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·INTRODUCCION ""e 

·-considero que ante él actual proceso de .las Erc,lprestis en .... nue!! '' /~·;~;·~1~ 
tra etapa de desarroll.o' es de gran importancia el análisis ..... ·· :'."'·'· •• ,, .. , 

de ésta, ya que abre un campo muy basto, el cuál tiii?nde ·ª b1. 
vi.darse por· los economistas, y a veces éstos s6io ·1e dan· ·iln:.., 

.portancia a los estudios y an<'ilisis Macroecon6micos dentro 
·de la Econornia. 

El análisis de la Renta.bilidad de las Inversiones en las Ern'­
presas_ l.ndu.~Ll:l._.:-..:.:f.r; 2.= Sr:- .... ,~!"':'! 1~!"(·n:-t;\nc:ia· para l.as mi.'s~as_r 

as1 como para la Economía en gen~ral, ya que con este cono­

cimiento les es permitido actuar de manera más racional para 
poder contribuir al desarrollo técnico, económico. y social -
de la Naci6n. 

Antes de continuar con el esbozo dela problemática, nos 

remos algunas preguntas: 

¿La teoria de la inversión está correctamente aplicada 

en cualquier empresa?. 

¿E~ concepto del.a rcnt<J.bilidad estli.correctamente. niE!:-:-· 

dido?. 
<;onsidero asimismo que e1 manejo de· estas t€cnicas son nec~ 

en el acervó de conocimientos del economista moder-:.. 

no, ya que la Empresa Industrial es uno de los principales' 

agentes econ6micos perteneciente al. sistema econ6mico en .g!!:_ 

.neral. 

'por ejemplo, tenemos uri conjunto de técnicas financieras·, :..,_ 

las cuales pueden ser aplicadas para el conocimiento de l• ~ 
Rentabilidad de las Inversiones en l.as Empresas Industria--· 
les. Entendiéndose como Rentabilidad aquello que permite el 
desarrollo técnico y social. de la Empresa, el cual será el -
tema principal de este trabajo, el que a modo de tesis esta­
rá orientado fundamentalmente a los interesados en la Eéono~ 



· .. ::· •,.mía de la Empresa. 
_;;,',.'.-

Lo anteriormente explicado tiene relaci6n cl•que sólo a 
· tir de las Ultimas décadas se han hecho intentos serios ·.para 

·. c:le.sarrolla.r y usar mét:odos racionales en la estiniaci6n d.e """'". 
los costos de producción, de distribuci6n y venta, así como 
para determinar el consumo probable de las mercancías y los 

precio~ a~que pod~'ran .venderse y de esta forma obtener 
res utilidades. en la rentabilidad de la inversión. 

que alaunos ·de los problemas fundamentales· de los -

se deba a la relación entre algunos de l.os prob:i. ... -.­
precio de venta a fin de lograr utilidades atracti-'­
otro est5 relacionado con la economía industrial, o 
de la dirección de empresas r el cual no es tema ~1E! ..• 

investigaci6n •. 

industrial se encarga del diseño y manejo de una 

que produzca a costos bajos. También tiene que tra,,... 

problemas relacionados con las fuentes de- materias ...,_ 

, ·meren.dos j ntBr.iores y exteriores, legislaci6n imposi:. 

re.iaciones obreras y muchos otros problemas .de ~ará~:-< 

relacionada con los sigui:entes -: · 

conceptos y categorías: teoría de la invcrsi6n y de la estrus 
tura ·de los costos, la cual ncs conduce a la medición de lá~ .,; 
utilidades. 

As!, contando con una base bien sólida de Rentabilidad para 

las Inversiones dirigidas a las empresas industriales, podr~ 
mos conseguir que los problemas de producci6n, e~portaci6n, 

desempleo, obtención de divisas, tecnología, mejora del nivel 
de vida de los trabajadores, mayor atenci6n a la educaci6n -­
te~nológica, ios que puedan ser resueltos a mediano y largo -



Este modesto trabajo de investigación pretende el tratar de 
más o menos lo siguiente; la contabilidad 

empresa actual puede ser cualitativamente mejorada 
_en relaci6n a: 

:sistema de registro de los costos, lo cual nos­

ducir a demostrar que l~s utilidades (I-El podr!an ser 
~ 

mejores empleando el sistema de contabilidad marginal 

que con el sistema tradicional. 

2.- El que de acuerdo a las disposiciones 
yores las utilidades, debería incrementarse el monto:ae­

las reinversiones, lo que traería consigo un mayor aho­
rro y por ende se incrementaría la inversión, y con ello 
el empleo. 

continuación explicamos brevemente el contenido del guión! 

el Primer Capítulo titulado "La Empresn", se expone tanto 

origen com~ el desarrollo de las características que debeJ'l 

Empresas de acuerdo con el concepte> moderno-de-org~_ 

el Segundo Capítulo explicamos la teoría de los Éstados F_:!:. 

nancieros y su interpretación. -rambi€n se describen de una -
muy general las tEcnicas contables que demuestra~ el­

Financicro de la Empresa. 

En el Tercer Capítulo complementamos tod-os los aspectos t~6_r:!; 
cos acerca del concepto de la Rentabilidad de las Empresas _y 
se dan ~lgunos elementos de juicio para comprender mejor su -

significado. 

En el Cuarto Capítulo se presenta un ejemplo teórico-práctico 
de aplicación a un estudio de Rentabilidad de una Empresa nos 
sirve para conocer las aplicaciones de las técnicas anterior.,.-
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l} CAPITULO~ LA EMPRESA. 

l.t"."-Concepto de la empresa. 

En México la empresa tiene como antecedente·m&s remoto 
las corporaciones artesanales I · 11.amadas .. Collegias !1) que dti-

· rante el Imperio Romano se constituyeron y fueron tomando -
mayor importancia a medida que disminuta la mano de obra 
clava. 

Los miembros de estas asociaciones estaban compulso.ri·!!_ 
inente ligados a su oficio por sí y por sus herederos. 

Estas corporaciones fueron combatidas en varias ocasi2 
nes'en virtud de que sus miembros habían contribuído por -­

·sus pretenciones de privilegios a agravar l.a crisis y las 

guerras civil.es. 

Fué Marco Antonio (121-180 OC) quien les confiri6. cap.e_ 

·cidad y personalidad jurídica, otorg::indoles una situaci:6n -
ventajosa con respecto a los trabajadores agrícólas, lo que· 

su número y cspe0ialización y asegur6 .la continui:...:­
··dad de·.:los servicios pdblicos. y privados, que eran el prin­

cipal objeÚvo perseguido por los gobernantes. 

Por otra parte, "gramáticamente" la palabra "empresa" 

quiere· decir: ---"Tomar una acción ardua y dificultosa que 

·valerosamente se comienza¡ (y que) por' extensi6n se aplica 

a los· actos mercantiles para emprender o ilevar a cabo 
·obras materiales, negocios o proyectos de importancia---" 

De una manera general podemos decir que las empr~sas 
deben ser organismos planeados y organizados por indivi-­

duos con una cierta actividad innovadora y con espíritu de 
empresa, o sea la disposici6n favorable para promover in-­

dustrias o negocios en general. 
La causa principal de esta determinaci6n parece ser -

el ansia de lucro que despierta la ambición de quienes 



abordan los problemas y riesgos que toda empresa comp°!rte. 

Independientemente del deseo de obtener mayores util.id,!!·-­
des, .anima esta disponibilidad, una inquietud innovadora -que 
algunas personas poseen y son quienes tratan de cambiar los 
sistemas y crear otros por un sentimiento, donde se. e_ncuen":-. 
tran muchos otros, como J.a satisfacci6n- de sentirse impuls_Q­

res del progreso, la curiosidad y anhelo de mejorarlo todo, 
cierto esp!ritu audaz que se aventura por caminos nuevos, -

_por l.a satisfacción misma del éxit,.,. 

Shoumpeter concede gran importáncia 
de ánimo de algunos individuos, los que él llama innovado-­
res, y a los que les atribuye las cualidades de: 

A). Aceptaci6n de riesgos, y 

B). Capacidad de dirección. 

En la primera actitud está impl.fcito ese esp.tritu.avE?!!_ 

turero y de audacia que caracteriza al innovador, y, en: l_a:. 
segunda la capacidad de coordinar, de. proyectar, de pre.ver 

y todo lo que constituye la empresa de los negocios. 
La Einpresa es, de manera simpl.ista y en i:1ltimo anál±.,-

- s.is,-la encargada de vender el tiempo de trabajo áplicado 
a -ia-:producci6n y transforrnaci6n de las materias primas;-_­

incorporando también para su venta, el valor de la depreci~ 
ci6n de los medios de producci6n apl~cados al proceso, con 

-lo cual el valor de los insumos, que son l.as compras-de in~;.. 
teriales dedicadas a la producción, excepción hecha de la -
fuerza de trabajo, obtienen, por la acción de ésta, un va-­
lor agregado, de cuya mejor combinación resultarán todos -­
los recursos monetarios para el pago de los factores produ~ 
tivos, la repartici6n de utilidades y el pago de impuestos, 

y la que en condiciones de equilibrio es equivalente al PIB. 

1.2. Clasificaci6n de las empresas. 
Las empresas pueden ser, desde el punto de vista jurfd~ 

co, propiedad de un solo individuo, o de varios individuos ~ 



asociados·. -Asimismo pueden también, ser sociedades .civiles o 

.cantil.es. Las primeras tienen un carác'.:.er que no es. 
' ' ' 

ranternente econ6mico y l.as segundas tienen como fin· 
tal. el. lucro o utilidad. 

La empresa como unidad econ6mica, adopta diversas for~­
mas. La .forma miis simpl.e y natural. es la empresa individual..:.·· 

Empresa individual es l.a que se establece sin l.a col.abg_ 
raci6n .conjunta de varios socios, es la forma más apropiada 

.de empresa en el caso de que importe más la decisión rápida 
que la potencia óe capi~~i. 

Debido a 'las crecientes exigencias quP. se. plantea a J.a 
empresa, en lo que se refiere a capital, favorece, a medida 
que evoluciona el capitalismo, la forma social de la empre­
sa, y ocupan en este si.stema el primer l.ugar l.os distintos 
tipos de la misma, a cuya cabeza está la sociedad an6nima~ 

Empresa social, es aquella que está formada por-varios· 
socios que pueden, o no, tomar las decisiones. ·En esta:: el.~'. 
se de empresas, el capital ajeno, colabora notablemente en 

-l.a 'integraci6n, pero no en su independencia como tal. 
_Al lado de· éstas, que se denoininan empresas pri•ai.das·:.;.,: 

existen_ºlas empresas púbJ.icas, y las' rnixto.s o descentr_al.iz_e,c -

.·.das y de participaci6n estatal.. 
_Las empresas de economía mixta, constituyen la forma 

moderna de explotaci6n de l.a producci6n entre el estado y 

lo_s particulares, estas empresas se caracterizan por tener: 
l) . Forma de sociedad por acciones sometidas a ·las 

disposiciones del derecho mercantil. 
2). La participación del estado o de los organismos 

p!lblicos, en el capital social es conjunta a'.la de los par­

ticulares. 
3). Representación del estado en el Consejo de Admi-­

nistraci6n y participaci6n en las gestiones propias de la -

empresa. 
La utilidad de las diferentes formas de empresa depcndeh de 



· dis1::.intas circunstancias : favorables a cada una de 

El. papel de· la iniciativa que, favor~ce a la 
.El grado necesario de libertad de acci6n que 
presa individual. 

La magnitud de co1ocáci6n de capital. que lleva a la co.n!!!_ 
tituci6n de la empresa social, así, como otros factores que. 
favorecen a su vez a 1.a empresa de derecho público, deciden -. 
acerca de la adaptaci6n de las diferentes formas de empresa. 

Aún cuando en la práctica existen empresas que se dedi­
can. al.. mismo tiempo a dos o más tipos de actividades de las 
empresas en general y de acuercio co11 ~ci. .cci: .. .:: e::: !.2. ccont:"m5.·fl 

en la que actúan 1.as empresas, pueden dedicarse a la produc­
ci6n o expl..otaci6n de J..as materias primas, 1.a transformaci6n 

de éstas en productos el..aborados, 1.a distribuci6n de estos -
productos o J..a prestaci6n de servicios, ya sea personal.. o in 
tang.ibl.e. 

Dentro de 1.as empresas productoras o explotadcu::as~ de-. --

1.as materias primas se agrupan 1.as siguientes-activ:i.dadeS'·~·­
écon6micas: Agricultura, Ganaderíarn Minería, Pesca:,:: ot.-r:as¡;:,,.:-· 

·- etc.; cuy.a actividad consiste en el. uso de la tierra, equi...:­
··: po, material.es y servicio para la siembra, el. cultivo, la -

recolecci6n y venta de las cosechas o l.:i. crianza, cuida y' en 
caso de la ganadería, o la explotaci6n, extrac-

y venta. de los minerales en el caso de la minería. 
Las empresas dedicadas a la transformación de las mate­

primas en productos elaborados son las industrias manu-:­
y las de 1.a construcción, las cuales_ transrorman .. 

crear un producto que venden como un todo o gradua]:: 

mercado. 

Por último en 1.as empresas que se dedican a la presta­
ción de servicios ya sean éstos personales o intangibles se 
pueden agrupar aquell.as empresas que ocupadas en la.distri-, 
bución de mercancías o bienes energéticos, ya sea mediante 
el comercio o el transporte de bienes materiales y 1.as ocu­
padas en prestar servicios a través de su venta como son --

-"''''-::.; .. 



J.os servicios de energía o personal.es. .,.., - · .. :_ . .:__,, 

Ah()ra bien, seg!l.n la Ley General. de sociedades' Merccint.f~· 

les, ést'as se clasifican de la manera siguiente: 

1). Sociedades en Nombre Colectivo 
2). Sociedades en Comandita Simple 

.3). Sociedades de Responsabilidad Limitada. 

4). Sociedades ~n6nimas. 
5). Sociedad en Comandita por Acciones. 
6). Sociedad Cn,..,:>n~:'.~::.·.·~. 

Sociedad Anónima: Forma de organización industrial, las - -

cuales legislan las condiciones sobre las que ~e basan sus~ 

det'echos (reunir dinero de los accionistas y emitir. emprés­

titos) y sus obligaciones (publicar las cuentas con la in·-­

formación exigida por la ley) para proteger a los acre~do-­

res y accionistas, para que los accionistas juzguen la efi­

ciencia en el empleo del capital de modo que puedan :ihver-;··· 

tira juzgar por las ganancias. 

~ociedad Comanditaria: Forma de organización empres~t'ial -

la ley las r~conoce si las partes intentan llevat' a cabo un 

negio en coman con vistas al beneficio, tanto si existe un-

acuet'do-escrito o no. Lo coman es que haya acuerdo;respec-

to a los beneficios y deben repat'tirse en partes iguales.­

si hay acuet'do respecto al beneficio, salat'ios, cobros y 

cualquier otro asunto. La responsabilidad de los socios CQ 

manditarios no esti limitada; un socio n6 sólo esti obliga~ 

do de un modo ilimitado en su ~ropia parte de las deudas -

de la empresa, sino también por las partes de sus socios -­

si no pueden pagar sus deudas, asf como de los actos de los 

-demás socios dentro del negocio, éstas pueden ser simples,·-... 

por acciones. 



Cua1esquiera de estas sociedades se pueden consto:.,tuir. 
'. mo de capital variabl.e. 

Además existe la Asociaci6n de l?articipaci6n la cual. ,"Es 
,un contrato por el cual una persona cede a otras que 1.e apor--· 
tan bienes o servicios, una participación en 1.as util.idade_s y 

en las pérdidas de una negociaci6n mercantil o de·una o varias 
operaciones de comercio". 

{3) 

L3. La empresa industrial. 

En general en 1.os diversos sistemas económicos que a .tr~. 

vés del tiempo hu.n existido, las empresas poseen un aspecto':" 
ca,;;¡:,c~c:::!,.;+:i<>o, relacionado con la forma come provee sus ·nec.2_ 
sidades mat'eriales las cuales repercui."'r. ~>' :::•_,!'.' relaciones .á.e 
producción y aún en los aspectos aparentemente más a1ejado5· _: - . 

de. su concepto de la vida y modo de vivir. 
Estas actividades que forman el sistema económico se .ma­

nifiestan por un mayor o menor grado de industrializaci6n, c!f 
yas diversas etapas ejercen cierta acción e11 1.a dependencia 
del hombre con 1.a naturaleza, cambiando el aspecto de las re~ 
laciones entre el medio ambiente, la máquina y el hombre que 

forman el industrialismo. 
E1' vocablo "industria"_representa en su más amplio sen­

t'ido cualquier actividad humana, por lo cu.-::.1 los diccionarios 
la· definen como "maña, destreza o artificio par_a hacer üna_-~­
cosa" lo que irnpl.ica que lo que se haga, sea hecho con cierta­
persistencia que otorgue habilidad, pues, una cosa que se h.!:!._ 

ce por una sola vez no puede ser hecha con ninguna maña o a~ 

,tificio, derivados solamente de la práctica o conocimientos 
de una fabricaci6n, es decir que cualquier actividad humana 
constituye de hecho una industria, siempre que su ejecuci6n 

sea sistemática o persistente" (4) 

La economía, que es la ciencia que estudia los fenóme­
nos derivados de la satisfacción de las necesidades materi~ 

les del hombre en sus tres aspectos, producción, distribu-­
ci6n y consumo tiene por eso relación estrecha con la indu~ 
tria, ya que es por medio de ésta como se satisfacen mejor 



Sodedad ·de Cartera. Aque11¡¡ que 

de ot~as, mediante la adquisición de toda~ 

·sus acciones (holding) -·· 
Sociedad de.Inversión Cerrada: Emplea una lista fija 

lores en las qüé se f~~ierten sus f~~dos. 

compran unid~des de capi~al que. representan propa~ciones. 

nocidas .de los valores. reducen el costo de ;compra 

de acciones individuales, nivela las fl~ctuaciones 

Vi den dos y P.Sf'i!l"rc"! "1 ¡-~ C:f¡C, ú f¡·.,~ Ít!llÓO una ~i erta 

dad frente a la mala administración del trust. 

Sociedad Cooperativa. Pueden ser de consumo o prodücci6n 

luntarias o con asistencia estatal. La esencia de las s 

dades cooperativas se encuentra en que grupos 

res o productores controlan ~se reparten los 

las organizaciones que les compran o l~s vend.en. 
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~-: :..-,·~. ~,i > 

tP:'~.-·~,·:,. 
'i'·· 

' 

. . . 
las necesidados, pero.su·inter€s no abare~ t~da la 

humana.sino sol.amente aquell.a·que.se manifiesta en bi;'nec.O 
servicios. que posean val.or de ·cambio,' que sean me:i:cancias.·,· .-· 
pues 1.as dem5s no tienen ca:i:ácter económico, aún cuando po.:.-· 

sean val.or de uso. 
Cuando la actividad económica obtiene un producto que 

. i l. . d . (S) • es mercanc a, en e senti o marxist:a.de estE:l concepto, que 
esté des.tinada al. uso ajeno por medio del comercio, es cuan­
do dá. lugar a la economía industrial que es como se denomina 
el estudio de 1 ~ !':...,i:11'!~r:-~. ~:: 

punto de vista económico. 

,•"t.-. l-,.:·.-., ..... r··-· ·-
·~- --~ ................ ~ ~~.rv..icios- üescie _el··-

De acuerdo con lo que se ha dicho se puede definir 1.a, 
industria como la actividad sistemática del hombre, aplicada· 
a la obtención, producción y distribución de 1.os bienes y __ ;· 

servicios que satisfacen 1.as necesidades de la colectividad 

o sociedad. 
La economía industrial, a su vez, es el an~lisis o es­

tudio de los fenómenos económicos relativos a la producción, 
aplicando los conceptos de la ciencia económic<1 y sin. com--: 
prender el proceso tecnológico en sí., que compete a otras _. 

· ~· profesiones. 
Agrupando los diferentes sectores industriales según. -

1.as utilidades que agregan a .los bienes económicos se tienen 

los siguientes renglones: (6) 



DE TRANSFOru-<.ACION 

IT 
materias primas de origen 

e materias primas de origen animal 

e materias primas ele origen 

~ productos no durnbles 

~productos durables 

Para el -consumo~·" 

Para la produc- <,,·:: 
ci6n. 

' : " .:, ,~ 
Para el consumo.~> 
Para la produc-:·: 
ci6n. 

Ptiblicos 

Privados 

c.;omunicaéiones 
T:cansportes. 
·sanidad 
Eriérg-ía y potencia· ''"':; 
Agua potable para riegos;i'.":. 
servicio de esparcimientó',: 
y personales · · . · · é·::··; 

}:.~,:/~ 

, ·:-<~. 



Las industrias extractivas agregan a los bienes econó~. 
utilidades primarias, las de -transformación utilida'a~s 

de forma, y J.as de servicio crean bienes intangibles. 
Las industrias extractivas obtienen las materiás primas 

de la natural.eza, para que sean empleadas posteriormente .en 
las·de transformación. 

Las industrias de transformación elaboran productos no 
·durables, es decir que se consumen.inmediatamente, y.produ.50. 
tos durables, o sea los que se cons_umen lentamente. Ambos 

pueden ser p.:tra el consumo y para la producci6n. 
Las industrias de ~ransrormación también pueden ser el~ 

~ificadas en industri.as pesaci~b, :::st:t~1ip~bCt.¿¡.t.l.¡; ;:: li-:;Jcr.c..::;. 

Las primeras·. son las que producen maquinaria, metales y 

otros art:Lculos durables, las industrias-semipesadas son -­
aquellas que producen. art.ículos con un grado de elaboraci.6n 

_menos complicádo, y las industrias livianas son las que el~ 
boran art:Lculos para el consumo. 

El grupo de las industrias de servicio comprenden aque­
llas que producen bienes económicos intangibles, estas indu-2_ 
trias pueden ser de servicio público, es decir, que deben s~ 
ministrarlo siempre a una colectividad de acuerdo con la 
ría del servicio público. 

Las características del·se:rvicio público son las sigúie.!,l 

a). Que se proporcione a toda una colectividad dé una 

región; 
b). Que sea continuo y eficiente; 
c)·. Que sea suministrado a precios controlados por el -

Estado. 
Los aspectos económicos fc•iK~<.rr.entales y que prácticamen­

te constituyen la razón de ser del armaz6n te6rico en que se 

basa la 
a). 

b). 

c). 

industria contemporánea son los siguientes: 

Régimen científic9. 
Sistematización de la explotación. 
Condensación de 1a explotación, 



El régimen cientifico de. una indust;?:"ia conduce a ia s:isteméJ..,.:'r: · 
tización de la explotación. La industria _en el mundo h~·•ev2 
l.ucionado debido ·'1 l.os nuevos métodos que impl.antan los pro­
:motores _ industriales. Muchos de esos métodos que impl.anta_n 
se obtienen y se ensayan previamente en los laboratorios de 
investigación. 

Toda empresa industrial está integrada por tres aspectos: 
el admini~trativo, el calculatorio y el instrumental. 

~a actividad administrativa tiene como :fin ejecutar tra-

l.impia, de comunicaciones, de propaganda, de control de per­
sonal y algunos otros. 

Para este fin se cuenta con departamento u oficinas ad­
ministrativas. 

Los trabajos calculatorios son l.os que determinan los -­
proyectos y costos de l.os productos que se lanzan a los mer­

c_ados y se llevan a cabo en l.os departamentos de contabili-­
dad, de estadística, de economía y de proyectos. 

El sistema instrumental está formado por los departamen­
tos de producci6n, sal<i ele m:'.lquinas, planta de fuerza, t<il.l~ 

res·, departan1entos de ingeniero:;, de mantenimiento ci"e equi-­

pos para dar servicios, etc. 
El. régi~en científico y la sictematizaci6n de la explot.e_ 

c:ión de la industria, conducen a lo que se denomina la canden 
sación de la explotación, es decir, la obtención del mayor v2 
l.umen posible de artículos en el menor espacio con el. mínimo 

de materias, energía y tiempo posible. 
El ahorro de materias primas y energía puede lograrse ºE 

ganizando correctamente su protecci6n contra cualquier ries­
go, puede hacerse también aprovechándolas al. máximo, o tam-­

bién puede lograrse utilizando los productos derivados. 
El ahorro de tiempo es intensivo cuando en la unidad de 

tiempo se obtiene mayor rendimiento de trabajo y de las má.:. 
quinas, y es extensivo cu¿¡ndo se aprovecha el máximo de 
tiempo c6smico, es decir, de ser posible los 365 días de 24 



d:l:a por'año. 

Las caracteX-ísticas fundan\entaies.de la .ihdust:?lia.iñoder~ 
"antes· esbozadas, 'son· aplicables a todos los tipos dentro 
la clasificación general de las industrias y con el.la se 

fija la base teóriéa a que se ajusta la economía.de las ,em­
"presas· industriales. 

1.4.Estudios para proyectar una empresa industrial. 
El proyecto se define como el conjunto de antecedentes 

.. que permiten estimar las VP.ntajas y desventajas económicas 
que se derivan de asignar ciertos recursos para la produc,­
~i6~· .de d~terminados bienes o serv :icios: (7} 

Es importante señalar que los proyectos han de estar -
slernpre relacionados con una amplia apreciación del. conjunto 

la econom:í.a. 

Muy a menudo se elaboran proyectos con una simple apre­
super ficial y casi intuitiva del cónjunto de l.a ecQ_ 

nom!a. 

Se puede por ejemplo·, disponer simplemente de l.a "idea" 

·Y de algunas estimaciones de costos, y a base de ello deci:­
:dir la,cuant!a de la inversión en el proyecto. 

Lá.e"periencia de los paises latinoamericanoti muestra ,­
much'as veces se realizan proyectos de las más diversas". - .. 

'.:tndOles, sin haber cumplido los requisitos de estudio.y aná­
lisis necesarios. 

En l.as etapas incir>ientes del desarrollo, las necesida-­
::··aes que han de satisfacerse parecen y son más cl..aras,· porque 

l.as estructuras económicas y sociales son más s:i.mpl.es. 
En l.a medida que el desarrollo se acentüa, l.as alternati:_ 

vas de' inversión resultan menos .evidentes, a la vez. que au-­
rnenta la presión social por un nivel mejor de vida. 

Al realizar los estudios de proyectos concretos y dispo­

ner de informaciones más detalladas, se podrán corregir los 
diferentes rubros del programa a fin de hacerlos congruentes 

con las nuevas informaciones disponibles. Los proyectos --



con~tituyen así un eslab6n en el 

sucesivas que implica la técnica 
mento importante relacionado con los requisitos de 
dad y revisi6n continua del programa • 

. En efecto cuando se estudian las posibilidades 

les de inversi6n, se dispone de antecedentes más c~ncretos -
s_obre los recursos naturales, necesidades de capital y mano­

de obra, localizaci6n y otros aspectos relacionados con l_a 
ubicaci6n de nucv<i.s unidades produ.ctoras. Este conocimiento 

h.,;...;.,<·-~~-tt"" --- .. - ........ ..:.. .... - .... 
iniciales y formular objetivos más _adecuados. 

_La visión del conjunto que proporciona el Frograma dará 
elementos de juicio para elegir los r.royectos que conviene 
pre_parar y estudiar en funci6n de esos objetivos. A su vez 

el estudio de proyectos individuales influirá en la formul~­
ci6n de los objetivos y de la política de los prograrna's,• e~ 
tablecierido así un proceso continuo de revisi6n y ajust_e. 

Ante la variedad de proyectos posibles y las limitacio­

nes· prácticas en cuanto a su estudio, será conveniente ha-­
ce.:r··una selección p::cvic. de lu.s inicio.ti~.ras zi invcztig.:l~, -­

lo qúe plantea el problema de establecer criterios-y méto-­

dos.para hacer esta soluci6n. 
En rigor, dicho problema entrz:. en el 6rbita de la técnl:_ 

ca de la programaci6n general mejor que en la de estudio de 
proyectos individuales, pero dada la estrecha vinculación eg 
tre proyectos y programas y la frecuente inexistencia de pr.Q. 
gramas técnicamente elaborados, será .itil exponer algunas __ -­
i~eas que pueden ser útiles y puedan servir de base para se­
Íeccionar los proyectos posibles, teniendo presente que las 
iniciativas de inversi6n tendrán que referirse siempre a al­

guna forma de examen general de la economía. 
En su etapa de estudio, el proyecto se puede definir C,2. 

mo el conjunto de <:mtccedcnt.os que pcrmitun juzgar las ven­

tajas y desventajas que p~esenta la asignación de recursos 
econ6micos a un centro o unidad productora, insumos donde -



ser&n transformados en.determinados bienes 

Si se decide llevar a cabo la iniciativa/ 
una etapa de realización, y el proyecto pasa a 

junto de antecedentes y planos que permiten montar 
_unidad productora. En el primer caso, es decir,. en la -ép,9_ 

ca de estudios, el aspecto econ6mico se considera principal, 
mientras: que en segundo, se da mayor interés al. aspecto téc­
nico. 

Las materias de que trata un proyecto se pueden agrupar 
segün un esquema común válido en todos los e.ases, advirti~n­
do que la importancia que se asigne a '-lnO y otro punto¡ del 
estjue~a ge~eral. varia i;li seoún la naturaleza del proyecto 

s.egún léis circuristancia-s particularl?s ... 

glosaremos después son los siguient~s: 
A). Estudio del Mercado. 

B). Ingenieria del Proyecto. 
C). Determinaci6n del Tamaño y Localizaci6n. 
D). Cálculo de las Inversiones. 
E). Presupuesto de Gastos e Ingresos 

de ios datos para la Evaluaci6n. 
F). Financiamiento 
G). Organizaci6n y Ejecuci6n. 

A _continuaci6n explicarnos el contenido de cada 



Estudio del Mercado.· Es el estudio de la demanda y ofer,.,­

de los bienes, o servicios a ~ue el proyecto se ref~re~ 
~ ......... - . . · ... . 

· .. En esencia, se trata de determinar . culirito se puede vender· y 

a qué precio, especificando las características· del. producto 

en cuestión y abordando los problemas de comerci!:!.. 
l.ización y l.os comercios. 

Ingeniería del. Proyecto. Es la descripción técnica del~ 
. . - -

.Proyecto que abarca cuestiones relativas a l.as investigaci2 
ries técnicas ¡;>reliminares y a los problemas especiales de­
ingeniería que plantea el proyecto; el diseño del producto, 
~-i~-: seleccJ..ú~, J.~ ¡c,a t-'J..v"...:(.i·;;~.:; p.:::..-.:. .:::.: . .:::::.=~~;-:-::-.~ '5!'1-;·· le ~sru•~ci 
ficaci6n de los equipos y estructura y a l.a justif icaci6n -
del .grado de mecariizaci6n adoptado; a la cantidad Y. calidad 
de l.os inswnos requeridos; a los problemas técnicos y dia-'­
gramas de circulación relativas al montaje y rea1.izaci6n --' 
del. proyecto; a los programas de trabajo y eri general. a los 
planes, esquemas y gráficas que facilitan la "e:xpansi6n . .y m~ 
jorán la presentación. 

ci Tamaño·y Localización. Es 1.a determinación de la capa-
cidad de. producción que ha de inct¡¡l;::.r::c del .tameño físico .. 

'·aki área: ne.;esarin, y de ia locali2:aci6n de ia· nueva unidad 

productora. 

D) Inversiones. Es el cál.cul.o de las inversiones total.es 

.. ·en moneda nacional. o extranjera que el proyecto exige, · CO!!: 

siderando la inversión en activos fijos, y el capital. de -

trabajo o circulante. 

E) Presupuesto de C~stos o Ingresos y Organizaci6n de 1.os 

·Datos para la Evaluación. 
Es el estudio del cál.culo estimativo de los .costos e ingre­

sos que resultarían del. funcionamiento de la empresa y aqu~ 

ll.os antecedentes que puedan ser necesarios para evaluar el 



proyecto: efectos sobre el balance de pagos, presupuesto 
d,isponibilidad de la mano de obra, examen o justificac~n 
de los tipos de cambio empleados en los c~lculos ,· y otros 
puntos cuyo análisis es anterior a la evaluación económica 
propiamente dicha. 
Se estudia también la incidencia que tendrá sobre el pres!!_ 
puesto estimativo las variaciones en el porcentaje de cap~ 
cidad instalad<i y realmente aprovechada, en el tipo de Cia!!!. 
bio, en el precio de venta o en otros facto~es si~I"lificati 
vos. Véase cuadro de Fuentes y Usos. 

F) Financiamiento. En esencia se trata aquf de especifi~ 
car las fuentes monetarias a que se recurrirá, las formas 
en que se proyecta canalizar los recursos financieros para 
traducir a realidad la iniciativa. 

G) prqanizaci6n v Ejecuci6n. En este estudio se explica~ 
rán las distintas formas como se propone resolver los pro­
blemas relativos a la constitución legal de la empresa y a 
la organización para el montaje y realizaci6n del proyecto. 

Es obvio. señalar que la cuantía de lv. dernnnda que. ha dE;o­

atenderse tendrá una influencia muy importante, y a veces .:._ · 
determinante en la decisi6n respecto i'.l l.a capacidad de la 

unidad productora, pero la magnitud del mercado depe~ 
derá, _entre otras cosas,·de la l.oc.il.izaci6n de la empresa, 

r_esultando de aquf una el.ara i:el.aci611 entre ti'.lrnaño, l.ocali­
zaci6n de mercado. Por otra parte, los precios de venta ·-­

. '"· tendrán a veces gran influencia sobre l.a cuantía de l.a de--_ 

manda y como los precios están casi siempre rel.ücionados con 

los_ costos de producción que a su vez son por lo general fu~ 
ci6n de la escala de producción y de la localizaci6n, se ob­

tiene con ésto, una relaci6n entre lo concerniente.a mercado, 
tamaño, l.ocalizaci6n y presupuesto de gastos e ingresos del 
proyecto. Nuevas rel.aciones-recíprocas parecen aparecer al 



.., __ '.:_,-

tener en cuenta que las.alternativas técnicas de producci6n 
(ingeniería) dependerán muchas veces de la escala de pv.odu.2_ 
c:i6n (tamaño), de los recursos financieros disponibles'(fi­
nanciamiento) o del tipo de materias primas con que 
ta (localizaci6n). Los problemus de financiamiento pueden 
a su vez, influir sobre las decisiones relativas al tamaño, 
enl.azándose así nuevamente todos los renglones.· 

Por consiguiente, no puede decidir el t~~año del pro~­
yect6 sin reconocer la cuantía de la demanda, sin discutir 
los.problemas de .ingeniería, sin considerar la localizaci6n 
o sin tener una estimaci6n sobre las inversiones necesarias 
y los costos de producci6n. ~nr~ ~=~= ~~l~ci~•x cada uno'de 
estos puntos, es preciso conocer previamente el tamaño del· 

·proyecto, lo que conduce a un c!rculo vicioso, que s6lo. sé 
.puede romper mediante aproximaciones sucesivas. En la 
práctica. hay siempre una serie de antecedentes que l:imitan. 
el grado de libertad de estudio, pero en realidad el punte~· 
miento del problema conduce a la solución por tanteos adap~ 
tándolo a varias hip6tesis iniciales, hasta alcan~ar la ma- · , 
yor f6rmula posible desde el punto de vista del criterio de 

:evaluaci6n elegido para calificar los proyectos. 
El objeto biisico de todo estudio económico es 

.. yecto. de. evnluaci6n, es decir, compararlo y codificarlo con 
otros proyectos de acuerdo con una determinada escala de 

· 1ore.s, a fin de establecer un orden de prelaci6n. 
En otras palabras, se debe de establecer cuáles son. 

los patrones de comparación que se van a utilizar y c6mo se 
podrán medir. 

Es evidente que se tratará en todo caso de señalar el 

.m~ximo de las "ventajas" y el mínimo de las "desventajas", 
pero tales ventajas resultarán cualitativa y cuantitativa­
~~nte distint~s segGn el cri~erio de~valuaci6n que se.eli­
ja, de los que se pueden distinguir dos tesis: de un lado 
los patrones de comparaci6n de proyectos conforme al inte-­
rés del empresario privado, del otro los que interesan a la 
comunidad en su conjunto que se pueden llamar criterios so-



ciales de ev~J.Uaci6n. 

5 .- Funciones Inherentes a toda Empresa Indu_strial.. 

Uno de los principales problemas a.los que t.ienen 
· e_ncararse la empresa industrial de hoy en día, es· la necesi­

dad incesante de mejorar los productos y las técnicas de fa­
bricación para hacer frent•? al aumento y complejidad de J.cís 

··mer_cados y de sus. condiciones de competencia. 

Para obtener ésto, es necesario que las tareas de pro­
ducción ya la productividad se mantengan en ritmo y efica-­
cia, acordes con el adelanto general. 

Para ello es de capital importancia el poder determinar 
a tiempo qué actividades se apartan de la tendencia y pueden 
conducir a una "situación difícil". Es por ésto, que quie~-

nes ocupan puestos directivos en todos los ni.veles de la in­
dustria, deben disponer de información adecuada y .oportuna -
para que en dado caso, pueda advertirse a tiempo toda causa 

·posible de eficiencia. 

La empresa debe tener una secuencia de funciones efec-­
·tuadas por personas o dependencias especial.izadas, que se 
mueven dentro de un marco que explícitamente se encuentra 
e.n 'toda empresa industrial. 

. . A cada uno de estos factores de operaci6n, correspon--
. den cier.tos elementos que son donde hay que realizar la in~ 
vestigaci6n, cuantificando la forma de cómo se está explo~ 
tanda el·. elemento y su existencia misma, exploración que -­
puede ser hecha con los niveles ya manifestados, empresa, -
rama industr.ial, sector industrial, industria nacional y -­
economía nacional variando el estudio por lo que se ~elaci2 
na a su amplitud, teniendo las mismas funciones y eJ.ementos 
que a continuaci.6n se detal.lan: (lO) 

I) Medio Ambiente. Su funci6n es mantener oportunamente -
informada a la empresa sobre los cambios que ocurren en las 
condiciones externas, para su debida orientaci6n, e informar 
a su vez al exterior acerca de las a~tividades propias. Los 



elementos de este .factor· son los medios físicC>~·~ 

~'fº~~1&tJ:~1:cl ~º'fkM:ccroN. 
Su funci6n es fijar a la empresa objetivos razonables y 

proveer1.a de medios necesarios para alcanzarlos de.manera -
econ6mica. Los elementos de este factor son la politica·ae· 

1.a empresa, la organizaci6n para sus operaciones y la regla'­
mentaci6n para la supervisi6n. 

·. 3. - .. Productos y Procesos. Su función es la de selecci.onar; 
para la producción, los artículos que ai·mismo tiempo satis­
fagan la necesidad de los consumidores, rindan beneficios a 

.. la empresa, determinando 1.as técnicas más adecuadas para. ese 

.. 

objeto. Los elementos de este factor son los produétos, los 
procesos y su investigaci6n. 
a) Financiamiento. Su función es proveer los .recurso!i .mon~-
t;ario.s para efectuar las inversiones necesarias, as! como p~ .. 
ra desarrollar las operaciones propias de 1.a empresa: sus 
elementos son la pol.!tica de financiamiento, sus fuentes, -
.las· condiciones, los plazos de liberaci6n y .el costo de los·· 
cr~ditos. 

5) Medios 

de dotar.a 
--equipo que 

de 

la 
le 

Producción. La funci6n de este factor es .la 
empresa de terrenos, edificios, maquina,ria y 
permitan efectuar sus operaciones .dc .. rnariera.­

eficiente; sus el.ementos son la política de inversión.y 
recuper.aci6n o reposici6n, los servicios internos y los 
ternos,. así corno las ·inversiones necesarias para las 

ciones. 
6) Fuerza de Trabajo. L.:. funci6n que corresponde a est_e --

factor es la de seleccionar, adiestrar y organizar su perse>.:; 
. nal id6neo, tratando de alcanzar la 6pt~a productividad en· 
el desempeño de la 1.abor a cada uno encomendada. 
tos de este factor son la política de empleo o contratación 
del personal., su organización, el personal ·ocupado,.su·clasi:_ 

ficaci6n y remuneración, asi como las relaciones obrero-pa­

tronales. 
7) Insumos. Deben éstos proporcionar a la empresa una· co-



rriente ·continua de mate:r:::ias primas, materiales y'product:os 
semi-elaborados que demanda su proceso, .. procurando la· mQijor 
calidad y precio. 
8) Ác,tividad Productora. Debe este factor de llenar la 
ci6n de organizar y efectuar las operaciones productivas en 
:forma eficiente y econ6mica, contando. como elemento.con ·1os · 
métodos de fab:r.'icaci6n, la organización para la producción,· 
su productividad y la investigaci6n técnica que mejore los -
prócesos. 
9) Mercado·. Este factor debe tener a la.adopc'i6n de las·.;.; 

medidas que garanticen el flujo continuo de la producción h~ 
cia .el mercado procurando óptimo beneficio no sólo desde e1. 

< ' ··- ' 

pUnto de vista de empresario, sino viendo también la cionve--
nie.ncia social ·ae su consumo. Cuenta corno elementos la loe!!;_ 

lización de los mercados, la política de ventas, la distrib!:'!.. 
ci6n de los productos y la investigación de los nuevos mere~ 
dos. 
10) contabilidad y Estadística. Se establece por medio de 
este factor, una organización para la recopilación y ordena­
ción de datos financieros y costos, con el fin de informar a 
la. empresa de los aspectos. econ6micos de sus funciones, con".'.'..>· 
·tando como elementos el sistema contable establecido, los ._. 

las aud.itorías. 
" Est;·os factores de operación se. consideran como los 

·tituyentes.anat6micos del funcionamiento de una empresa 
l.as funciones y elementos principales que los caracterizan, .. 
_ll~nan· c.ada uno t.m· papel determinado y neccscirio p=a el buerii:· 

desempeño del negocio. 
Cabe aqu~ mencionar y aplicar la ley del mínimo, enun-­

ciada por. Justu·s Von Liebig, bi6logo agrícola, quien decía 
que 'ºpor· la deficiencia o ausencia de un elemento necesario, 
aún cuando existan los otros, el suelo se considera est~ril 
si se trata de cultivos para cuya vida sea indispensable di­

cho elemento", así en la economía industrial "una funci6n de 
operaci6n desempeñada con poca eficiencia, limita el rendi-­

miento y la productividad de una empresa". 



De lo anterior se deduce que: 

1.-Es necesario obtener informaci6n del desempeño de todas -

funciones de operaci6n para determinar cu:Ü de ellas 
conmenor eficiencia. 

2.-Corregidos los defectos de funcionamiento del factor así 
determinado, y de los que tuvieren anomalías. aunque menores 
que:· el de efecto más limitativo, se traducirán esas 

en mayor rendimiento para la empresa. 
Este método consiste en determinar si cada uno de 

factores está funcionando o ha sido bien t)l RneRil".'> y !'d 
ejecutado de manera insuficiente, moderada o bastante para -
llenar su funci6n desglosando el análisis de cada uno de 
ellos en todos los aspectos que puedan influir en su mejor -
desempeño. 

A continuaci6n se adjunta el formato de pie de página 
correspondiente al Capítulo No. l. 
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:U) CAPITULO: "LOS ESTADOS- FINANCIEROS Y SU UTTE?.PRETACION". 

En e1 capita1ismo 1os economistas como asesores de"'l!as 
empresas industria1es deben conocer la estructura y :.::Lna1id~ 

des de 1os estados financieros, de manera que sus dec1úc_ciones 
y resu1tados como funcionarios de éstas sean eficientes. s2 
1o 1o serlín si dominan 1as re1aciones contab1e~·. que se gene-· 

ran en 1as empresas y que se expresan en forma c1ara en 1os 
estados financieros de las mismas. 

Ahora bien, de nada nos sirven los estados financieros 
si después de analizarlos por los economistas y demás ejecu­
tivos de l.as empresas, no i...\ .. uui.i.h C....:...c~::.:....:;:::.c:: !:'~:.!"1.-::~s J?n· ~l es­

tudio de éstos, raz6n por la cual se considera fundamental -
para una correcta toma de decisiones, y éstas se lograrán a 
través del estudio cuidadoso de las relaciones contab1es y 

econ6micas que existen entre los diversos renglones que lo -
conforman. 

La toma de decisiones es finalmente la acci6n que orig:!:_ 
na resultados para la empresa y sus ejecuti~os. La principal 
dificultad para tomar decisiones exitosas radica en que-; en:~· 

c_ada una de ellas hay la necesidad de combinar elementos eco-
. n6micos, técnicos y humanos, rnlicho;; d.:: ellos objetivos, pero 

-muchos otros subjetivos, hechos conocidos combinarlos·con los 
hechos desconocidos, emociones y corazonadas con realidades y 

quizás lo más interesante, cada decisi6n no puede revestirse 
ya que sus resultados quedan en el espacio y en el tiempo y 
es absolutamente imposible arrepentirse de una decisi6n mal 
tornada, ya que sus efectos no pueden borrarse con el simple 

hecho del arrepentimiento. 
La técnica para tomar decisiones va~ía de acuerdo con -

los problemas que ha de enfrentarse, casi podemos afirmar -­
que varía inclusive de acuerdo con el tipo de organizaci6n -

que tiene la empresa. 
Ademlís variará de acuerdo con la persona que deba tomar 

la decisión y sobre todo las circunstancias que prevalezcan. 
Todo ésto hace que no exista una técnica universal para tomar 



decisiones e1ci tosas. 

Lo que sí se puede afirmar es que las decisiones es'.l:'án ~ 
v:inculadas al logro de los objetivos de la empresa y para ello 
se requieren de investigaciones que nos permitan fijar alter­
nativas, éstas pueden tener varios enfoques: el psicol6gico, 
el-econ6mico, el 16gico, el matemático, etc., en realidad los 
do.s primeros son los importantes, y<i que el primero de ellos 

analiza los motivos que nos conducen a tomar una decisi6n, Y .. 
el econ6mico con ~nstrumenta1 ~~~~~~~~ce, ~GL ~upuesto busca 

· 1a aplicaci6n de la Ley Fundamental de J.a Economía Capitali.:?. 
ta (lograr el máximo de resultados con un ndmero determinado 
de recursos, o bien lograr un n~sultado d;:;terminu.do, con el 

mínimo de recursos). 
A pesar de los problcm;is para definir un procedimiento 

más o menos técnico para intentar una decisi6n, se recomien 
da el siguiente procedimiento: 
A.- Con un problema bien planteado, se afirma que. se ha s2 
lucionado un soi. Esto nos obliga a identificar con toda -
pl.aridad el problema o sit\iaci6n sobre la cual debemos tomar 
una decisi611.- Toda decisi6n implica la clccci6n entre. una o 
más alternativas: DONDE NO EXISTA alternativa alguna, no po­

drá seleccionarse decisi6n. 
B.- Se debe estar seguro de que contarnos con toda la infor­
maci6n pertinente para tomar una decisión. Estas pueden ser 

'·de dos tipás·: las fundamentales, básicas y estratégicas; Y.• 
las rutinarias o tácticas, nuestro interés no podrá descuidar 
ninguna de ellas, sin embargo, deberá meditarse con un poco 

más de cuidado laz primeras. 
c.- Si decidir es seleccionar en una o más alternativas, ne­
cesitamos conocerlas y ponderarlas, comparar sus ventajas y -

desventajas, para lograr ésto se recomienda escribirlas y de­

jar pasar un lapso para releerlas a fin de ver si nuestra emQ 

ci6n no present6 exageraciones en las ventajas o desventajas. 
Una vez realizadas deben irse eliminando las que tengan un v~ 

lor decreciente con respecto a ponderadas en alto. A veces -



ciones. 
dos. 
D.,.; Una decisi6n final nunca es única o exclusiva; sino,que 
,con la decisi6n principal, siempre existen otras cjue le dan 
forma, estas últimas concretizan la decisi6n final en p1anes" 

_de acción, programas y presupuestos para 1levar a la realidad· 
.la decisi6n final seleccionada. 

E.- Por último, serecomienda seguir de cerca los resultados 
-y cfcct"s qu_e originó la toma de decisi6n, es decir, no basta 
con decidir, sino que tambi€n debe com:.rola;.;;;" e::. :;::!:"O-::"'aimie.n 
to bajo el cual se está realizando ésta. 

A continuación se describen los estados financieros que 

llevan la mayoría de las empresas y se pretende citar a mi -
juicio algunos elementos.que se considera del:P..n tomarse en --

cuenta para su interpretaci6n. Desde luego, no se pretende 

realizar un an~lisis profundo sobre el tema, ya .que existen 
varios tratados al respecto y el presente capítulo nos ser-· 
,vir:L-dc_ b_ase para dar un marco de referencia a lo siguiente.· 



1.l CONTABILIDAD GENERAL. -
I.l.l El Balance. 

Para que la empresa industrial esté bien dirigida de­
berá establecer procedimientos para contar con tina informa-­
ci6n oportuna y correcta sobre sus condiciones de funciona-­
miento. 

El Balance, este informe es básicamente histórico en 
el sentido que presentan una relación de las operaciones de 

-un cierto periodo anterior, y por consiguiente, revelan las· 
condiciones del presente. 

:i:.11.l Análisis del Balance. 

(1) 
El Balance General muestra la situación de la empre-

sa en un momento dado; sin embargo, de su análisis se pueden 
deducir cosas interesantes. 
rrollo de comparaciones y la 
sus. diversos renglones. El 

Este proceso requiere el desa-­
medición de relaciones __ entre -­

result·ado del análisis del Bal.ag. 
ce General., forma base para adoptar pol.íticas que mejoren la 

posici6n -de la empresa. Cunndo se analizan las posiciones -· 
fini:incieras y el desarrollo de una empres<L, se toman_cri cuen 
ta tres factores de interés primordial. 

A)·. Sol vcncia B). Estabilidad y C} Productividad. 

Lll.2 Solvencia de una Empresa. 

Para ser solvente una empresa debe estar capacitada 
para finiquitar sus obligaciones al. vencerse. El análisis 
correspondiente para conocer esta situación incluye estudios 
de las relaciones entre activo circulante y pasivo circulan­

te. r.a seguridad que ofrec•"n los activos de la empresa para 
hacer frente a las deudas a largo plazo; en el valor neto de 



la propiedad, es decir, los activoc ne consµmen con su ven­
ta {en el caso del activo circulante) y con su usor el· ñem..: 
po y la obsolesencla (como sucede con los bienes que consti~ 
tuyen el activo fijo y diferido) y sobre todo, la tendencia 
que toman las ganancias o pérdidas de la empresa. 

En otras palabras, la solv0ncia de la empresa la consti­
tuye la solidez de sus activos pura hacer frente a sus pasi­
vos. 

I.li.3 Estubilidad de una empresa. 

Entendemos por estabilidad a la operaci6n de una empresa 
en condiciones de 6ptima solvencia, lo cual permitirá la se­
guridad de que seguirá existiendo. Debemos determinar J.a e~ 
tabilidad de una empresa por su solvencia para pagar sus de~ 

das y por otro lado la habilidad para obtener beneficios. 
Para lograr lo anterior, debe analizarse la demanda de J.os 
servicios o productos de la empresa, el margen de utilidad 
por la producci6n vendida que debe ser suficiente para garan. 
tizar una existencia en el mercado por muchos años. Debe 
existir una rotaci6n satisfactoria del activo circulante. 
La planta industrial debe emplearse de una manera eficiente. 

Para garantizar la estabilidad de una empresa deben co­
nocerse las cifras de ventas, invcntv..rio:::, rotaciones de los 

inventarios de productos te=minados, costos de producci6n, 
rentabilidad del equipo, eficiencia de la 1nano de obra, efi­

ciencia de la direcci6n de J.a empresa: etc. 

I.11..4 Productividad de una cmnresa. 

La productividad de una empresa se mide mediante el éxi_ 
to obtenido en mantener y aumentar el beneficio o utilida-­
des. La categor!a, regularidad y tendencia de las ganancias 
son partes esenciales para apreciar la productividad de una 

empresa. 



Si la productividad es la razón constante que existe en-... 
'tre los bienes y servicios producidos y el esfuerzo y costos 

invertidos, vemos fácilmente que la productividad es el re-­
sultado de una administraic6n competente, un planteamie.nto -
inteligente de sus operaciones, economía de sus actividades, 
políticas acertadas en mercadotecnia y por supuesto, una ef~ 
ciente utilización de la fábrica y sus equipos, sin olvidar 
la capacitación permanente de todos sus recursos humanos que 
intervienen en la realización de los objetivos de la empresa. 

En.resumen, p.:irci poder determinar la posición financiera 
¿~ -~~~ ~~~r~~~. ~~~~ f~1tA definir SU solvencia, e~tabi1idad 

y productividad. Pero estos datos no los obtenemos tan sólo 

del balance general, ya que como se ha mencionado anterior-­
mente, éste muestra la situación estática de la misma: nos 

.dice si hubo utilidades o pérdidas, pero no nos indica cómo 
se g·enéraron éstas; nos muestra el monto de nuestro equipo, 

pero no nos indica su eficiencia en su uso, etc., para poder 
despejar estas interrogantes, es necesario que elaboremos·-~ 

otro tipo de información, que además de la que proporciona -
el balance, nos permita conocer con toda exactitud la salven 
cio., est.abil.iC.ad y productividad de la empresa. Veámós tam-
bién·. qué otros estados financieros nos son necesarios. 

l. l. 2 EL estado de pérdidas v qanancias. 

Si una empresa espera seguir op<:!rando, ·debe hacerlo con 

éxito y debe obtener ganancias. El Estado de Pérdidas y G.e 
nancias es el documento que está destinado a describir to-­

das .las transacciones que produjeron utilidad o pérdida y -

que en último análisis resultaron en benef~cio o detrimento 

del capital. 
El Estado de Pérdidas y Ganancias es un estado dinámico 

a diferencia del. balance, que es un estado estático. Pudi~ 

ra decirse que es una pclicula que muestra la trayectoria 

de la empresa durante un período que generalmente termina 



en J.a fecha que marca ei bal.ance general.. En este estado -

financiero. ,se describen c6mo l.as operaciones productiv.;'$. de 
una empresa generan ingresos para recuperar el. dinero g.ene­
ral.mente inverti'do en los productos vendidos, J.a. parte co.n­
sumida de l.a ··inversión en maquinaria y equipos en general y 
los servicios y gastos de cual.quier clase originados por. J.as 
actividades de J.a empresa. 

Anál.isis del. estado de pérdidas y ganancias. 

1ance y el estado de pérdidas y ganancias se pueden rel.aciQ 
nar rengl.ones de ambos para detectar posibl.es fallas que -­

pongan en peligro la sol.vencía, estabilidnd o productividad 
de la empresa. También nos permite conocer las proporciones 
en que se originan los gastos de la empresa con respecto a 
sus ingresos, de tal manera que su an&lisis puede dar orí-­
gen a dictar políticas de economicidad en producción, venta 
o administraci6n, etc. 

Una regla general podría ser la siguiente: ·si el· ingreso 
neto de la empresa es igual al 100~ el costo de la mercancía 
vendida deberá ser igual v.l GO'O y los gastos de venta de.ad 

ministración deberán ser 15% y 10% respectivamente, obte-­
niendo un 15% de utilidad. Claro que ésto es muy discutí--. 
ble, dado que el. asunto dependerá muchísimo del. tipo de ca­
rácterísticas del producto de que se trate, pero en empre-­

sas industriales de transformación de productos de consUmo 
semiduradero: esta proporción sería la ideal. 

Del. análisis del estado de pérdidas y ganancias se pue­

den obtener experiencias interesantes, ya que cada renglón 
comparado nos puede demostrar fal.l.as de organización, de -­
ineficiencia del personal, de baja productividad de nuestro 
equipo, excesos en personal o publicidad, etc. 
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l. l. 3 El eGtado de costó de producción. 

Mientras que el comerciante recibe el producto ya elab2 

rado ¡;urasu venta, el industrial tiene que elaborarlo. En -
consecuencia, ¡::;ste tendrá que llevar una contabilidad. espe-­

cial a fin de determinar el costo del articulo que produce, 
necesitando el eGtado de costo de producci6n. 

El Costo de Producción se clasifica según la naturaleza 

de los elementos que lo conf rman en: 

2. Mano de obra directa 

3. Gastos indirectos de fabricación. 

El primer elemento del costo lo constituye el material 

directo utilizando en su transformación, el costo de este m~ 

terial comprende su importe más todos los gastos necesarj.os 

para llevar dicho material a los almacenes de la fábrica, c2 

mo son los flete~, acarreos, impuestos de importación, cam-­

bios, corretajes, e~c. 

Este material directo se puede dividir en: 

a). Materia prima, es aquel insumo sujeto al. proceso 

de transformación. 

b). Partes compradas, que no sufren cambio, o solame~ 

te se agregan al producto • 

c). .Z\ccczorios de 9roducci6n, que directamente forman 

parte del producto, como por ejemplo: clavos, toE 

nillos, cola, etc., en la industria mueblera. 

El segundo elemento es el trabajo directo empleado en 

la manufactura del producto. 
Respecto al tercer elemento, los gastos de fabricación 

se pueden clasificar en: 
a). Trabajo indirecto, como la vigilancia y supervi-­

sión de las diversas labores de la industria. 

b). Material indirecto, como los desperdicios de mat~ 



-r. 

rial, accesorios de la 

c}. Gastos indirectos, tales corno los insumos: lin?: y 

fuerza, impuestos sobre la planta y el equipo, s~ 
guros, reparaciones, cte. 

Estos elementos se combinan en las siguientes f6r­

rnulas de Costos: 

MATERIAL DIRECTO + TRABAJO DIRECTO 

COSTO PRIMO + GASTOS DE PRODUCCION 

COSTO PRIMO. 

COSTO DE PRODUCCION. 

_En ~na ~presa manufacturera el costo de la producción 

vendida se obtiene corno sigue: 

Suma: 

Inventario inicial de productos terminados $ 3,000.00 

Costo de producci6n en el lapso considerado 15,000.00 

Menos: Inventario final de productos ter­

minados. 

Costo de producción vendida 

$18,000.00 

5,000.00 

$13,000.00 

_Este total.- será el que aparezca en el estado de pérdi-­

-das·- y ganancias para encontrar la utilidad bruta. 

Ahora bien, nos interesa también conocer cuanto nos 

_cuesta la producción en total, es decir, se ha determinado -

' :duánto es el costo de lo vendido, pero la mayoría de la_s ve:­

cés producirnos más de lo que podemos vender, por lo tanto, -

conviene saber a cuánto asciende nuestro costo de producci6n, 

para_ sab_erlo procederemos del siguiente modo: 



:suma: 

Inventario inicial de productos en proceso $ 4, 000. 00-

~ateriales directos utilizados s,o!fu.oo 

Trabajo directo en el lapso estudiado 10, 000 .oo ·· 

Gastos de producci6n 

Menos: Inventario final de productos 
en proceso 

Costo de producción: 

2,000.00 

$21,000.00 

6,000.00. 

$15,000.00 

Fácilmente nos darnos cuenta que existen diferencias en­

~re el cosco de la mercancía venaida y el costo de la proctus 

ci6n, ya que mientras que aquel es de $13,000.00, el de pro­
ducci6n es de $15,000.00. 

Entre dos estados financieros, el costo de la mercan-­
cía vendida y el de costo de producci6n, se pueden fusionar 

en Uno solo que recibe el nombre de Estado de Costo de lo. -
Producido y de lo Vendido. 

Verunos el siguiente ejemplo ap1icado a una empresa (X) 

Estado de Costo de.lo Producido y lo Vendido, del 1° 

de enero al 31 de diciembre de 19BX. 

inicial de productos en proceso 

Materiales utilizados: 
Inventario inicial de materiales 

Compras de material.es 

Suma: 

Menos: 

$ 1,000.00 

7,000.00 

$ e,000.00 

$ 4,000;00 

Inventario final de materiales 3,000.00 s,000.00 

Trabajo directo 

Gastos de producci6n 

10,000.00 

2,000.00 

$21,000.00 



Inventario final de productos en 
·.proceso 

Costo de producci6n: 

· .. Inventario inicial de productos 
tenninados 

:í.nvent:.ari.o tinal. de productos terminados 
Costo de lo Vendido 

)..",'.:...:. 

·3~000.00 

$18,000.00 

s,cioó.oo 
$13,000.00 

============ 



1.1.3 Anál.isis del. estado de costo de producción. .... 
El estado de costo de producción tiene por objeto rec~ 

pitul..ar l.os tres factores del. costo de producción, es decir, 
anal.izar el monto de l.os materiales directos utilizados en 

l.a producción, buscando su máxima productividad, investiga~ 
do nuevos usos y en términos generales, aumentando el. acer­
vo de conocimientos de su tecnología. El trabajo directo, 
buscando elevar su productividad, evitando tiempos muertos 
o ineficiencias del sistema o procedimiento de fabricación, 
y FC= 1l~i~~ ~n~li~ñr la constitución de los gastos de pro­
ducción, como son. los aceites y grasas de las máquinas, es· 

decir, materiales indirectos, mano de obra indirecta o de -
supervisión, etc., de tal manera que este estado debe repoE_ -
tar información que permita a los directivos de la empresa 
conocer cuánto ha gastado en c~da uno de los insumos que han 

entrado en la fabricación de los productos elaborados. 

Relacionando algunos renglones de este estado con los 
de pérdidas y ganancias y el balance, se pueden encontrar ~ 
correlaciones interesantes que permitan a la empresa orien­
társe más directamente al logro de sus objetivos. 

1.2 Análisis de los estados financieros. 

Como resultado de las actividades contables de una -
empresa surgen los estados financieros, que permitirán con2 
cer la situación que guarda la empresa en determinado momen 
to o bien, el comportamiento que ha tenido durante cierto 

periodo. 
Los estados financieros deben analizarse para compro­

bar la eficiencia en el manejo de las empresas, por tanto, 
·1as técnicas de análisis de los estados financieros tratan 
de obtener diversos elementos de juicio para apoyar o modi­
ficar las decisiones que toman los ejecutivos de las empre­

sas. 
El problema de las utilidades es el punto de conver-­

gencia del análisis, ya 9ue la suficiencia o insuficiencia 



de las uti.lidades, es la conclusi6n medular del análisi.s da 
ias estados financi.eros, en ese análisi.s deben considef'arse 

además de las ci.fras de los estados financieros factores e~. 
terno_s a la ·empresa, tales corno el ciclo econ6mico en que 

_se encuentra la economía del país, el tipo de consumidor de 

los productos, su poder adquisitivo, etc., s6lo así podemos 
J.legar a juicios basados en la reaJ.idad de la empresa que ':': 

justifiquen o no J.a eficiencia de su administraci6n. 
i".2.1 Procedimientos comunes. 

Los métodos de análisis son simplemente un medio y '.'º 
un fin, son procedimienL<..>b ~~ i:~ .. ..:.d.~.::: ~- ~C!".':'."'·~rf!r. h~chos que """'.. 

medidos, ponderados y comparados con otros, constituyen la 
base de. los juicios. Ningún método puede dar respuestas d~ 
f_initivas1 más bien puede decirse que sugieren preguntas. 

Las comparaciones que se hacen en los estados finan~ 
cieros pueden ser verticales, si se refieren a una misma -
fecha, y horizontales cuando los estados pertenecen.a dife­
rentes períodos. 

Entre los métodos de análisis vertical se tiene: 

a). 

b). 

c). 

Método de reducci6n a base de porcientos. 
Método de razones simples. 
Método de razones estandar 

Entre los métodos de análisis hori=ontal tenernos: 

a) • !>l6todo de aumentos y disminuciones. 
b). Hétodo de tendencias (números índices). 

Revisemos'brevemente en qu~ consiste cada uno de ellos: 

Método de reducción a base de porcientos. 

Consiste en considerar como una base de comparación 

cierto elemento (activo total, ventas tot:ales, etc.) y 
equipararlo al 100% como el elemento base de comparación 

es el todo, siempre habrá relaci6n en cada una de sus pa~ 
.t.es•:· ... 



b) Método de razones simples. ... 
Matemáticamente, se llama razón a la relaci6n que el:iste 

entne dos cantidades de la misma especie que se compara. PaE 
tiendo de la consideraci6n de que entre los distintos·rengl.Q. 
nes que constituyen los estados financieros, existen ciertas 
relaciones. Se pensó que podrían establecerse ciertos princ! 
pios que permitirían determinar la si tuaci6n de una empresa,.· 
por tanto, este método consiste en la comparaci6n de los di­

ferentes renglones de los ~stados financieros, de tal manera 
que-·nos r-~rmit~n ~0n0c0; ~uf!1 ~~ 1A f"'."0rr~l~ci6n ló':,fi.CR gne 

pueda existir entre ellos. 

c) Método de razones estandar. 

Debe considerarse que para cada empresa en particular -­
los renglones que integran sus balances, tienen distinta im­
portancia; considérese el caso de una pLanta industrial, cu­
yo reng16n de maquinaria y equipo es de suma importancia y -
el de una empresa comercial cuya actividad es la venta de ªE 
tículos; para ésta no representará lo mismo que para la ant~ 
rior, Por otro lado, según el conocimiento que se tiene de 
·1a empresa~ el. sistema presupuesta! que exista, etc. permite 
asignar valores o medidas (ponderaciones) que deben conside­
_.rarse corno estándares, los cuales sirven como modelos al com. 
p¿rar las cifras que se obtengan de. las relaciones (reales), 

lo que permitirá precisar la proporción en que se logr6 la -
finalidad propuesta. Las diferencias entre lo real y lo es­
tandar representan las desviaciones de 1o presupuestado, 
cuando son·desfavorables significan deficiencias que se re-­

~lejan eri la utilidad. 

d) Método de aumentos y disminuciones. 

La inquietud de los empresarios no se limita a conocer -
la situaci6n pasada y presente de una empresa, desea conocer 
la situación que alcanzará en el futuro; para poder precisar 
lo anterior, es necesario comparar cifras homogéneas corres-



pondientes a fechas distintas, estas comparaciones genérica-
.. ' . •. -mente se conocen como Estados Comparativos, entre los princ.:!,. 
pal.es. se, e.ncuentra el bal.ance, el estado de pérdidas ":f. ganaE_ 

.. cias. y EO!i:: estado de costo de producción. Para que realmente 
·.los ~stados comparativos cumplan su cometido, es necesario -
que vayan acompañados de la información complementaria requ~ 
rida .• Al. .es.tudiar estados comparativos para determinar cam­
bios en la posición financiera surgen l.:is siguientes pregun-

¿Los aumentos al pasivo circulante, están en proporción 

¿Hubo un aumento de consideración en el efectivo, que -

acuse sobrante ocioso de fondos?. 

¿Los cambios en los inventarios representan una acumuJ.a­

ción excesiva de existencias? 

¿El· aumento de documentos y cuentas por pagar fué suf i-­
ciente y necesario para incrementar el capital. de trab~ 

jo?. 

¿Los cambios en los sal.dos de clientes están en propor~ 
,·ciisn con los cambios en el. volumen de las operaciones? .• 

¿Qué cambios importantes sufrió el activo fijo?. 

Si estos cambios muestran aumentos. ¿Están representa­
dos por una contabilización incorrecta de reparaciones, 

adiciones, etc.?.. 

¿Las expansiones están en proporción al. aumento en el ~ 

voJ.umen de las operaciones?. 

s~ los cambios muestran disminuciones, ¿corresponden a 

movimientos por depreciación o ventas?. 

¿Las obJ.igaciones permanecen constantes o muestran una 

tendencia a disminuir?. 

¿Los cambios en el capital social y en J.as reservas ac~ 
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san estabilidad en la empresa?. -¿El aumento en el capital social tuvo como origen venta 
de nuevas acciones o capitalización?. 

e). Método de tendencias (números índices). 

Para establecer políticas futuras dentro de la empresa 
no s61o deben considerarse los aumentos o disminuciones que 
sufran los elementos que integran a los estados fiñancieros, 
ya que las comparaciones que se efectúen pueden ser insufi­

cientes sobre todo si se trntn de emptesas con competidores, 
yr'.!- '1~.!r.t , '1-S p~:r5:odo~ l!ue se comparan pueden estar irifluehCig 

dos por situaciones anormales, por lo cual debe estudiarse ' 
un ñúrrero considerable de ejercicios, a fin de poder deterrn~ 
nar la trayectoria que siguen sus operaciones y hacer las -
estimaciones sobre bases adecuadas. 

Desde luego, para interpretar el movimiento de las tenc­
_dencias, .una vez ordenadas las cifras cronológicamente y C2, 

naciendo la relación que existe entre ellas, debe tomarse -
en cuenta entre otros factores, los cambios constantes en -
los negocios, las fluctuaciones en los precios, el poder de 

- .. cambio, variaciones en el poder de compra, <:tp.?.rici6n de s~1-

c"edáneos, etc. 

La representación gráfica que se haga de cualquiera 
de los .métodos señalados, dependerá de las necesidades y o~ 

:jetivos de cada empresa. 

Principios financieros básicos. 

Fundamentalmente una empresa tratará de permanecer en -
el mercado si su solvencia y estabilidad es s6lida y su pr2 

ductividad creciente. Razones 6stas para nuestro método de 
análisis de estados financie·ros, centre su atención en es-­

tos tres aspectos. A continuación explicaremos algunos co~ 

ceptos en términos de razones: 



So1vencia. -... Se entiende por so1vencia de una empresa, su capacidad 
de pago para hacer frente a sus deudas y obligaciones con­
traídas. 

Para analizar la solvencia de una empresa, utilizando 

el método de razones simples (uno de los más usados en la 
industria), tenemos las siguientes comparaciones: 

1.- Sol.vencia General activo circulante 
pasi circulante 

Fundamento: Normalmente el pasivo circulante financia 

el activo circulante, raz6n por la cual se considera -
que las deudas a corto plazo deben ser liquidadas -si 
así se le requiere a la empresa- con los bienes dispo­
nib1es (activo circulante en la negociaci6n). 
Interpretaci6n: Originalmente se pedía que esta rela­
ción tuviera un resultado de 2, es decir, que por cada 
peso de deuda existan en el activo circulante dos pe--
sos. Sin embargo, actualmente se acepta que este 
tado·sea menor d;: 2, pero mD.yor a 1.:no, de tal·mqnera· -

que esta f1uctuaci6n del índice corresponder~ fundarnen 
talmente al tipo de empresa y naturalGza de sus opera­
ciones:' 4 > 

Sol.vencía inmediata Activo disponible 
Pasiva· circulante 

Fundamento: Contablemente se le conoce como la "prueba 
'de1 ácido" ya que esta relación s61o toma en cuenta el 

activo líquido de la empresa para hacer frente a sus -

obl.igaciones a corto plazo. 
Interpretaci6n: Originalmente se consider6 una propo~ 
ci6n de 1, es decir, que se debiera tener un peso dis­
ponible de inmediato por cada peso que se debiera a -­
corto plazo. Ac·tualmente se considera que es tan per-
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judici.al para una empresa el. e>:ceso de efectivo como ·1a 

falta del. mismo. Por lo tanto, se acepta como cof3:"ecta 
ia proporci6n que fluctGa entre o.s y o.as. 

2) Estabilidad. 

La estabilidad en una empresa consiste en la ·firmeza 
y categoria que tiene dentro del. mercado y de la economía -

en general, la estabilidad de una empresa es l.a garantia -­
que subsistirá por mucho tiempo, lo cual hace que el p~bli­
co generé confianza en ell.a. 

Por otra parte, también se considera una es~abilidad 

interna que consiste en la proporci6n en q•1e se están fina!! 
ciando· l.os activos de la empresa con fondos propios o aje­
nos, de· tal manera que ~~ C"-••~;.:..::·.·.::. ~~ r!"'...,pieñ~d de la em­

presa por los dueños de la misma y evitar que por un exceso 
de pasivo se vean precisados a cederla a los acreedores de 
l.a misma. 

Para intentar medir la estabilidad de una empresa, se -
tienen las siguientes razones simples: 

Estudios de capital. 

3a.- Origen del Capital 
Capital Contable lactivo total.­

pasivo total) 
Pasivo Total 

3c.'-

Pasivo Ciréulante 
Capita1 Contable 

Capital Contable 
Activo Tota1 

Fundamento: La relación 3'1. nos muest:ra la propór--

ci6n que guardan el total de :tas obligaciones ~ontraf 
das con el total. del capital invertido. La 3b. indi-:­
ca el monto de las deudas a corto plazo por cada pe­
so invertido y la relaci6n 3c. muestra el monto del 
capital propio por cada peso de inversi6n .. realizada 

en los activos de la empresa. 
Interpretaci6n: En la rclaci6n 3a. s<.: considera una 

situaci6n estable si resulta una relaci6n de uno; en 



la 3b. y 3c, dependerá del tipo de empresa y natura­

leza de sus act.ividad~s, es decir, con rotacion°;s -­
elevadas de activo circulante es permisible unas re­

laciones. menores que si las rotaciones del activo -­
circulante son lentas. 

3). Productividad. 
La productividad es s6lo el resultado de un gran nü­

ro de políticas practicadas por la empresa, básicamente se 
·entiende por productividad a la relaci6n que existe entre -
lo producido y los factores que intervinieron para produci:;:: 
lo. As!, si un obrero en ocho horas de trabajo produce 25 
piezas cualquiera y otro obrero en el mismo puesto ,-,n. '.' '1 - · 

· ~iSruc. jurnaaa de ocho horas produce 30, se dice que el se­

gundo es más prodUctivo que el primero, ya que estas rela­
ciones de productividad son en estn ejemplo simplificado -

como sigue' 

Obrero 1 

Obrero 2 

25 
8 

30 
8 

3.125 

3.750 

Estudio de Ventas. 

4. Ventas Netas 
Capital Contable 

Ventas·· Netas Ventas Netas 

Capital de Trabajo Activo Circulante 

Fundamento: Si la productividad de una empresa depende 
de las ventas, on lógico que el primer paso en el análi­
sis de la productividad se tomen en consideraci6n las --
ven'tas. Por otro lado, también puede suponerse que exi~ 
tirá una relaci6n directa entre las ventas, el capital -
contable y el capital de trabajo (activo circulante-pasi 
vo cirulante) de una empresa, ya que el volumen de ven­
tas está supeditado a la potencialidad y volumen de di-­
chas capitales. 1'\.demás, tambión en la empresa las ven-­
tas dependerán de la capacidad productiva de su activo, 



por lo tanto, las tres razones anotadas medirán la efi-· 
- -ciencia de la pol~tica de ventas en relación con los -~ 

factores que limitan sus volúmenes. 
Interprétaci6n: No puede establecerse una forma fija -
en cuanto a los resultados de estas razones, pero puede 

estipularse que a un cociente .:nayor corresponde una si­
tuaci6n más ventajosa para la empresa. Este análisis -
de las ventas para determinar la productividad de la e~ 
presa, requiere de otros métodos de análisis, para poder 
llegar a conclusiones más exactas. 

·..:-..J...ilL.Lt;ü s~ pu8'1t= .i.u¡;.~nta.r conocer l.a productividad de 1a 

empresa con las siguientes razones: 
Estudio de la utilidad neta. 

Sa. Utilidad Neta 
Capital Contable 

Sb. Utilidad Neta 
Pasivo + Capital 

Se• Utilidad Neta 
Ventas Netas 

Fundamento: Mediante estas tres razones se mide tam-­

bién la productividad de la empresa, ya que la primera 
mide la redituabilidad del capital de los dueños de la 
empresa; la segunda la redituabilid¡;¡d del c¡;¡pit;;i.l aje­
no y el-propio en conjunto¡ y la tercera, nos indicará 
la redituabilidad de las ventas. 

InterPretación: Siendo el objeto de toda empresa la -
obtención de utilidades, mientras mayor sea esta rela­
ción con el capital invertido, mejor será su situaci6n. 
Por otro lado, la compar~ción de la relación Se. acla­
rará en muchos casos si el aumento o disminuci6n de las 
utilidades se debe a un mayor o menor porciento de uti­
lidad por cada peso vendido. 
En resumen, cualquier relación constituye un medio para 
medir o evaluar las condiciones de una empresa. La me-

dida debe interpretarse en términos de las condiciones 
que se refieren a la empresa en particular. Esto es, 

el uso e interprctaci6n inteligente de las relaciones 



más importantes. En t6rminos generales, se recomienda 
evitar una inversión excesiva en activo fijo; man~ner 
e1 capital de trabajo en una proporción adecuada para 
con las ventas¡ y evitar los inventarios excesivos. 

Naturalmente, que 1as relaciones enumeradas en p§.rra-­
fos anteriores pueden enriquecerse con otras que el an~ 
1ista de 1os estados financieros quiera determinar, só-. 
1o que deben ser relaciones lógicas, es decir, que de -
las comparaciones puedan sacarse conclusiones fidedig-­
nas, inteligentes y sobre todo, que puedan servir de b~ 
se para políticas eficientes de administraci6n. 

El Costo Industrial. 

Toda producción de bienes tiene un costo, la naturale-,, 
,·za de este costo depende de los elementos que intervienen. en 

dicha producción de bienes, mientras aquel1os elementos sean 
medibles en dinero, son registrados por la contabi1idad gen~ 
ral, l?ero cuando se desea 11.evar la historia de los gastos en 
producción, en función de unidad producida, entonces la con­

tabilidad general se afina y recibe el nombre de "Contabili­
dad de Costos", cuyo objetivo es registrar y analizar los ga~ 
tos, .estudiar. e intt.>rpr"'tas: los tlatos acumulados y emplear -
esta información para tomar dccicioncs que afectan a la ad.mi 

nistraci6n de la empresa . 
. Podernos definir a .la contabilidad de costos como: 
la parte de la contabilidad general que se encarga de -

determinar, reportar, analizar y control.ar el costo unitario 
.de la producción, de un proceso en particular, o bien, de .un 

trabajo, unidad de servicio o departamento de la empresa". 
La contabi1idad de costos no constituye en sí, un fin, sino 
un medio de controlar, y si es posible, reducir los costos 
de fabricación, distribución y administración. Desde este 

punto de vista, la contabilidad de costos es el instrumento 
de que se valen los ejecutivos de las empresas para la toma 

de decisiones y conducción de las actividades de la empresa, 



así como en el logro del objetivo de producir un mlixirno de. 
artículos y servicios a costos que resul.ten en util.id'ades -
para l.a .empresa. 

Objetivos de la contabilidad de costos. 

La contabilidad de costos tiene como objetivos, l.a de 
como: 

A). Instrumento de informaci6n de lo que ha ocurrido. 
B) Instrumento de control de las actividades realiza~ 

das e 

otras palabras, la contabilidad de costos nos permi.l..t< C2_ 

nocer los costos incurridos, control presupuestal y fijación 
de estándares para los costos de producción. 

Nos sirve entre muchas otras cosas para : 
l .• ·- Determinar los costos por productos, procesos, tr~ 

bajos (puestos) unidades o departamentos. 

2.- Controlar los gastos involucrados en l.a fabrica--
ci6n, distribuci6n o administraci6n de una empresa. 

·.3. - Proporcionar una base para establecer ·un precio de 

venta que rinda utilidades. 
4 .:- Pcrmi tir a· la gerencia y sus ejecutivos _trazar las 

políticas a seguir. 

Los elementos del costo. 

El reconocimiento y la cl~sif icaci6n de los costos de~~ 

penden, en gran parte, de la actitud y de la acci6n tomad~ 
por la gerencia hacia estos gastos y de la naturaleza de ~­
las operaciones de la compañía. Por ejemplo, el autom6vil 
utiiizado para la entrega de mercancías en una tienda de d~ 
partamentos, se considera un activo fijo, los autom6viles -
que son propiedad de la persona que los distribuye o que -­
tiene un lote o tienda de autom6vilcs usados, constituyen 

un.activo circulante. 
De acuerdo con la utilización de estos elementos de co~ 



to surgen sus importante:;; efectos sobre las evaluaciones de 
la hoja de balance, el control de los grupos de gastos ~ los 
reportes de análisis de costos. La utilización o tratamien~ 
to inicial de los costos influirá también en la facilidad o 

. . ' . 
exactitud con que los costos puedan asignarse entre los diveE. 
sos departamentos productores, territorios o cualquier otra 

div:Í.sión conveniente. 
El costo total puede ser definido como el conjunto de 

costos o deducciones del ingreso total de las ventas antes -

·de .pagar los impuestos. En una empresa rnanufac.turera el Co.2_ 
to total se divide en dos grupos: costo de fabricación y ga.2. 

tos.comérciales. El costo de fabricación es a menudo llama-
.. do costo de producci6n o de fábrica. 

Los gasto·s comerciales se subdividen también en dos -- '' 
partes: gastos de distribución (ventas o introducción almeE_ 
cado) y gastos administrativos. El total constituido por el 
costo de fabricación y los gastos comerciales es el costo de 

"fabricar y vender". 
En forma de diagrama los elementos de costo pueden ser 

presentados de la siguiente manera: 

Materiales directos 
Mano de obra directa 

·Cargos indirectos de 

fabricación. 

GAS'l'OS COMERCIALES. 

Gastos de venta 
Gastos de administración 

El costo de fábrica es la suma de los costos de mate­
rial directo, mano de obra directa y cargos indirectos de. f~ 
bricaci6n. Es la cifra a la que llegan los productos termi­

nados. en el inventario. 
Los gastos de distribuci6n o venta empiezan en el pun­

to en donde terminan los costos de fábrica, es decir, cuando 
el proceso de fabricaci6n se ha completado y el producto es-



tá en condiciones de ser vendido. Los gastos de 
abarcan los costos de realizar lns ventas y entregar loeo.pro­
ductos. Los gastos administrativos incluyen los gastos incu~ 
rridos en la direcci6n, el control y lu ad.>ninistraci6n de la· 
compañía. 

Los elementos del costo de fábrica se enlistan como ma 
teriales directos, mano de obra directa y cargos indirectos 
de fabricación. 

El material directo y la mano de obra directa se combi 
nan en una clasificación llwnacia costo de fábrica. La man0 

de ob~a dir'?~f',""' ~~ .!.(...:; c'""'..1..y~,;::> .i.n<.11rcctos de :fabricaci6n pueden· 

combinarse para formar unn clasificación llamada coste de CO!!. 

versi6n. 
El mat<:n·ial directo se refiere a todo el r:iaterial que -

forma una parte integral del producto terwinado y que puede 
determinarse directamente al calcularse el costo del produc­
to, como la madera que sirve para hacer muebles, el acero que 
sirve para la fabricación de estructuras de autom6viLes, y el 
petróleo crudo que se utiliza en la elaboración de gasolina. 
La facilidad y la posibilidad con que los elementos materia~ 
les.pueden scguir:::e hasta el producto tcminado es una de las 

consideraciones principales en su designación corno materiales 
directos. La cola y las tachuelas que se utilizan en la fabr~ 
caci6n de muebles, indudablemente forman parte del producto -
terminado, pero en cuanto a su asignación de costos, tales -­
ele~entos se clasifican como material indirecto. 

Mano de obra directa es la que se aplica inmediatamente 
a los materiales que componen el producto termin<ido. El cos­

to de los salarios pagados a los trabajadores capacitados o 
inhábiles, por igual, que puede asignarse a l<i unidad partic~ 
lar producida, se denomina mano de obra directa. 
de obra directa, se le llama también mano de obra productiva. 

Los cargos indirectos de fabricaci6n también 11.:imados -

gastos generales, pueden definirse como el costo de materia--· 
les indirectos, mano de obra indirecta y todos aquellos g¿¡stos 

de fábrica que no se pueden cargar convenientemente a unida.--



des, trabajos o productos específicos. 

El material indirecto se rcf iere al material que es n~ 
c_esario para completar el producto, pero cuyo consumo, res.-

. pecto a dicho producto es tan pequeño o tan complejo que re~ 

suléaría fútil considerarlo como un elemento de materiales -
. directos. La cola, el hilo, los clavos, las tachuelas, 16s 

remaches y otros .'lrtículos similares, pertenecen a esta cat~ 
goría. Debe indicarse, sin embargo, <1ue en l;i nctualidad 
muchas compañías idean métodos para asignar costos en los -
que estos elementos de materiales indirectos pueden cargarse 
directamente al producto.. En ta.les casoti, e.i.. metl..!.;!L-..i..al .i.üdi­

recto se denominu material asociado, término que e:~presa, de 
manera significativa, su relación con el producto terminado. 

Los sumi.nistros de f[i!:n: ica o materiales de consumo, que 

constituyen una forma de material indirecto, consisten en m~ 
teriales tales como aceites, lubricantes, grasas, paños para 
limpiar y los cepillos utilizados para mantener en buenas -
condiciones el lugar donde se cncucnt.::-a instalada la maquin~ 
ria. 

La mano de obra indirecta puede definirse, en contras­
te con la directa, como la mano de obra gastada que no afec­
ta la construcción o la composición del producto terwinado. 

El término incluye la mu.no de obra de sobrestantes, emplea­
dos de taller, ayudantes generales, encargados de la limpie­
za y todos aquellos empleados cuyo trabajo est& relacionado 
con el mantenimiento y otras actividades directamente liga­

das con la producción física. 
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Sistemas de costos .. 

Los sistemas· de costos se cl.asifican en relación con 
tiempo eri que se obtienen: los costos son históricos cuan_ 

do se toman del.a real.idad y son predeterminados cuando .se·­
calculan anticipadamente a los acontecimientos. 

De esta clasificaci6n en dos grandes grupos, podemos 
subclasificar.los como sigue: 

I.- Sistemas de costos hist6ricos o reales. 
a). Por órdenes de producción 
b). Por el.ases 
c). Por procesos 

d). Por operaciones 

II.- Sistemas de costos predeterminados. 
e); Estimados (órdenes o procesos) 
f}. Estándard (órdel<es o proce:;os) 

Comentemos brevemente en qué consiste cada uno de--

a}. Sistemas de costos por 6rdenes de producción. 

Para realizar cu;:ilc;¡uicr t=ab<J.jo se requiere expedir.-
oiden por escrito_ Esta orden está numerada y en· ell.a-

el tipo de producto con todas sus especificaciones 
que es necesario producir. A esta orden se le ca!:"ga separa­

.damente cada uno de l.os tres el.omentos de costo, a saber: m~ 
obra,directa, material.es directos y gastos de fabrica-. 

De esta manera se determina el costo total por cada -
orden, que dividiéndol.o entre el namero de productos el.ahora;,. 

dos, nos determina el. costo unitario del bien producido. 

b}. Sistema de costo por clases. 

Es similar al sistema anterior, sólo que es una forma 

condensada del sistema por órdenes de producción. Por el.ase 
deber~ entenderse el grupo de productos similares. hsí por -

ejemplo, supongamos que existen cuatro el.ases, la primera co~ 



prende ocho productos, l.a segunda cinco, l.a tercera seis, y_·. 

·l.a cuarta tres. ·Los costos que se obtendrían seríán .de""'cua-,. 
tro el.ases en l.ugar de calcular l.os de veintidos productos. 
Para obtener el costo unitario se clivide el. costo de 1á c_l.a- · 

se entre la cantidad: producida de la misma clase. 
e). Sistema de costos por procesos. 

Consiste en subdividir la producci6n en etapas suce­

sivas y concomitantes ll~~adas procesos, a cada proceso se -
le acumula el mntcr:i.al, el trubajo :}·" los gu.st.os de fabrica--, 
ci6n.. El costo u:n{~Ar~.o !::>'"" ("}-..-:-1-:· ... .-. :=!~".":.-:!:.'.2:::!c . .:.~ i":~;;.·~i:t.i-~<le. 

la suma de los costos de los procesos entre las unidades pr2_ 
<lucidas. 

Este sistema se utiliza en aquellas industrias buya 

producci6n es continua por ejempo la industria química, la -
del. cemento, etc. 

d). Sistema de costos por operaciones. 

Este sistema es un refinamien·to del sistema de 
tos por proceso; cada proceso se subdivide en varias p·o:u:tes 
que reciben .el nombre de operaciones, de aquí qu·e el proceso 

pueda. incl.uir diversas operaciones. su uso ~stác gener~iizado 
en aquellas industrias que producen grandes volúmenes y en 
las que axiste una gran divisi6n del trabajo, por ejempl?, 
la ind~istria automotriz. El. costG< unitario por cada opera"'"'­

ci6n se determinaría dividiendo el volumen de l.a producción 
entre cada una de las operaciones, para conocer el costo un:J:. 

tario total bastaría con sumar estos costos unitarios parci~ 

les. 
e). Sistema de costos estimados. 

Los costos estimados se obtienene sobre l;!ases empír:J:. 

cas, calculando aproximadamente los elementos que la integran. 

Son aproximados por no contener analíticamente todos los el.e­

mentos que los forman. Pueden calcularse antes que se reali­
ce 1a producción o bien, ya en plena !tlarcha de la misma. En 

el primer caso sirven para normar el criterio de quienes 



tienen a su cargo la fundi6n en el segundo, si se llevan 
costos unitarios reales, sirven de punto de 
paraci6n. 

f}. Sistema de costos estándar. 
Este sistema trata de desarrollar los costos para maté~~ 

.. :ríaJ,, como la mano de obra y gastos de fabricaci6n, con anti­
cipaci6n a la producci6n real. 

Los ·estándares científicamente establecidos para éada ,....,. 
. . . 

elemento de costos, tanto de fabricación como de distribuci6n,' 
permiten utili<:ar estos costos no s6lo para determinar· los 
CO::il:.OS <l~ i:-'.C00::~1.'.;~i.é;r .. ::!;::,: :::::: '.":~~'?":'""'.' ~ns r~~ida y fidedigna', 

sino también para determinar los grad;s de eficien~ia,dentro 
de cada una de las partes componentes dt:; la ernpresa. Estos 
costos estándar generalmente se preparan y utilizan a través 
de todo el sistema de costos. Ya que los costos reales de.-:-­
ben estar tambi.én disponibles, aparentemente se presenta ,una 
duplicaci6n de los records efectuados. Esto es cierto, pero 
los costos estándarés sirven no sólo para predeterminar los 
costos con el prop6sito de fijar los precios, sino que ade-­
más, actGan como base para la comparación y análisis de los 
costos reales rnedi~nte el uso de las técnic~s de variaci6n·-. 

de cv.entas. 
La producción equivalente para precisar los costos. 

La producción equivalente es la cantidad de 
aG.n no están acabadas en cada proceso y hay que buscar .la.:-­

equivalencia correspondiente en unidades acabadas. Por 'eje!!l 
pie: si 100 unidades se encuentran en la mitad de su acaba-­
do en un proceso dado, equivalen a 50 unidades terminadas¡ -
500 unidades a un quinto de su proceso, equivalen a 100 uní-· 

dades terminadas, y así se valorizan las unidades que se en­

cuentran en proceso de manufactura, pero que por desear en 
un momento determinado su costo, se hace necesario estimar 
el porcentaje de elaboración que llevan hasta ese momento. 
Aquí cabe una aclaraci6n: diferenciar claramente entre "pro­
ducción equivalente" y "volumen de producción", entendiendo 



por esta Gltima, la masa. que ha sido puesta en 
te un periodo determinado mientras 'que la producci6:n: ec:.u.I.va-· 
lente sirve para el cálculo del costo unitario del 
de producci6n. 

Se deben buscnr las equivalencias de los factores 
tervienen en la producci6n, es decir, la equivalencia de los 

materiales, mano de obra y gastos de fabricaci6n no e~ ccinv&·'·: 

mien_te que estas equivalencias fueran distintas, .por lo :_que: 
se recomienda que, no obst<:mtc algunos factores se encuen,;.'-:~-· 

tren. suministrados al cien por ciento, se torne un;i ec¡uivaleig 
cia única· de la combinación de factores, a fin de simp2if:ic;;,r · 
l.os cálculo~ ñ'"'~-· i::c::::.c i.i.ü..:.L~cio. 

Conocida la producción equivalente,,el cálculo del costo 
unitario, se reduce a dividir el costo de la inversión entre 
la producción equivalente. 

Los costos y la planificación de utilidades. 
La clasificaci6n de gastos para utilizarla en la plal'leª""..'. · 

ción de utilidades nos permite conocer más de cerca la comp2. 
sición del costo de producción, distribución·y ventas de un 

producto. 
Por otra parte, la cJ ""'i f'ic<lc.i6n de gasto·~'; deh<> 

uno de estos objetivos: 
/\,) . Determinación del costo total de un producto y/o, 

B). Determinaci6n de 2a eficiencia adrninistrc:té.iv,a. 
elemento humano de la.empresa que se trate-. 

Cuando revisamos el estctdo de púrdidas y ganancias; 
C:ontramos que la utilidad o pérdida del ejercicio se conocía· 
al través de tres grandes esfuerzos que realiza la.empresa. 

l) .- Fabricar el producto (en el estado de pérdidas Y ganan-<,,. 
cías se denomina: costo de la mercancía vendida),-)2.- Venta 
del producto (este aspecto lo trata el estado financiero que 
se comenta, como: gastos de distribuci6n), y 3) .- Administr!!:. 
ci6n de la empresa (tal como su nombre lo indica, el estado 
de ¡;érdidas y ganancias lo denomina: gastos de administraci6nl': 



Si nuestro interés es pJ.anear utiJ.idades crecientes para· 
l.a empresa en J.a que. estemos trabajando, conv.Í.ene .a~al..Í.;:ar­
estos renglones de_gastos, ya que la util.idad ia determinan· 

el. vol.umen de productos vendidos y el precio de. venta.por -­
una parte, y por J.a otra, el. costo total del. producto, ento_!!_ 
ces, dado que el precio de venta dependerá -en la mayoría de 

J.os casos- de las fluctuaciones de mercado en las cual.es po­
co o.nada puede influir una empresa pequeña o mediana, nas -
queda ··ei recurso de vigilar los renglones ·de gastos que con­
fo.rman nuestro costo total a fin de reducirlos para que la -
diferencia nos orooorcione el máximo de utiJ.idades. Para.e~ 

te análisis empezaremos por hacer un estudio.y una separa 

ci6n fundamental. 

1.3.4) Gastos fijos, variables v mixtos. 

El desglose de los gastos de una empresa definidos como 
de fabricaci6n, distribuci6n. y administración, nos proporci2· 
nan buena informaci6n pero es difícil deducir de ellos polf,­
ticas que nos permitan planear el comportamiento de costo .. ,......, 
que nos orienten para administrar una función de la empresa. 

_ Pi=r.ra ··resolver ts_L~ d.i.:Cic~itad~ cc::vicnc dcsgiOsar aquellos 

_9astos en costes .fijos, variables y mixtos. 

•l Gastos fijos: 
son aquellos que no varían si cambia el volumen de ven­

. tas y producci6n, permanecen sin variaci6n independientellle . .!! 

te se pro~uzcan bienes o no. 
Los gastos fijos son originados por: a).- costo de po-. 

sesión de la empresa, b).- las asignaciones con vistas ar~ 
.·cuperar el capitai invertido en activos, c) .- los que se -
realizan en el transcurso de la operación de la fábrica. ""''.'" 
Los de posesión son intereses pagados, impuestos, seguros y 

renta de edificj.os, maquinaria o equipo. Los de recupera-­

ci6n de capital, se refieren a los cálculos de depreciaci6n 
de los activos fijos de la empresa, mientras que los de op~ 
ración están determinados por los de. aspectos orgánicos, de 



procedi_mientos y po11tica. genera1 de 1a 

b).- Gastos variab1es. -
Son aquellos costos que cambian en proporción dire'cta con 

el volumen de producción o de venta, como materia1es dir_ec--· 
tos; mano de obra directa y comisiones que son costos var:ia-­
bles típicos. 

Por l.o que respecta a los gastos de fabricaci6n, s_e pre-.· 
senta un problema, ya que muchos de estos costos tienen una 
parte fija y otra variable, como la finalidad es determinar 
el costo total fijo y el costo total var.i.i'\bJ.<>, 

cer cómo podemos separai; los elementos fijos y variables de 
1os gastos de f abricaci6n y de algunos de ventas y adminis-­
tración. 

c).- Gastos mixtos. 
Para separar de un gasto, su parte rija de la variable, 

se utiliza entre muchos otros métodos el conocido 
do del cuadrado menor. Este método hace uso de la ecuación 
F(Xl= ax+b, en donde "a" representa la cuota variable y "b", 
la parte fija del gasto mixto, o sea aquél que tiéne incor-· 

po~ados elementos fijos y v~riab1~s. 

A reunir informaci6n relativa al gasto que 
rar sus partes fljas y variables -por ejemplo­
energ!a consumida en la empresa -sobre la base de tiempo- r~· 

lacionarnos con otro factor que puede ser horas-máquina, horas-
. Iiombre, etc. 

Por ejemplo, si tenemos la siguiente informaci6n de horas~ 

máquina, horas-hombre, etc. 
Por ejemplo, si tenemos la siguiente inforrnaci6n de horas­

máquina y costo de energ!a consumida, podríamos elaborar la 

siguiente serie de gastos. 



1984 

1985 

HORAS-' MAQUINA 

13 220 

18 450 

21,175 

26,, 382 

34,700 

396.00 

. 530.ÓO 

y-'deseamos ·saber el costo de la energía consumida'.tm .. ·1985 · 

qué<l?artecorresponde a elemento ,fijo: y cuál a variable~ 
T<;!m:l.remo~ necesidad de elaborar un cuadro n~éri¿o 
centrar los valores de_ "un_ !ir ·de ''b" como sigue:. 

(en 

X y 

miles) 

13 336 

10 320 

21 424 

26 396 

35 530 

113 2 014 

n (Exy) ·~ Ex (Ey) 

n(Ex2 l-Ex(EX) 

Y-a(Ex) 
n 

x2 XY. 

169 4 360 

324 5 904 

441 8 904 

676 10. 296 

1 225 18 550 

2 835 48 022 

para "a" y 11 b 1
' _sor\~ 

donde n es el número de periodos de tiempo considerádos '· 

en. este caso·, n es igual a S. Haciendo operaciones tendre-

.mos. 

a .. i::=; 
5(48022) 113(2 014) 8.9 5(2835) - 113(113) 

b = 2014 8.9(113) $201. 66 s 



Por tanto, de l.a cantidad...de $530.00 
' . . . . 

energ'.1'.a consumida .en 1985 .de nuestro e'iemt>l'o 
ponderi a costos fijos y $328.34 son 

1.3.5 El punto de equilibrio. 

El. término "Punto de Equilibrio" implica la situación 
en que una· empresa no gana ni pierde. El. anti.lisis del:. pun-· 
to de equilibrio no constituye un medio para obtener util.i.:.· 

dades, pero ·como una ayuda valiosa es pa~a descubrir ese 

dio, .ya que indica en qué nivel se equilibran el costo:y 
ingresos, su obtenci6n· puede ser gráfica o án.'.l.l'.1'.tica, corito ·-: 

veremos más adeiante. 
Los datos necesarios para el anáÍisis del. punto de 

equilibr.io pu~den ser tornados. de los estados de pérdidas" 
ganancias y de costo del.a producción y de lo vendido, •para 

formar el estado de ingresos como sigue: 

Menos: 

ESTADO DE INGRESOS 
(miles de pesos) 

Netas (120 mil unidades a $10.00 c/ú) l 

lo vendido: 

de fabricación 

360 

120 
390 

Utilidades Brutas 

Gastos de venta 72 
Gastos de administración 108 

Utilidad de Operaci6n 

Menos: 
Otros gastos 

Utilidades antes de Impuestos 

6 

144 



de .los costos con fines de 
a trav~s del análisü; del punt.o. de 

c:on·la determinaci.~n de los elementos fijos 
. los. costos •. 

Hem~s indicado que existen tres clases de gastos: 

riabl~s y mixtos. 

uno de los gastos mixtos de acuerdo con sus componentes 

y vC\rÍables. En el caso de nuestro ejemplo tendríamos: 
Separaé::i6n de elementos fijos y variables. 

Elemento$ de costo 

MateriaLes 
!fano de obra 
Gastos de fabricaci6n 
Gasto·s de venta 

Gastos de administraci6n 
Otros gastos 

de ventas netas 

"'"'"'".no 
120.00 

390.00 

72 .oo 
ios,oo 

G.00 

1,056.00 

yariab1e 

360 .• OQ:. 

120.00 

180~00 

:rn :oo 
14.00 

2. OO. 

696.00 

%58 

análisis nos muestra que de cada peso de v'ent<i.';.' '. 
se· re.quieren para pagar los costos variables y se tiene 

ponible $0.42 para cubrir 1os gastos fijos. 
Para encontrar el volumen de venta que se requiere 

·.ventar 1os cargos fijos de $360.00 mil, se dividen 
tre 42% y el. resul.tado corresponderá al punto de equiii:brio 

con respecto al vol.umen de ventas. 
en nuestro ejempl.o tendr1amos: 

Punto de equil.ibrio 
(vol.umen de ventas) 

=. 360,000 

.42 
$857,1.43.00 



punto de equilibrio con respecto al volumen d~ 
como si<;¡ue: 

{en punto de equilibrio) $ 

gastos variables (58% de las ventas) 
disponible para gastos fijos y uti- $ 

lidades 

Utilidad !~eta 

Si :1as ventas de .$1' 200 ,000. 00 se consideran como no~rna.i~s·. o. 
el periodo ~~e se trate, se poár!~ d~term{~~~-~ 

porcentaje de capacidad al que la. emp~esa debe traha:iar Í?i! 
r"a .alcanzar el punto .de equilibrio. Este porcentaje se comp!:!_ 

:ta -corno sigue: punto de equilibrio con respecto al volu'!'en de· 
-ventas; v.olumen de ventas consideradas como normales o pr_ome- ... · 

En nuestro ejemplo seria: 

= 71% aproximadamente 

resul t.ado indica que la empreosa no perdería ni gan<iría· _.,.-::·: 

operando· a un 71'6 de su capacidud 

titilidades de deber& alc~nzar un 

arí:5.lisis del punto de equilibrio no debe aceptarse 

fin, ·sino que es un medio para llegar a él. 
Analíticamente podemos llegar también al punto de 
a'l .través de la siguiente f6rmula: 

Punto de equilibrio Gastos fijos totales 
Gastos variabl.es total.es 

1 Punto de equilibrio. 
Ventas Netas 



Util.izando las cifras 

Punto.de equilibrio= 

de.nuestro ejemplo 

360,ocio.oo 
696,ooo.oo 

X R 

O.Sl.72414 

I - 1 1 200,000.00 

P.E. $ 857,l.43.00 

_, Sub::>tituyendo en el estado de ingresos tenemos: 

Ventas netas 
-h<:nos gastos variables (58% de las ventas) 
Margen para gastos fijos y utilidades 
Menos gastos fijos 

Utilidades netas antes de impuestos 

696,000.00 

504,000.0Q 

360,000.00. 

_,En ocasiones, se desea calcular el punto de equilibrio ·en fo!:_ . 
. ma·· de. unidades que deben venderse en vez de dinero o. pesos ··ae· 
venta, en este caso conviene usar la siguiente f6rmula: 

.:. Unidádes en equilibrio G.:1stos ~os total.es 
Pre cío uni tario---g-a .... -s""t-o-""v,_a_r-..i"'a-b"'""l.""'c::-
por unidad. 

Con las cifras de nuestro ejemplo: 
·unidades en equil.ibrio _ $ 360,000.00 

- 10.00 - $ 5.80 ss 71.4 piezas 

Es decir,' nuestra empresa necesita vender 85 71.4 piezas para 

encontrarse en su punto de equilibrio. 

l. 3. 7 Margen de.seguridad. 

El margen de seguridad es la disminución porcentual· de las 

ventas.netas que pueden producirse antes de que empiecen las 

p~rdidas. Esta f6rmula es una herramienta práctica para -----



·.·.:: ... 

la f~nci6n de ventas consideré. 
que se .enc.uent.ra en el. nivel. de sus ventas del puntp· 
librio. ria f6rmul.a es la siguiente: 

Margen de seguridad _ Ventas netas - Ventas de equilibrio 
- Ventas netas 

Si util.izamos las cif~as de nuestro ejemplo anterior, tene­

. mos: 

Margen de ·seguridad_ $1'200,000.00 - $857,143 .• 00 ;.=·~;?;:.. 
- 1. 200 '000. ºº ~ 

Es decir, las ventas podrían sufrir una ~¡~~i~~ci~n d~l 40% 

sin que la empresa sufriera pérdidas, aunque tampoco tendria 
utilidades. 
La representación gráfica del punto de ·equilibrio seria: 

G == Ganancias 

300 

150 

o 

150 

:soo 

4SO 

PE"' Punto de Equilibrio 

Punto do Equilibrio 

$ 857.143 

P- Pérdida 

ªºº 
1&0 

UT.1 LIDAOES. 

460 
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VENTAS O PROOUCCION 

COSTOS FIJO_S. 



Análisis gráfico del volumen de 

Este análisis grlifico se basa en la rela.ci6n d~· .ü.s' 

" lidades: para con el volu.'1len monetario de lás ventas netas.' 

La construcci6n de la gráfica, involucrada 
'.. sideraciones: 

La gráfica consiste en dos S.reas, una· 

de. ganancias {utilidades), ambas fueron originadas: 

la línea de venta horizontal que divide la gráfica 

estas dos partes. 

bí • Los· costos rijos total.es se marcan bajo la Línea de ve!i_ 
tas y sobre J.a línea vertical que aparece en la .izquier~.· 

da. El cómputo de las utilidades se marca.sobre la -1.í-. 

nea vertical derecha. 

e).. Los dos puntos local.izados (costo f:ijo e;¡ .la línea dé .:... 

la izquierda y punto de utilidades en la línea de la d~ 
recha) se deben unir por una línea recta del· cruce de ·­

ésta ·con la 1''..nea horizontal de ve11tas, determina el -­

punto de equilibrio de la empresa . 

. Con los dato:::. del ejemplo que hemos veni.do siguiendo 

P.ara el desarrollo de este capitulo' 

fica como sigue: 



l.3.8 An§.1.isis de 1.a Recuperaci6n del. Capital. ~p:i€iado. 

-La recuperación del. capital. empl.eado, .es 1.a re.1aci6n de 
1.as util.idades obtenidas después de pagar impuestos con res-­
pecto al. capital. invertido en la empresa. Puede también de­
terminarse multiplicando el porcentaje de utilidades después 
de impuestos, sobre las ventas por la relación de 1as ventas 
entre el. capital invertido. 

Esta última relaci6n se ll;:una "movimiento" y refl.eja 1.a 
El té!:_ 

mino "capital empleado" o invertido incluye efectivo, cuen-­
tas cobrables, inventario, activo fijo y gastos ya pagados, 

que se requieren para la fabricación y venta de un producto. 
No reconoce ni connota la fuente de fin¡'l.nciarniento activo. 

1.3.9) Fórmula y cálculos de recuoeraci6n de capital empleado. 
El cálculo puede realizarse mediante un solo paso de _.,... 

acuerdo con la siguiente fórmula: 

Recuperaci6n sobre 
el capital. 

Utilidad neta después de impuestos 
Promedio de capital empleado (activq_ · 

total) 

Por razones analiticas es preferible hacer el cálculo de la 

siguiente manera: 

Utilidad neta después de Impuestos 
Ventas Netas· 

Ventas Netas 
Promedio de capital empleado (activo 

total) 

J?crccntajc de utilidad 
sobre ventas 

Movimiento de capital 

Multiplicando los dos resultados obtenemos el porcentaje de 

recuperación del capital empleado o invertido. 
Por ejemplo, supongamos que tenemos los siguientes datos: 



TJtil.idades netas después_de impuestos 
Ventas netas 
Activo total 

Aplicando la primera f6rmula tenemos 

Recuperación del capital $ 200,000 

$ 1'000,000 

Empleado 

20% 

$. 200,000 

- $3_ 1 000,.Q..OO_ 

$1•000;000 

Aplicando las siguientes dos f6rmul.as nos resulta. 
Uti 1.idad neta después de Íl\1.E!~stos __ $ 200, 000 

Ventas netas -$3'000,000 

Vent-as netas 
Promedio de capital. empl.eado (ac­
tivo total) 

_$3'000,000 
-$l'COO,OOO 3 

Bastará multiplicar estos dos indices para encontrar el por­
centaje de recuperaci6n del capital empl.eado: 

6.6.% X 3 = 19.8~ 
este resultado es más exacto que el obtenido con la primera 
f6rmula, raz6n por la cual se recomienda utilizar el segun­
do procedimiento. 

-- _.La rel.aci6n ·se aceJ?ta general.mente como u1~á- máncrn de __ medir· 

1á eficiencia de las operaciones de la c.-nprcsa .y- de .la efi;;. 

cacia de los ejecutivos de la misma. 

1, 4.) Análisis M~rginal. 
En toda actividad productiva, el empresario necesita -­

pre_suponer, ejecutar y controlar sus operaciones. Entre --­
otros, los instrumentos de que dispone para cumplir con __ tan 
importante cometido son el. estado_de pérdidas y ganancias y_ 

el. balance general. Dado que este análisis no se aparta de 
otros en lo relativo al balance general, se expondr:l. la par­
te correspondiente al estado de pérdidas y ganancias. 
En realidad el. estado de pérdidas y ganartcias es la represen 
taci6n de los ingresos, gastos y util.idades o pérdidas que -
el e~presario piensa va a tener en un ejercicio- determin~do, 



o bien, es 1a representa~i6n de lo que ha 
do dado. -Existen varias formas de presentar e1 citado estado, una 
de ellas es la que en Francia se conoce bajo el nombre de 
"aná1isis marginal", misma que se expone a continuaci6n' 

Consideremos primero a 1os ingresos del productor. Es­

tos se derivan de la venta de su producto o servicio y toma­
dos en este sentido se 1es conoce como ventas brutas y al i~ 
porte que e1las presentan hay que deducirles el monto de las 

devoluciones, los descuentos y rebajas sobre ventas que se 
efectGan, para llegar a obtener lo que se conoce como ventas 
netas antes del impuesto sobre los ingresos mercantiles, a -
estas últimas hay -qn<?. ~educirles el impuesto correspondiente 
para 1legar a obtener lo que realmente representa un ingreso 
para el productor conocido como ventas netas, de 1as cuales 
ha de "hechar mano" para realizar sus gastos de operaci6n·. 

Dichos gastos de operaci6n están compuestos por costo -
proporcional y por los gastos de estructura. Se dice que 
son costos proporcionales porque var!an proporcionalrnenté a 
la producci6n y a las ventas y se enuncian como gastos de e~ 
tructura, porque son erogaciones que se tienen que realizar 
independientemente de lo que se produzca o venda, considerá~ 

dose por lo tanto, fijos dentro de ciertos limites dados por 

la propia organizaci6n de la empresa. 
El costo proporcional está a su vez dividido en dos 

grandes grupos: 
l)- El costo proporcional de producción (o de fabricaci6n -

de lo vendido) que incluye, entre otros, a los siguien­
tes conceptos: materia prima, combustibles, lubricantes 
y energ!a eléctrica (la consumida en la operaci6n produE 

tivaJ. 
2)- El costo proporcional de ventas, que agrupa a conceptos 

tales como: comisiones, fletes, reserva para cuentas ma .. 
las, etc. 
La s~ma de los costos proporcionales de producci6n y -­

venta, nos representará el costo de operaci6n de la empresa 



debe ser cubierto por el. importe de ias ventas' netas y 
resultado de dicha operaci6n, no,s arroja un monto'·que ·se ~· 

~oce como margen (de aquí el. nombre del anál.isis margill~l ~, 
Los gastos de, estructura que, como hemos expresado·, re":--

presentan a los medios de que dispone la empresa para su .ope-, 
· rac:i6n y que son fijos dentro de ciertos 1.ímites considerados, 

en: 
Gastos de estructura de administración, compuestos por -~ 
renglones tales como sueldos, renta, pago de seguro so-:-­
cial, energía eléctrica (la utilizada en oficinas) 1 ' etc. 
Ga-Sf.(?S de estructura de :tab.i:·l.c,;a<.;i.C.:.~ !:.2.li:::.z 'cc:no ~~n'=' a~--....; 

obra indirecta, papelería, mantenimiento (cuando es pre-:-
ventivo) y 

· ·'3) :... Gastos de estructura de ventas, que, agrupa por ejemplo a 

los sueldos y al mantenimiento del equipo de transporte 
(cuando es preventivo}, etc. 

Si al margen obtenido previamente, 1.e restamos el impor­
total de los gastos _de estructura, obtendremos lo que se 

conoce corno utilidad o pérdida bruta, resul.tado que nos dará 
conocer la eficiencia de la gestión de 1.a empresa. 

A esta utilcidad o pérdida de l.a empresa.hay que restarle 
o agregarle lo que se conoce como otros Ingresos 6 Egr·esós -·. 
financieros de la empresa, conceptos que no son el. objeto -­

'principal.· de la niisma, pero:que por otras razones deben apa.,­

recer en el Estado que estarnos analizando. 
Ejernplificarido lo expuesto podemos representar a nuestro 

y Ganancias en la siguiente forma: 

EMPRESA "A" 

ESTADO DE PERDIDAS Y GANANCIAS DEL 1° DE ENERO AL 31 DE 
DICIEMBRE 

VENTAS BRUTAS 

Menos: 
oevol.uciories, rebajas y descuentos sobre venta 

-.. <;:'=.~; 

. ->~ ~~~ ~~:~~~~ 



VENTAS NETAS ANTES DE IM¡>UESTO 
Menos·: 

Impuestos sobre ingresos mercantiles 

VENTAS NETAS 
COSTO PROPORCIONAL 

.A) fabricación 

B) ventas 

TOTAL DEL COSTO PROPORCIONAL MARGEN 
GASTOS DE ESTRUCTURA 
a) Administración 
b) .Fabricación 
e) Ventas 

TOTAL DE LOS GASTOS DE ESTRUCTURA 
UTILIDAD DE OPERACION (0 PERDIDA) 
+ OTROS GASTOS O INGRESOS FINANCIEROS 
UTILIDAD DE EJERCICIO (O PERDIDA) 

Del anterior esqueleto nos interesa analizar básicamente 

a laoperaci6n de la empresa, luego entonces, dicho análisis· 
se efectuará a partir de las ventas netas y terminará en la 
utilidad o pérdida de la,9pt;;r.acf6n. 

El estudio de los renglones que quedan fuera debe reali­
zars'e por separado y la técnica del análisis. por factores ;... 

nos señala que básicamente en él se deben tomar los sigúien­
. tes pasos: 

l).,. El análisis de las devoluciones sobre· ventas debe. reali­

zarse por parte de los factores: productos y proces~s, 

mercade~, actividad productora, as! como de pol!tica y -

direcci6n. 
2)- En el estudio de las rebajas y descuentos sobre ventas, 

del renglón de impuestos mercantiles as! como en el de -
otros gastos y productos financieros, deben tornarse en -
cuenta los objetivos y políticas financieras y por lo -­
tanto, la atenci6n principal debe recaer sobre el factor 

financiamiento y el de política y direcci6n. 



Para analizar a la· oi=>eraci6n de la· 

.cillo ejernpo en el cual partiremos de las Ventas 
deduc.ir la Utilidad de la Operación. 

EMPRESA "X" 

ESTADO MARGINAL DE PERDIDAS Y GANANCIAS DEL lº DE ÉNERO AL 

31 DE DICIEMBRE. 

Conceptos 

VENTAS NETAS 
COSTO PROPORCIONAL 

Fabricaci6n 
Ventas 

TOTAL COSTO PROPORCIONAL 
MARGEN 

GASTOS DE ESTRUCTURA 
- Administración 

· f'abricaéi6n 
·ventas -

TOTAL GASTOS DE ESTRUCTURA 

UTILIDAD DE OPERACION 

UNIDADES 

100 
100 

300 
200 
200 

MONETARIAS 

1 000 

200 

800 

-2.Q.Q. 

100 

% 

100 

10 
10 

20 

so 

-1.Q. 

10 

En el anterior Estado de Pérdidas y Ganancias observamos 

que: 
1)- Podemos referirnos no a cantidades exactas, en este ca­

so hay que recordar que el analista no necesita de ellas 
sino de su aproximación. 

2)- Se comprende mejor dicho estado, si nos referimos a él 

utilizando porcentajes. 

w •• ::.-.... ~, .. .:r::. •• ""'.:..,,,.::..,: · .... 

.- ::.-~; .. ~~~~ 
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1.4 .1) Indicadores de la operación. 

A)- ~argen porci:ento. Ncs indica el margen _que s_e ti.ene por 
cada cien pesos de ventas: 

Mp= Margen en nuestro ejemplo. 
ventas 

Mp 100 800 
1 000 

Mp soi 
Es a_,ci.r. _"!u"' de c?.da $100.00 pesos de venta, dedicamos. 

$20.00 a cubrir el costo proporcional quedándonos un ·remáne.!i 
te de $80.00 que es el margen mismo qué ha de observar a los 
gastos de estructura. 

B)- Umbral de rentabilidad, punto neutro o punto de equili-­
brio. 

Nos señala el punto en que la empresa no gana ni pierde 
o sea, es la cantidad que hay que obtener corno mínimo ingre­

so por ventas para cubrir los costos proporcionales y los 
gastos de estructura. 

Pe 100 s (Gastos de estructura) 
Mp (Margen porciento) 

En nuestro ejemplo: 

Pe :: 100 700. 
800' 

Pe $875.00 

Para comprobar nuestro resultado podernos efectuar __ el si­

guiente razonanliento, si para _vender $1,000.00 tuvimos-que_ -
efectuar un costo proporcional de $200.00, para efectuar una 

venta de $875.00. 

. '·--:.: 
:·; ... : 

• 1.,L~~.:. 
·. -:-';.;,; 



·;.,· .. :·. 

¿Qué cantidad tendrc:m1os que cubrir 
puesta es $175.00, luego entonce~: 
VENTAS NETAS $875.00 

Menos: 
Costo proporcional 

MARGEN 

Menos: 
Gastos de estructura 
UTILIDAD 

Otra· forma 

__ 1QQ:.QQ_ 

el método gr&fico. este método se utiliza un sistema 

-ejes -cartesianos y- se siguenlos-sigu.i.entes,pasos: 

100 

NOTA: 

GRAFICA DEL PUNTO DE EQUILIBRIO. 

A 

200 400 eoo 

1 
1 ,., 

ªºº 

1 
1 
1 

S 100 UTILIDAD 

5900 CO.STOS 

1000 

el tri&ngulo "A" representa l~ zona de pérd~das Y el 

triángulo "B" la zona de ganancias. -



Se sitúan val.ores en ambos ejes, en abc.~.as 

representan l.as cantidades vendidas y. en. ei' ·d.e~'1as orde-. 
nadas se sitúan los valores totales de ventas y gastos. 

2)- Se localiza el punto de venta V (x,y) y ya que sus val.o­

res. son iguales, representarnos a éstas por una recta de 
45° que parte del origen hacia el punto V (x,y). 

Del punto V(x,y) trazarnos una paralela al eje de las or­
denadas que alcance al eje de l.as abscisas y en esta pa­
ralela localizaremos los puntos siguientes: 

3}- Los gastos de estructura siendo fijos, los representarnos 
con una paralela que parte ael punto ::; (o,y) y a la para-. 
lela que previamente hemos obtenido en el paso 2. 

4)- La recta que nos representa a los ¡::estos proporcional.es 
la podernos obtener trazándola del origen al punto CP(o,y)' 

.trasladado a la paralela que previamente hemos obtenido· 
en el segundo paso. 

5)- Para obtener l.a l!nea que nos representa los costos tot~ 
les, bastará trazar una paralela a la recta obtenida en 
el paso anterior que parta del. punto S(o,y) y a la para­

l.el.a obtenida en el paso 2. 
6)~ El Punto de Equilibrio será el punto de intersecci6n de 

la recta de las ventas y la recta que nos representa los 
costos totales. El. valor de éste, lo podemos localizar 

en el eje de las abscisas. 
'7)- La zona de pérdida está representada por el triángulo -­

que forman las rectas que parten del Punto de Equilibrio 
hacia el origen y h¡;¡cia el Punto S(o,y). 

8)- La zona de ganancias estará representada por el triángulo 
que forman las rectas que parten del Punto de Equilibrio 
al punto que nos representa las ventas totales V(x,y) y 

al punto que nos representa los costos totales. 
9)- La utilidad está representada en la paralela obtenida en 

el paso 2 en la diferencia que existe entre el punte 
V(x,y) y el punto que nos representa los costos totales. 



Eri · la gráfica· anterior se muestran los pasos" des~rA~s:r 
mismos que se emplean en el ejemplo con que hemos .veni~o tr~ 
t:>ajando. 

e)~ Indice de rentabilidad. 

Nos indica el porcentaje de las ventas netas que sobre.p~ 
sa.el punto de equilibrio constituyendo la utilidad. 

IR= 

In • 

100 (V-Pe) 
V 

en nuestro ejemplo: 

100 X 1,000 - 875 
I,ooo 

Donde: 
V Ventas 

Pe Punto de·Éqúili 
brio. 

Resultado que podemos comprobar si al ingreso por venta· 

le dciducimos el 12.5% o sean $125.00, lo cual nos dará como 

r.esul ta do $87 5. 00 que nos representa el punto de equilib.rio •. 

D)- Indice de Absorci6n. 
Es el porcentaje de. ventas que hay que obtener como :mínl:_ 

mo para alcanzar el punto de equilibrio, por lo cual se afiE 
ma que este índice es complementario al índice de rentabili­

dad. 
Este índice se puede obtener en dos formas: 

1)- 100% - 12.5% = 87.5% 

2)- Ia _ Pe X 100 Donde: Ve =Punto de Equilibrio. -;:¡-

en 

Ia 

nuestro ejemplo: 

=~ 
1 000 

Ia 87.5% 

V = Ventas 



E)- Indice de Seguridad· de los Costos. 
. ... 

Indica el porcentaje m~xin10 en que pueden· aumentar los 
costos proporcionales sin que exista pérdida, siempre y. 

do los gastos de estructura permanezcan constantes. 

Isc 100 _R_ 
c.p. 

R Utilidad de Opel:'.aci6n 
Donde: c.p.= Costos Proporcionales 

en nuestro ejemplo: 

Isc 100 

Isc = 50% 

100 

200 

Para comprobar este resultado bastará que a los 
proporcionales les aumentemos en un 50% de su valor y 

.ces tendremos: 

VENTAS NETAS 
Merios: 
costo proporcional 

MARGEN 

Menos: 
GÁSTOS DE ESTRUCTURA 

UTILIDAD 

$1,000 

300 

700 

F)- Indice de seguridad de los gastos. 

Indica el porcentaje en que pueden aumentar los gastos 

·de estructura, sin que exista pérdida, siempre y cuando los 
costos proporcionales permanezcan constantes. 

R Utilidad de Operaci6n 

Isg R Donde: 
G.s. Gastos de Estructura.· G.s. 



en nuestro ejemplo: 

Isg 100 100 
700 

14.3% 

Este resultado puede comprobarse si a los gastos de es-­
tructura se les aumenta el. porcentaje obtenido, o s"ea en" 

con lo cual .tendríamos: 
$1,000 

· Costo proporcional 200 

ªºº 

DE ESTRUCTURA ªºº 

Los ind.icadores por s~ ·solos no tienen mucha importancia, .. 
puede encontrar si a éstos se les compara con otros 

es entonces cuando podremos decir .. si 

es buena o mala. Por otra parte, lo ·q!,l,f;,,•'.""~ 
empresario ~s observar. la tend~ncia en el.los''" 

las. decisiones que procedan, por lo tanto, es.· ne.:. 
referido tomando en cuenta un -

de tres ejercicios. 
realidad, es muy comdn encontrar empresas productoras 

:varios artículos, o. bien, diferentes empresas bajo.uriarni_!! 

sociedad o dirección. Lo anterior expuesto nos conduce a 
': pens.ar en aquellos ·artículos o empresas que debemos impulsar 

y a cuáles debernos disminuir su acci6n o bien liquidarlas. 
·"Supongamos que el. ejemplo que hemos venido manejando corres­
ponde a una empresa que maneja cuatro líneas de artículos, p~ 
ra conocer c6mo se forma la utilidad de la empresa, podemos 
presentar el correspondiente Estado de Pérdidas y Ganancias 



EMPRESA "A" -
ESTADO. DE PERDIDAS Y GANANCIAS DEL 1º DE ENERO AL. 31.DE· 

DICIEMBRE. 

CONCEPTO LINEAS DE ARTICULOS TOTAL 

1 2 3 4 

VENTAS NETAS 300 200 50 450 i,ooo 
COSTO PROPORCIONAL -so -10 -10 100 - 200 
MARGEN 220 lSiV -:o ·350 800 
GASTOS DE ESTRUCTURA -50 -50 -100 - 200 
UTILIDAD DE OPERACION 170 140 40 250 600 
OTROS GASTOS DE ESTRUCTURA 500 
UTILIDAD DE OPERACION 100 

En el. anterior Estado de Pérdidas y Ganancias encontra-'­
mos que hay ciertos gastos de estructura que no se pueden 
asignar a una linea de artículos determinada y que por lo 
tanto, pueden aparecer en la forma señalada. 

A continuación se presentan las ventajas del an~lisis ~· 

marginal.' sobre l.o que denominaremos '"contabilidad é::Uisi·ca". 
Principal.es inconvenientes de 1.a contabilidad cl:lsica: 
1. No es adecuada para fines de control., ya que fundamenta~ 

mente .su objetivo es fiscal. Cuando se trata de establ~ 
cer control.es, como en el caso de control. de costos, el. 
procedimiento es complicado, costoso y su anál.isis e in'.'" 
terpretaci6n son dificil.es y no permiten definir clara-­

mente las responsabilidades. 
2. No pone en evidencia los gastos llamados "fijos" que ti!!:. 

ne que efectuar l.a empresa cada período, independiente-'-­
mente de 1o que produzca, lo cual evidentemente difi.cul.­

ta su control. 
3. Las comparaciones de los costos de un mismo art~culo, en 

dos períodos en que la actividad ha sido diferente, es -

extraordinaria~ente dificil. 



Los estudios económicos de la empresa son imposib1es 0 

extraordinariamente costosos. 

Hacen pr:icticalllente imposible los estudios que ·permiten-· 

determinar cu:iles son los productos más rentab1ei> y que 
son por lo tanto aque1los que la empresa debe impu1sar 
preferentemente. 

6.- Su campo de. acción es tradicionalmente histórico, yá-'-. 

que consta los hechos pasados, pero es un instrumento -
inadecuado para fines de previsiones. 

7. - La utilidad. indicada en el estado de pérdidas y ganan-­
cías no es la utilidad que ya obtuvo 1a empresa, sino 
la .utilidad que obtendrá cuando venda lo que produjo. 

Caracteristicas del Análisis Marginal. , 
Se distingue funda..~entalmcnte por la separación de 1os 

costos proporcionales, que lo son al.volumen de producción .o. 

de.ventas, y los gastos de estructura, que representan el -­
costo de1 conjunto de medios estables que dan a la empresa -
la actividad para producir y vender., y cuya variación tiene 
lugar de acuerdo c9n las variaciones del volumen de la pro..:,.._ 
ducd.6n" y la venta. 

Principios en que se basa la contabi1idad margina1:_ 

l.- Los costos proporcionales y los gastos de estructura.se 
estudian por separado. 

Los gasto~ de producción se diferencian de los gastos 
no inherentes directamente a la producción. 

3.- El estudio ha de referirse al volumen vendido y no al -
producido (lo que está producido y no vendido, constit~ 
ye simp1emente una variación o modificación interna de 

los bienes de la empresa). 

'.',_,'_~·: 



4. La administraci~n de la empresa ha de su)etarse a -un: pro·-c 
- .· ... -

grama yel control de la-misma, se refiere a 1as diferen-
cias entre lo previsto y lo realizado. - : Los presupuesto-s. 

son rigurosamente divididos eri costos proporcionales y­
gastos de estructura, 1.o que facilita considerablemente · 

su establecimiento, su control y su puesta al d.1:a. 
s~ Los gastos de estructura, no son objeto de reparto. 
6. Los gastos _de estructura, han de quedar absorbidos por:·~­

e1 margen (diferencia entre el precio de venta 
tos proporcionales). 

nados por los propios técnicos, mientras solo la va1ora­
ci6n y el control están a cargo de l~ Contabilidad. Re!!: 
tabilidad de los articulos jam:ls ha de circunscribirse 

·al margen unitario, ésto es, la rentabilidad econ6mioa 
de ·1a·empresa no es s6lo función del precio-de costo' un~ 

tario y el preci.o de venta unitario sino que está sobre 
todo, en relación directa con el: volumen del negocio·~ 
Los estudios sobre la ba~a actividad, han de efectuarse 

sistemáticamente. 

E.Lmétodo de análisis marginal no es el __ único que hace 
la- distinci6n entre los gastos de estructura y los costos:: de 

actividad. 
Efectivamente los costos estándar y·los presupuestos fl~ 

·. xibles hacen también esta distinci6n pero difieren del método 

del análisis marginal por los siguientes puntos: 

·1. Los gastos de estructura son prorrateados sobre la ba:S·e -. 

del volumen del producto.considerado como normal. 
2~ Los gastos estructurales son incorporados al costo de los 

inventarios de articules terminados y en proceso según -­
los coeficientes o tasas predeterminadas que corresponden 

al volumen de producci6n planeada. 
3. Los gastos aplicados de más o aplicados de menos se tras­

pasan a la cuenta de resultados y aparecen en el estado -



p~rdidas y gananci'as. 

El. estado de p~rdidas y ~:ganacias se desarrol.1a sObré l.á 
base del. beneficio.brutó (ventas menos costos de produc-. 
ci6n) y no del. margen.beneficiario (ventas menos_ costos 
directos). 

Los beneficios o l.as p~rdidas serán más o menos el.evado·s 

segGn que el. total de l.os costos fijos incorporados en -
los inventarios aumenten o disminuyan. 
En consecuencia, hay diferencias importantes en lo que ~ 

concierne a: 
Val.uaci6n de los inventarios y deterrninaci6n de l.os resuJ. .. -

tados, y 

La informaci6n proporcionada a l.a di,recci6n sobre la m.a.;: 
cha de la empresa. 
En la Legisl.aci6n Mexicana al contrario de la Francesa, 

no es permitido presentar los estados financieros elaborados 

en form·a marginal, por lo mismo que ninguna de l.as empres_a.s 
los formulan bajo estos lineamientos. Como es de suma impoE 
tancia el. Análisis Marginal para l.a determinaci6n de l.a ren­
tabilidad econ6mica (real), .de l.as empresas, voy a convertir 
l.os Estados Financieros tradicional.es en Estados Financieros 

Marginal.es bajo l.as siguientes bases: 

.En primer l.ugar voy a determinar l.a venta real que es 
por la que debernos pagar el. impuesto .sobre ingresos rnerc.ant,i 

les y l.o realizo asr: 
Vf. = Vr-V (isi.rn.) = Vr. 

1.03 Vr vf 
1':03 

Significado de literal.es: 

V Ventas fiscal.es 

Vr Venta..s.-.real.es 

Ejemplo: 



,·.'·: 
' • • ' "¡ •• -~ ' : 

. , .. -
.vendemos $1,000.00 

Vr = 1000 970. 87. que es el. val.or real. de l.a venta -Y 1a 
1.03 diferencia viene siendo el. importe'so 

bre ingresos mercantil.es o sea 29~13..,.. 
que es l.o mismo que inul.tipl.icar·70.87 
x 03. A diferencia de io·que se paga 
en la actual.id.ad que son $30. 00 en. lo 
que se está pagando·· un impuesto sobre· 
y l.o comprobamos de la siguiente man~: 
ra: 

30.00 

~ 
.87 que es l.o que.está 

gando de más. · 

En la mano de obra directa y l.a materia prima directa, 
no hay problema. 

En l.os gastos de fabricaci6n ya ha quedado comentado an­
teriormente, se separarán los que correspondan al Costo de -
Actividad y los de Estructura. 

Para determinar el. valor de l.os inventarios d.e productos 
tel:min,ados existen dos r.iétodos uno e1 Analítico cuando 
t.i~~e un sistema confiable de contabilidad- (costos) EÜ 

·método es el. deductivo, partiendo de l.as relaciones··. de 

tos, se dice que CA es igual a un porcentaje del. costo 
CT 

tividad. en l.os costos total.es y tenemos: Costos Total.es:_ 

,,,_M.l?.D. 

M.O.D. 

Gast. Fab. 

Costos de Actividad 

M.l?.D. 

M.O.D. 

Combustibl.e 

Energía el.éctrica 

693,629.00 
374,375.00 

629,830.00 

1'697,834.00 

693,629.00 
374,375.00 

31,211.00 
36,627.00 

1'135,842.00 

: ~;.., :.: 



CA 
CT' 

1'135,842.00. = 
·1 1 697,834 

66.9%' del Costo de Actividad. 

Si tenemos tradiciona1mente: 

Inv. inicial de prod. terminados 295,207.00 (CT} 
Inv~ final ·de prod. terminados 313,151.00 (CT} 

Margina1mente quedarían: 

295 1 207,00 X .!69 = 107,493.48 el inicial. 

3¡3;1s1.oo x .~69 = 209,498.02 el final. 

Ahora para los inventarios de producci6n: 

-

Considero el 100% del v"lor º"" 11' T"At:,..,..ii'l !?!"iTI'A y el 50'." "'!? 

la mano de obra y gastos de fabricaci6n, ya que suponernos -
que tenemos en todo el proceso mano de obra, en unos artíc:!:! 

los en proceso poca y en otros bastante". Este método es ª!:. 

bitrario pero se debe considerar que se hace únicamente para 
la'conversi6n de los estados tradicionales a marginales, ya 

que después se pueden implantar los registros repectivos. 

Ejemplo: 
M.P. 100% de 693,629 693,629.00 

M.O. 
G.F. 

50% 

5ot 

de 374,000 

de 629,830 

En Marginal tendríamos: 

M.P. 
M.o.· 
Combustible 
G. F.. Energía el'Gctrica 

187,000:00 a C.T. 
314,965.CO 

1'195,594.00 

693,629.00 
187,000.00 C.A. 

15,605.00 
18,313.00 

914,547.00 

C.A. _ 914,547.00 ~ 76.Si de C.A. en los C.T. 
C.T. l'l95,594.CO 

y los convertimos en la misma forma que los inventarios de 

artículos terminados (para un siguiente ejercicio solo va-

1oraríamos 1os inventarios finales) .. 



Para que este procedimiento se pueda comprender 

viuno~- a real-izar un ejerci:c1o de'·conversi6n: 

'ESTADODE.RESULTAOOS EN FORMA TRADICIONAL. 
VENTAS NETAS 

.-_Costo de ventas 

Materia prima 

Mano de obra 

Gastos de fabricaci6n 

· Costo· de Producci6n 

Inventario Inicial 

Costo total: 

Invent •. Inicial de Arts. 
Terminados 

Inv .. Final de Arts. 
Terminados 

l.o vendido: 

Bruta: 

Gastos de venta: 
:. ,_. ___ ;,,~oni;lsiones s/venta .. 

· Gasolina y lubricantes 
Varios' 

·· lGi;}stos de venta fijos) 

693.60 

374.00 

.704.80 

_1,772.40 

113.91 

1,886.31 

1,845.95 

295.21 

2,141.16 

313.15 

1,828.0l 

ll.90 
14.20 
226~10 
252.20 

,''.(depreciación, luz, renta) Utilidad Ventas: 

>óastos de Administraci6n: 
'Sue:ldos · · 
. Depreciaci6ri 
Re'nta · 

'Luz .y .teléfono 

Gastos financieros: 

Utilidad Gravable = 

100.00 
50.00 
50.00 
13.20 

-
2,512~00 

2.30 

216.29 



ESTADO DE RESULTADOS EN FORMA MARGINAL. 

Ingresos netos 

Impuestos s/ Ingresos Mercantiles 
Ventas netas 

-Costo de Actv. de Fabric. de lo vendido 
Materia Prima 
Mano de obra 

Costo Prinlo 
· Gastos de fabricaci6n 

Combustible 
Energía eléctrica 

Costo de producci6n 
Inv. Inic. de Prod.Proc. 

SUMA: 
Inv. Final Prod. Term. 

SUMA: 
Inv. F-1-~:ú~.l ?red. Term. 

Costo de Actividad de Fabri 
caci6n de lo vendido 

693.60 
374.00 

1,067.60 

31.20 

36.60 

1,135.40 

84.50 

1,219.90 

189.10 

1,379.10 

200.60 

1,178.50 

... 
2í512.00 

73.17 

2,438.83 

1,178~50 

:.MARGEN: 1;260.Ú 

Costo de Actividad en Ventas: 
Comisiones s/ventas 11.90 

6as6lina y lubricantes 

MARGEN: 
·en ventas 

Gastos de Estructura: 

·Producci6n 

Ventas 
Administraci6n 

UTILIDAD DE OPERACION: 
Gastos Financieros: 

.UTILIDAD GRAVABLE = 
(CIFRAS EN MILES DE PESOS). 

J.4.20 

562.00 

226.60 

213.20 

26.10 

1,234.23 

1,001.80 

232;43 
2.30 

230.13 

.. 



TRANSFORMACION DE INVENTARIOS DE PRODUCTOS TERMINADOS. 

Materias Primas 

Mano de Obra 

.Gastos de Fabricaci6n 

Materias Primas 

Mano de obra 

Combustible 

Energ!a Eléctrica 

693.60 

374.00 

704.80 

1,772.40 

693.60 

374.00 

31.20 

36.60 
~ , .., !':' ""' 
- ' --- ..; .. 'J...,; 

-
Costo Total. 

Costo de Actividad 
Costo Total i'~~ 5 • 40 = 64.0% (Costo de Act. del. 

' 2 • 4° Costo Total) 

Inv. Inicial a Costo Total. (Prod. Terrn.) - Inv. Final a Costo 
(Prod. Term.) 

295.207 
64.06 

189.l Inventario 
Inicial Prod. 
Terminados 

Marginal 

TRANSFORMACION DE INVENTARIOS DE 

Materia Prima 693.6 

Mano de Obra 187.0 

Gastos de Fabricaci6n 352.4 

Materia Prima 

Mano de Obra 

Combustibl.es 

Energía El.éctrica 

1,233.0 

693.60 

187.00 

15.60 

18.30 

914.50 

313.151 
64.06 

200.6 Inventario 
Final Narginar 

PRODUCTOS EN PROCESO~ 

(= 100%) 

(= 

(= 

(= 

(= 

(= 

(= 

50%) Costo Total. 

50<.) 

100%) 

50%) Costo de Activi-
dad 

50%) 

50%) 



Costo de Actividad 
Costo Tota1 

91'4.SO 
1;233.00 74.17% 

Iriv. Inic. de Prod. en Proceso a Cos.to .Total 
oPorcentaje de C.A; en C.T. 

Prod. en Proceso Marginal 

de Prod. en Proc. a Costo Total 

Porcentaje de C.A. en C.T. 

.Lnv • .t'ina.L áe Jtro<i. en .i'roc. Margina..i. 

40.356 

74.17. 

2.9.9 
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lll:) CAPITULO: RENTABILIDAD DE LAS EMPRESAS. -Recordemos que hemos definido a la rentabi1idad.de 1as 

empresas como la relaci6n que mide el ingreso neto por uni-­
dad de capital invertido o tasnbién podemos decir que .es: el -

desarrollo técnico y social de la empresa. En ese.capitulo 
y el siguiente, se trata de dar elementos de .juicio para co~ 
prender su significación. 

I.1.- Loz ingresos brutos. 

una empresa rentable es susceptible ·de contribuir a1·:..­

desarrollo técnico, econ6mico y social de la nación, en tan-
. -

to que una empresa no rentable, a pesar de los buenos dese~s 
de sus dirigentes, no pueden prestar una aportación.-

El hecho de que se realicen beneficios o que se experi..:­

menten pérdidas, no permite la afirmación a priori de que la 
empresa sea o no rentable. 

La rentabilidad real puede quedar oculta debido a diver..: 

sos f~ctores ajenos a la explotación. 

Para todo gerente lo importante es determinar si su ges­
_ti6n empresarial es no realmente rentable, .y si ésta se. pre"'­

senta- como no rentable, averiguar si podrá o·no llegar a seE: 
lo. 

Al ·economista, corno asesor, de los empresarios, este co'­
noci_miento le es necesario para poder, por una parte, tomar 

a su debido tiempo todas las medidas que aseguren un mSximo 
de rentabilidad: por otra parte, cambiar eventualmente de -
actividad, una vez comprobado que la actual no es rentable -
ni puede llegar a serlo, y~ que los productos de su fabrica"'­

éi6n no _corresponden a las necesidades actuales de los deman­

dantes. 
En efecto, estos productos pueden haber sido desplazados 

o ser victimas del desinterés de la mayor parte del mercado. 
Asimismo este conocimiento es igualmente necesario a 

ciertos organismos externos, tales como los bancos y finan-­

cieras, quienes prestan especial atención sobre este punto, 



considerando que dada su función de proveer medios financi~ 
. . . 
ros {inversiones}, están dispuestos a: -a). Ayudar financieramente a toda empresa rentable en la -

justa medida en que esta ayuda no llegue a provocar -­

pérdidas de la rentabilidad de la empresa, o pérdidas 
por sus propietarios de su independencia financiera. 

b). nevisar toda ayuda financiera a las empresas no renta­
bles o incapaces de llegar a serlo, bien sea por la de­

ficiente gestión de la direcc~.6n, bien porque los pro-­
. ~~j 

duetos que fabrica cu recen y.:::. ·e~ mercado. 

Los an&1isis de rentallilidad RP PfPct~~n ~~m~ndo como 

punto de partida las cuentas de Pérdidas y Ganancias. 
Esto de por s! es lo normal, ya que la repercusión de 

movimientos e inmovilizaciones de materias primas, pro­

ductos y de personas se expresa en la Contabilidad Gen~ 

ral, en unidades monetarias, ya sea en imputación dires 
ta, ya en la resultante de una distribución. 
Los objetivos del estudio de la rentabilidad de las em­

presas son: 
a) Por una parte, evaluar las consecuencias de una gestión 

deficiente, con pérdida de rentabilidad. 
·b) ·por· otra par!:e, remontarse hasta las causas primarias y 

deducir de estos análisis las medidas de corrección. 
Las consecuencias de estas medidas a su vez, aparecen en 

la Contabilidad en cifras que podr~n ser confrontadas 
con otras que se previeron al establecer las medidas 

de corrección. 
Pero, para llevar a término un estudio de rentabilidad -
es necesario ante todo, separar seis puntos que procede~ 

remos a examinar: 
Estos puntos son deducidos del estado de costo de produ~ 

ción y del estado de pérdidas y ganancias. 
' Las seis bases del estudio de la rentabilidad son: 

l.- Los ingresos brutos en los per!odos examinados. 
2.- Los ingresos libres de impuestos y de costos directos de 

ventas. 



3.- Los. valores creados en el curso de los periodos examini!_ 
dos. _ 

4.- Los costos directos de los valores creados. 

s.-· ~os costos de gesti6n y de estructura de los períodos 
examinados. 

6.- Las pérdidas y ganancias fuera de explotaci6n en el cu~ 
so de los periodos examinados. 

Con estas seis bases se pueden deducir los elementos de 

rentabilidad de los periodos ex~~inados, seguir su tendencia 

y estudiarlas. La influencia de cada factor en la rentabili­
dad general de la empresa, las examinaremos una por una. 

Primero examinaremos en detalle cada una de estas bases. 
Después trataremos la utilización que debe hacerse de ellas: 
1.- Los ingresos brutos de los periodos ex?.rninados. Estos 

están compuestos: 

a). 

b). 

c) 
d) 

De las vnnt<:1s de los productos de 1'1 empresa. 
Más ventas de desperdicios y subt=>roduotos. 

Más eventualmente, las comi,,iones percibidas. 

Más llegado el caso, las subvenciones 

precio venta. 

complementarias de 

De este total se restan las rebajas concedidas ~ los --

clientes. 
1.2 Los ingresos libres de impuestos. 

La cifra de operaci6n neta, es el ingreso que queda a la 
empresa cuando una vez efectuadas las ventas, se deducen 

todos los gastos originadoc por el acto de venta y entr~ 

ga. 
Las principales cargas que tienen su origen en las ven­

tas son las siguientes: 
a). Impuesto sobre la cifra de venta. 
b). Comisiones de venta más cargas sobre éstas. 

c). Transportes de ventas. 

d). Seguros, créditos. 
e). Propagandn. 
f). Eventualmente gravámenes profesionales, si éstos se cal­

culan sobre la cifra de venta. 
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g). Empaques, cuando están a cargo de la empresa, 

La pr'.3-ctica y la 16gi.ca servirán de gu:fa en caso de ~uda 
acerca de lo que corresponde a ca~gar en costos directos de -
venta o en costos directos de producci6n. 

Lo esencial una vez tomada una decisi6n, es hacer en lo -

sucesivo las confrontaciones con esta misma repartici6n, o t~ 

niendo en cuenta las variaciones de origen, resultando 16gico 

y razonable trasladar una carga a algún otro grupo de base. 

1.3 Los valores creados. 
El estado de pérdidas y ganancias se establece, según té~ 

nicas contables y usos dentro de un cuadro de obligaciones im 
puestas por la legislación. 

De esta obligación dimana el que la rentabilidad real, la 
rentabilidad econ6mica, pr:icticamcnt:e nuncn es idéntica a la 
rentabilidad contable. 

La causa esencial de la dcsviaci6n entre la rentabilidad 
real y la rentabilidad aparente reside en el hecho de que los 
productos acabados y los que est~n en proceso le son contabi­
lizados al precio de costo industrial. 

Una evolución entre los stocks de apertura y los stocks -
de cierre de productos en proceso y de productos acabados re­
presenta, ·según el caso, bien una liberaci:6n, bien un estaci.Q. 

namiento del margen de producci6n que separa el precio de ve~ 
ta sin gravfunenes y gastos de venta, del precio de costo in­

dustrial. 
Para captar más de cerca la realidad, deben hacerse los -

cálculos de rentabilidad, partiendo no ya de la cifra de ven­
tas, sino de los valores· creados en el curso de los períodos 

analizados, considerados estos valores como ingresos netos, -

es decir, sin gravámenes, comisiones y eventualmente, de todos 
aquellos otros gastos directos que sean originados por las 

ventas. 
Para poder calcular los valores creados es necesario par­

tir de la venta neta, caso que la empresa tenga otros ingre-­

sos, a más de los obtenidos por su fabricaci6n. 
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En este caso es absolutamente indispensable que la conta­

bilidad general esté en condiciones de registrar por sei"!rado . ' ' 

todas aquellas actividades que no provienen de la fabricaci6n. 
Para poder expresar los productos en proceso de fabrica­

ci6n y los productos acabados en valores creados, es necesa-­
rio buscar la relaci6n existente entre el costo industrial -

que figura en efectivo para los productos en almacén y proce­
so de fabricación, y el precio de venta neto de estos produc­
tos. 

Pueden ocurrir dos cosas: 

I ~ Lo:: i~pc=~c::: de.. le,~ J..¡.\;i;;;l•L"".~.::iv~ l.i.~h b.i..<lu Cd.lculados par­

tiendo del precio de venta sin gravfunenes de los produc­
tos. , 
En este caso, hay que tener en cuenta la incidencia de 

los costos directos de venta, además el gravamen sobre la 

cifra de venta y aplicar el cálculo rectificado, bajo foE 
ma de divisor al valor de los productos en proceso y de -

los productos terminados. 

II. Los importes de los inventarios, han sido realmente cale~ 
lados al precio del costo industrial. 

En.este caso, se puede investigar en los artículos que r~ 
presentan el más alto importe de los stocks, en porcenta­

je, entre el precio de venta que figura en inventario y 
el precio de venta neta, exclufd~s gastos directos de ven 

ta. 
Bien entendido, es necesario asegurarse que los stocks -­

as1 evaluados, son realmente vendibles a precios normales, no 
pudiendo darse este caso si estos stocks est.'.in sin ser utili-

zados. Llegando al caso, hay que tener en cuenta el valor -
real de venta, ésto es, el presunto precio de saldo. 

Puede muy bien ocurrir que el divisor varie en el curso -
de los años en este caso es necesario utilizar el divisor que 

corresponda al cierre de cada periodo analizado. 
Las desviaciones entre los valores contables de los stocks 

en proceso y producb~ y el valor econ6mico se trasladan al es-
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tado de pérdidas y ganancias y otros valo~es fuera de explotE:_ 

ci6n, cuyo saldo permite· confrontar los resultados de e~lot~ 
ci6n deducido del estudio con los re·sul tados dados por los · b~ 
lances. 

Esta confrontaci6n, que debe dar "cero" permite asegurar­
se de la precisi6n de los cálcu.los hechos en el curso de los 
análisis. Este control preliminar de las bases hace posible 

que en la obtcnci6n y utilizaci6n sistem1i.tica de los elemen-·' 
tos de rentabilidad, s6lo se introduzcan cifras exactas. 

Cuando, para un pcríbdo el stock, cierre o al final de 
los productos en proceso y productos terminados es mas alto 
que a la apertura, la desviaci6n entre los valores ccon6rni-­
cos y los valores contables toman el signo más (+) y se pasa 

a la columna de pérdidas fuera de explotaci6n en el cuadro -
de ajuste con los resultados de los balances. Sucede lo co.!!_ 
trario con los stocks apertura. 

Una vez hechos estos cálculos, los valores creados se -­
calculan en esta forma: 

Ingresos Netos: 

+ Stocks cierre de productos en proceso y productos acaba-­

dos (a). 
(-) Stocks apertura de productos en proceso y productos aca­

bados (a). 

l. 4. 

Valores creados. 

Los costos directos de producción de los valores crea­

dos. 
Los costos directos de producción son las cargas origina­

das por la fabricaci6n y ligados generalmente a los valores -
creados, evolucionando más o menos proporcionalmente en el --

mismo sentido. 
Las compras de materias primas y de materiales auxiliares 

son contabilizados como compras consumidas en el curso del p~ 

r!odo examinado. 
Para deducir las compras consumidas de la contabilidad g~ 

neral, se efectúa la operaci6n siguiente: 
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Compras de materias prúnas o materias auxiliare~. 

Stocks de apertura de las materias primas o suminis~os. 

(-) Stocks cierre de las materias primas o suministros. 

Compras consumidas de materias primas o swuinistros. 
En caso que éstos r.epresenten utilidad, los valores con­

sumidos pueden ser distribuidos en: 

Materias primas, materiales incorporados a los productos, 
materiales de acondicion.:uniento, elementos de publicidad, 
etc. 

Las demás cargas de producción son por ejemplo: 
i·lc.tt.t:ri.rJ..ie::; úe consumo, sal.ario!:i ciirectos por cargas, 

transportes por compras, trabajos de terceros, gra~funenes -
profesionales que tienen por base el personal directo cuando 
es éste el caso. 

Suministros del exterior (fuerza, agua, gas, otros insu­
mos) consumidos por la fabricación. 

Los cánones de patentes, cuando éstos están ligados a -­
los productos fabricados, etc. 

El total de las compras cons\.lmidas y otros elementos de 
cargas da el total de los costos directos de los valores 
creados. 

En los gastos de costos directos pueden hallarse gastos 
para valores creados que no figuran ni en la cifra de ven-­

tas ni en los stocks de productos acabados. 
Estos valores creados son los trabajos hechos por la e!!! 

presa para st misma y que se traducen en inmovilización por 
un importe, el que, prácticamente no contiene más que los -­
costos directos invertidos en estos trabajos. 

En este caso los costos directos que corresponden a .los 
valores creados vendibles, se despojan del siguiente modo: 

Total de los costos directos: (-) Detracciones para in-

movilizaciones. Costos directos de los valores creados. 

1.5 Los costos de gestión y de estructura. 

Los costos de gestión y de estructura son las cargas ar~ 
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ginadas por la administración y gestión de la empresa y aqu~ 

llas otras que igualmente se derivan de la estructura di;¡ la 
"/empresa; Gastos financieros derivados de la empresa-lo;, que se-­

ráu, tanto más el.avades cuanto más d<!;bil sea la estructura. 

Algunos jefes de empresa pretenden dar a estas cargas el 
carácter de costos ligados a la venta. Lo esencial es proc~ 
der siempre del mismo modo en cuanto al reparto de cargas. 

Amortizaciones que dimanan de la estructura técnica de 
la empresa y de sus movilizaciones. 

Por lo tanto, lo que concierne a los intereses sobre las 
cuentas corrientes de asociados, y que rer>re!':entan •.1na r!"::in­

neración de capital deberán ser llevados a pérdidas y 9anan­
cias fuera de explotación. 

Este criterio clásico no siempre es•observado, y algunos 

industriales prefieren llevar estos intereses a cargas fina~ 
cieras de gestión. 

"Lo esencial es observar un sistema v atenerse a él en 
todo análisis". 

Si esta pérdida es considerable, en los casos de inter-­

cambios de experiencias o de comparaciones entre las empre-­

sas, puede convertirse en un elemento de imprecisión. 
En todo caso, si a -los gastos financieros se les · acumu'-­

lan la remuneración de las cuentas corrientes de asociados, 

pierden su valor de enjuiciamiento. 
Las principales partidas de cargas de gestión y de estrus 

tura son las siguientes: 
Combustibles para calefacción de locales, sueldos más -­

cargas, salarios indirectos más cargas, otros gastos de per­
sonal y sociales, impuestos y contribuciones (patente, bie-­

nes, etc.), conservación, agua, gas, alumbrado de oficinas y 

de sanitarios, honorarios, primas de seguro, gastos de des-­
plazamiento, gastos varios de gesti6n, publicidad, si ésta no 

está en porcentaje :sobre las ventas, misiones y recepción, -

material de oficina, documentación general, gastos de correos 
y telégrafos, cuotas y donativos, gastos de asamblea y conse­

jos, subvenciones concedidas, fichas de asistencias, gastos 
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financieros, amortizaciones. 

El. total de todas estas car9as representa, los costes 

gesti6n y de estructura qe los perrodos examinados. 

1.6 Las pérdidas y 9anancias fuera de explotación. 

A fin de poder, por una parte, calcular la rentabilidad 
propia. de cada per1.odo de analizar y, por otra parte, amo!_ 

darse a los resultados por los balances, es necesario sepa-
rar de las pérdidas y ganancias los valores excepciona1es ~ 

fuera de explotación o fuera de servicio • 
Estos valores se agrupan 

r1.odo. 

• en un cuadro especial y se ex-

Los resultados de gesti6n sumados con los de estos im-­
portes, debe dar los resultados de los.balances. 

~-
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2. ESTUDIO DE LOS ELEMENTOS DE RENTABILIDAD. 

Los elementos que permiten ponderar la importancia}- ev~ 

luci6n de la rentabilidad de una empresa son los siguien-­
tes· ~ 12 ) 

2.1 Margen de Producci6n Absoluta. 

Este margen está reprcscnt<::.do por la diferencia entre 

los valores creados y de los costos directos originados por 

estos valores creados, sea: 

Los valores creados en el curso de los períodos examin~ 
dos (-) Los costos directos de los valores creados, margen 

de producci6n absoluta. 

Este margen debe cubrir los gastos.de gesti6n y de es­

tructura. Si resulta insuficiente, la diferencia represe~ 

ta la pérdida de gestión. 

si sobrepasa el importe de los gastos de gestión y es­

tructura, el excedente representa el beneficio de gesti6n. 

2.2 Margen de Producción en Porcentajes de los Valores -­

Creados. 

A fin de poder seguir la evolución de este margen y de­

terminar el umbral de rentabilidad de las ventas es necesa­

rio convertir el margen de producción absoluta, en porcent~ 

je de los valores creados, o sea: 

Margen de Producción Absoluta x 100. 

Los valores creados en el curso de los períodos examinados. 

La expresión en porcentaje permite seguir la evolución 

de este margen elemento muy importante de rentabilidad que 

no debe ser juzgado en valor absoluto, sino en relaci6n con 

la evoluci6n de otros dos factores que son: 

Las ventas netas globales. 

Los costos de gesti6n y de estructura. 

Pudiendo bajar el margen medio de una empresa y aumen-­

tar ligeramente los costos de gestión y estructura, los ben~ 

ficios de la empresa aumentarán, si merced a una hábil ges-
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ti6n se ha conseguido una aceleración de la rotación de los 

stoc~s y del ciclo de producción, provocando así un fuer~ 
awnento. de la cifra de ventas. 

Pero si los costos de gestión y estructura aumentan en 
exceso, o baja demasiado '21 margen pueclc haber reducción del. 

beneficio aün a pesar de un fuerte aumento en las ventas. Por 
lo dern§s, este caso es muy frecuente. 

··2.3 Punto de Equilibrio d§? las Ventas. 

El margen de producción se expresa en porcentaje de los 
valores creados al precio de venta neto. Si por ejemplo, se 
i::.it:n~ un n1argen cie ¿ut:, 6sto quiere aecir que cada vez que -

se venden $100.00 de valor creado, se separan $80.00 para 

continuar el ciclo de fabricación y $20.00 para pagar los 
gastos de gestión y estructura y asegurar el beneficio. 

La aceleración del ciclo de fabricación-venta permite o~ 
tener un mayor número de veces $20.00, en tanto que la dism.:!:_ 

nución del ciclo supone en el curso de un período dado, re­
tirar un menor número de veces $20.00. 

Si en el curso de ese período, hay alguna variación en -

las rotaciones de los stocks y de los ciclos de fabricación, 
es evidente que los resultados ser~n completnmente diferen-­

tes a pesar que permanezcan fijos el porcentaje del margen de 
reducción y los costos de gesti6n y de estructura. 

En la industria, como en el comercio, la aceleración de 
los stocks permite más altos beneficios con m1i.rqenes bajos, 
1o que da a la empresa una mayor capacidad competitiva fren­

te a las empresas que no ejercen la misma vigilancia de la -
gesti6n. En general, márgenes bajos sobre productos a pre-­

cio de costo muy apartados, son factores poderosos de acele­
raci6n de las ventas, por tanto, de la rotación. 

El punto de equilibrio en tres elementos de los que, dos 

no son conocidos: 
El importe de los costos de gestión y estructura. 

El margen de producción en porcentaje de los valores ere~ 

dos. 
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El tercer elemento, .el que se trata de hallar, es el im­
porte de los valores creados cuya venta'es necesaria p;w::a c.!:!_ 

l:iiir la totalidad de los costos de gesti6n y estructura. 
(El importe de las ventas y los costos de gestión y es-­

tructura deben corresponder, naturalmente al mismo perfodo. 
El margen de producción utilizado igualmente, debe ser, el -
que fué calculado en el curso de este perfodo). 

La f6rmula es la siguiente: 

El Costo de Gestión y de Estructura X 100 es igual al -
margen de producción en porcentaje. 
a encontrar P.J, pun-t:c a~ 0f]1,liJihr:ic~ 

Lo anterior nos conduce 

Gran ndmero de variables concurren actuando sobre el --

punto de equilibrio así expuesto, para poder considerarlo -
como válido en la gestión provisoria, én tanto que en el es­
tudio de la gestión en el pasado, ofrece una seguridad abso­
luta. 

2.4 Indice de eficiencia t~cnica. 

El indice de eficiencia técnica es el elemento de ges-­
tión compuesto de 2 cifr~s: 

La primera cifra es un indice cualitativo.· La segunda 
cifra es un indice cuantitativo. 

La primera cifra es simplemente el margen de producción 

expresado en porcentaje de los valores creados. Es el va-­
~lor cualitativo de la desviación. Prficticamente nunca es -

negativo si bien ésto es posible. 
La segunda cifra es la expresión en porcentaje de la -­

desviaci6n entre los valores creados y el punto de equili-­

brio, desviación calculada en porcentaje del umbral de ren­
tabilidad. Es el valor cuantitativo de la desviación puede 

ser positivo si hay beneficio y negativo si hay pérdidas. 

Estos dos conceptos son elementos de rentabilidad en 

efecto, multiplicando el importe del punto de equilibrio 
por el porcentaje del margen de producción se llega ai re--
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sultado de gesti6n obtenida en el curso del periodo examin~ 

~- -
Al proceder a los estudios de la evoluci6n de la renta­

bilidad es muy instructivo seguir los dos términos de este -
índice de eficiencia. Hé aquí la f6rmula: 

Ve VN - P.E. X 100 
P.E. 

Valor cuantitativo~ 

El valor cuantitativo es el maraen de oroducci6n. 

Por ejemplo: para un periodo dado las condiciones son 
las siguientes: 

Valores creados: 1'280,000 
Punto de equilibrio: 1 1 000,000. 
Margen de producci6n: 251. 

El índice de eficiencia técnica será el siguiente: 

1'200,000 - 1'000,000 ·X lOO -20% 
1'000,000 

Indice de eficiencia tGenica .. 

+ 20% X 251 

Si los valores creados fuesen menores {inferi.ores) al -

punto de equilibrio el porcentaje cuantitativo tendría .el -­
signo menos. 

En el índice de eficiencia la cifra cuantitativa va in­

dicada siempre en primer lugar precedida del signo + 6 - se­

gún el caso. 

1.5 Indice de eficiencia comercial. 

El índice de eficiencia comercial se obtiene como el ín­
dice de eficiencia técnica, pero a partir de las ventas netas 

y no de los valores creados. 



La f6rmula es la siguiente: 

(Ventas Netas - Punto de Equilibrio) X_ lOO 
Punto de Equilibrio 

Valor cuantitativo. 

-Ve 

El valor cuantitativo es siempre el margen de producci6n. 
El indice de eficiencia comercial afectado al punto de -

·equilibrio da el resultado. 

Por ejemplo: 

Indice de eficiencia comercial = -18~ X 25% 
Resultado: l'000,000 X 0.18 x 0.25 beneficio o sea 

45,000. 
Resulta evidente el interSs en provocar las variaciones 

siguientes. 

Aumentar el valor cuantitativo del indice. 
Aumentar el valor cualitativo del indice, a fin de aumentar 

el resultado. 
Las desviaciones entre los valores cuantitativos de los 

dos indices deben ser muy bajas y compensarse a travtlis del 
tiempo. 

El valor cuantitativo es un elemento de juicio de la C!!_ 

lidad de la gesti6n de una empresa. 
En la mayor parte de las empresas el indice de eficiencia 

comercial cuantitativo es por termino medio de -40%, con már­

genes de producción que pueden ser muy diferentes según los -
productos de la empresa, que puecien ser: 

Productos de "batalla" 
Productos normales 
Productos de prestigio o de alta técnica o prestigiados 

por patentes 
Ventas marginales de productos de alguna de las tres e.e_ 

tegorias anteriores 
Dentro de la misma profesión, aún cuando la media gerie-
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ra1 sea -40% en a1gunas .empresas el indice de eficiencia: co­
mercial cuantitativo puede ser de -20% o de -10% y .en ~:rai; ·• 
de ~aoi -120% y aún m~s. 

En toda profesi6n cuyos productos corresponden a neces~ 

dades, las empresas pueden alcanzar la medida de =40.%, salvo 
en aquellas en que concurren causas personales desfavorables 
y las que, a veces, equivocadamente se tienen por insupera--. 
b1es. 

Otras diferentes técnicas que pueden ser utilizadas para 
mejorar la rentabilidad son: 

Por la aesti6n 

Por la organización 

Por la promoción de las ventas. 

En las mismas condiciones de gestí:6n, las empresas,· de 
día en día, son más científicamente dirigidas, consiguiendo 
precios de costo y precios de venta más y mejor estudiados, 
lo que les permite ser más competitivas. 

2.6 El Resultado. 

El resu1tado es lo que queda a favor de la empresa cua~ 
do los productos fabricados han sido vendidos y pagadas to-­

das 1.as cargas de fabricación, de venta, de gestión y de .es­
tructura. 

Este resultado puede ser negativo (pérdidas) o positivo (ga­
nancias). 

Durante mucho tiempo se ha admitido que para conseguir 
buenos resultados era suficiente vender lo mejor posible, y 

que de este modo un resultado satisfactorio Nendría de por -
sí solo, si al mismo tiempo se sabía comprimir al mínimo los 
gastos generales. Ha sido necesario que transcurriera mucho 

tiempo para llegar a comprender el interés de ciertos gastos: 
La ingeniería de métodos o servicio de programación, los 

que, ciertamente han venido a aumentar los gastos generales, 

pero siendo como todo, remunerados; .ésto sin embargo, en mu­
chos sitios aún no ha sido comprendido. 

Pero lo que aún se comp~ende es si el interés de refor-
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zar l.a contabil.idad. general., para que l.a direcci6n'::iúed~. in~ 
formada con rapidez y precisión, sin fG.rrago intítil.~/,sobre 1a.:.' 

. . . ,·.:'.<::·.-:- ... 
evol.uci6n de todas 1.as actividades de base necesarios:para.1.a 

buena gestión de una empresa y ésto, sea cual. fue~e-.s~.i ta·11a.; 

En 1.a forma moderna de gestión, el resul.tado ya no: se --
considera c~mo una actividad m§.s sino como una fi:nal.idad ·de +. .:·,;,: 
l.a empresa. 

'1 
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IV . CAPITULO: PERSPECT;tVAS DE LA. INVESTIGACION., 

DE RENTABILIDAD DE UNA EMPRESA. 

1. l. La rentabilidad real de una empresa no es siempre . que 
se desprende del Estado de Costos de Producción y del Estado .. 
de Cuenta de Pérdidas y Ganancias! 1 l 

La causa esencial de la desviación entre la rentabil.idad 
real y la rentabilidad aparente reside en el hecho de que los 
productos acabados y los en curso, son contabilizados al pre­
cio de costo industrial. 

Uua evoluci6n entre los stocks apertura y cierre de pro­
ductos acabados representa, según el caso; bienuna disíninu-­

ción, bien dejar congelado al margen de producci6n que separa 

el precio de venta sin impuestos y sin gastos de venta, del. -

precio de costo in~~strial. 
Para captar esta realidad mas de cerca, los cálculos de 

rentabilidad deben hacerse no a partir de la cifra de ventas, 
sino partiendo de los valores creados en el curso de los pe­
ríodos analizados, considerando estos valores en ventas netas~ 
ésto es, sin tasas, comisiones y, eventualmente, todos' otros 
ga:¡;tos directos originados por las ventas·. 

l.-. El margen de producción expresado en porcentaje de los -
valores netos creados. 

2.- El punto de equilibrio d~ las ventas. 
El margen de producción esta representado por la diferen 

cia entre los valores creados netos y los costos directos de 
pro.ducci6n. 

El umbral de rentabilidad, punto muerto o punto cr!ticol 
es la cifra de operaciones netas, a partir de la cual la empr~ 
sa cubre el conjunto de sus gastos de gesti6n y de estructura 

por el margen de producción. 
Por encima de este punto y teniendo en cuenta todas las 

condiciones de gestión, la empresa entra en la zona de los -

beneficios. Es entonces cuando a partir del. punto de equili­
brio, el margen de producción se convierte en beneficio neto. 

Hé aquí lo que fueron J.as bases de rentabilidad para los 



per!odos analizados. 

Eje,rcicio .1983 12 meses 
Ejercicio 1984 12 meses 

.Ejercicio 1985 12 meses 

CUADRO l 

INVESTIGACION DE LOS INGRESOS BRUTO:: E INGRESOS NETOS. 

FINALIDAD. Investigar los ingresos brutos teniendo en cuef!. 
ta todos los ingresos provenientes de la gesti6n e investi­

gar los ingresos netos, retirando todas las cargas ligadas 
a la venta u originadas por la venta. 

En caso de operaciones complementarias, su importe se 
detrae de lc.s ventas netas para obtener las ventas de lb& 
productos· fabricados. 

Hé aquí lo que han sido estos ingresos en el curso de -
los períodos examinados. 

Partidas/Años 1983 1984 1985 

Ventas Brutas de 
Exp1otaci6n 1'208,200 1'332,300 l' 570 ·, 300 ' 

Ventas subproductos 13,000 15,800 21,300 

1'221,200 1'34~,100 1'591,600 

(-) Descuentos a 
clientes 1,200 1,600 2,100 

= Ingr.esos 
Brutos l'.220,000 1 1 346,500 1 1 589,500 



-a deducir: 

Impuestos sobre Ventas 
Comisiones-Cargas 

Transporte de venta5 
Seguros, 'cr~dito, etc. 

Total a deducir 
Ingresos netos 

Importe neto de las 
ventas complementarias 
(rev~nta) 

185,000 

35,000 

40,000 

260,000 

960,000 

Ventas netas de los productos 

fabricados: 960,000 

Investigaci6n de los valores creados. 

214,500 

32,000 

45,000 

291,500 

1'055,000 

1'055,000 

...... '. 
253,500 

36,000 

54,000 

343,500 

1'246,000 

1'246,000 

Los valores producidos son obtenidos por el cálculo-~sh-­
guiente: 

Ventas netas de los productos fabricados por la empresa. 

(+) stocks cierre en curso de fabricaci6n y productos acab~ 

dos fabricados por la empresa. 

(-) stocks apertura en curso de fabricaci6n y productos ac~ 

bados fabricados por la empresa. 

Valores producidos por la empresa y sus destajistas. 

CUADROS 2 Y 3. 

Investigaci6n de los valores creados. 
Firialidad. Investigar los valores netos creados, exclu~dos 

gastos comerciales directos. 
Para la investigaci6n de los valores creados, los stocks 

en curso y productos acabados son expresados no en precio de 
costo industrial como en el inventario, sino en precio de 

venta neto. 
El divisor de la relaci6n del precio de stocks de estos 



productos ha sido calcu~ado como de .80. 

El cuadro 2 representa los stocks de los en curso_lf.,pro­

ductos acabados cifrados en valores contables y en valores -

econ6micos, así como las desviaciones que se derivan de este 

doble cálculo en relación a la contabilidad general. 

CUADRO 2 

CALCULO DE LOS STOCKS EN CURSO Y PRODUCTOS ACABADOS EN 
VALORES DE VENTA NETA 

Partidas 1983 

Stocks cierre-(contl 180,500 

Stocks apertura-(cont)l50,000 

Desviaci6n contable 

entre cierre y apeE 

tura 

Stocks cierre con -
divisor 0.80 

Stocks apertura con 
divisor 0.80 

Desviaciones en valor 
P .• V. neto entre cierre 

30,500 

225,620 

187 / 500 

y apertura 38,120 

Desviaciones entre 
valores contables y 
valores P.V. neto 7,620 

1984 

224~000 

180,500 

43,500 

280,000 

225,620 

54,380 

10,880 

1985 

285,000 

224,000 

61,000. 

356,250 

280,000 

76,250 

15,250 

El Cuadro No. 3 permitirá obtener los valores creados 

que comprenden los productos fabricados por la empresa y los 

fabricados en totalidad o en parte por destajistas. 

No son excluíbles más que los productos que son compra­

dos y revendidos en el mismo estado, o sea, los que son pura 



especu1aci6n. 

CUADRO 3 

CALCULO DE LOS VALORES CREADOS •. 

Partidas 1983 
Ventas Netas de los 
Productos fabricados 960,000 

-Stocks cierre en -­
curso y productos 
acabados (valor P.V. 
neto) 225,620 

- Stocks apertura en 
curso y productos 
acabados (valor P.V. 

neto). 

Valores creados 

1'185,620 

187,500 

998,120 

1984 

1'055,000 

280,000 

1'33'5,000 

225,620 

1'109,380 

1985 

1'246,000 

356,250 

l' 60.2, 250, 

200;000 

1'322;250 

Los resu1tados de las cuentas de explotaci6n y de pérd~ 

das y ganancias, por el cálculo de los stocks (cuadro:2>, -
resultan afectados en precio de venta de las siguientes de­
rivaciones: 

1983 

1984 
1985 

7,620 
10,880 

15,250 

Estas desviaciones se transcriben en el cuadro No. 7 que 

recoge las pérdidas y ganancias y valores contabilizados co­
mo resultados fuera exp1otaci6n, fuera ejercicio o excepcio­

nales. 



CUADROS 4.Y 5 

Cál~lo _de los Costos Directos de los Valores Creados •. 
Finalidad. Investigar las cargas de explotac:Í.6n qhe~~tán 
estrechamente ligadas a los valores creados produc:i.cios. 

Las compras son calculadas.en comprao ·consumidas,· ésto 

es afectadas en más, de los stocl<ts apertura, y en menos, de 
los stocks de cierre. ;~ 

Esta investigaci6n es vale6era para las materias pr.imas 

y para los materiales auxiliares y suministros. 

Hé aqui c6mo se presentan las compras consumidas. pa.~a 
los periodos analizados. 

CUADRO 4 
COMPRAS CONSUMIDAS 

Compras materias primas 374,250 425,100 
(-) Descuentos concedidos _ §,~SQ __ 1,!0Q 

Compras netas }6§,QOQ 12!,QOQ 

(+) Stocks apertura materia 
prima 

(-) Stocks cierre, mate­
rias primas 

Compras consumdias ma­
terias primas 

Compras materiales auxi­
liares 

(-) Descuentos concedidos 

Compras netas 

(+) Stocks apertura mat. 
auxil.iar 

(-) Stocks cierre mate­
rias auxiliares 

Compras consumidas 
materias auxiliares 

42,500 69,000 

410,500 490,000 

_62,QOQ !0!,QOQ 

341,500 389,000 - - - - - - - -

5_1,Z5Q _7!,~ºº 

- - 15Q - !·~ºº 
54,000 70,000 

- - - - - - - -
_2z,~ºº _3Q,~OQ 

-ª!·~ºº - - ,!OQ,~OQ 

30,500 35,000 
- - - - - - - -

51,000 65,500 

527,200 
_ z,~OQ 

2_2Q,QOQ 

101,000 

621,000 

468,000 

_82_,20Q 

2,0Q -

85,000 

__ 32_,QOQ 

- pQ,QOQ -

42,000 

7<1,000 
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CUADRO 5 

Costos directos de l.os valores producidos. 

Partidas 1983 1984 

Compras consumidas mat. Prim. 341,500 389,000 468,000 
Compras consumidas mat. aux. 51,000 65,500 78,000 
Salarios directos 201,200 221,400 289,300 
Cargas sobre sal.arios direct. 80,800 99,600 119,700 
Transportes de compras 5,100 5,600 7,200 
Trabajos y destajos del e>:t .. 

------- ------- -------
Fuerza 31,300 31,200 45 ,_400 

------- ------- -------
Total. de los costos 
directos 710,900 812,300 1'007,600 

- Deducciones para inmovilizac. 

Costos directos de los valores 
producidos: 710,900 812,300 1'007,600 

Cuando la empresa realiza trabajos para s! misma, gene­

ralmente no se toman en cuenta más que las materias primas 

consumidas y los salarios directos-cargas. 
Es necesario detraer de los costos directos, aque11os -. 

otros que corresponden a trabajos hechos por la empresa para 
s1 misma, a fin que, como es debido, s6J.o queden los costos 

directos de los productos fabricados por la empresa y even-­
tua1mente por sus destajistas o trabajadores a domicilio. 

'CUADRO 6 

Investigaci6n de los costos de gestión y de la estructura. 

Finalidad. Calcular todos los gastos provocados por la. ges­

tión y estructura de la empresa, para cada uno de los perio­

dos analizados. 



Suel.dos 

Cargas sobre ·sueldos 

Sal.arios indirectos 

Cargas sobre salarios 
indirectos 

Gastos.varios de personal 
y sociales 

Impuestos y contribuciones 
Mantenimiento 

Agua, gas .y alumbrado 
Honorarios 

Primas de seguros 

Transportes y locomoción 
Gastos varios de gestión 
Gastos financieros 

Amortizaciones 

Costos total.es de gestión' 
y estructura 

47,400 

15,600 

9,900 

3,900 

850 

11,150 

13,109 

4,900 

2,000 

4,900 

16,000 

29,700 

25,000 

15,000 

199,600 

CUADRO 7 

19.84 

53, 500, 

17,800 

10,805 

4,350 

'780 

11,220 

20,050 

6,500 

1,800 
,r;, 150 

23,000 

37,200 

39,000 

19,000 

250,200 

P~rdidas y gana~cias fuera de cxplotaci6n. 
Finalidad. Reunir los valores fuera de explotación 

1985 

.. 62,..D50 

20·, 650 

12 i 030~ 

4,750 

930 

13,070 

15,450 

7,800 
2,'100 

5,850 

34,000 

48,100 

62,000 

31,000 

320,400 

de ejercicios que han.sido separados a fin de poder calcul.ar 
la rentabilidad real de la explotación por período Qnaliza­

do. 
Estos valores han sido agrupados en un cuadro con las 

desviaciones sobre el. cálculo de los stocks en curso y pro 
duetos acabados, a fin de poder hacer l.a confrontación con 

los resultados d9 los balances. 



Partidas 

Desviación/Stocks 

Créditos dudosos 

Dotación/Stocks 
P. :,.· G. diversas 

Totales 

Desv/balances 

P =- Pérdidas 
G Ganancias 

~..._.,_. .. CUADRO 7 

1983 

Perd. Ganan. 

7,620 

12,000 

8,000 

_!d,~Q- -2.L~§Q 

28,740 9,280 
------ ------

.. , ~ ,. (' 
..L:;t, .. uv 

1984 

Perd. 

10,880 

8,000 

_2.L~QQ 

28,380 ------

:,., ·• 

122 • 

-1985 

Ganan. Perd. Ganan. 

15,250 

18,000 

5,000 

_!.z:~áº----=== _'.i:!.L.!.l!:!Q 

6,250 33,250 9,800 
------ ------
23. :!.30 23,450 

Con estas bases obtenidas de. rentabilidad, se prÓcede a -
calcular en un cuadro algunos elementos y, sobre todc, contr~ 
lar si hay l.a debida concordancia con los resultados de los.-. 
balances, antes de servirnos de las cifras que se han recogido. 

CUADRO 8 

Elementos de rentabilidad y controles. 
Ventas netas (v.n.) 960,000 1'055,000 l'246,000 

Valores creados (v.c.) 998,120 

Costos directos (c.d. l 710 ,900 

costos de gcsti6n y estruc. 199,600 

Costos globales 
de donde: 

910,500 

Margen de producto en valor 287,220 
Umbral de Rentabilidad,.deV.N693 8 28.77% Margen de proaucto en • v.c. , 00 

Resultados de explotación: 

Beneficio 
Pérdida 

Desviaciones/balances 
Resultados en balances: 

Beneficio 
Pérdidas 

87,620 

19,460 

68,160 

1'109,380 

812,300 

250,200 

1'322,250 

1 1 007,600 

320,400 

1 1 062,500 i 1 328¡000 

297,220 314,650 

934, 3Ó~· 7 Bf • 346, :.:t~· 80
% 

46,880 

22,130 

24,750 

5,750 

23,450 

29,200 
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Los elementos de rentabil.idad de estos.ejercicios se e~ 
presan. en las gr~ficas de rentabilidad,. a fin. de que. se~ 
concretos, l.oque facil.ita tomar decisiones· y, al.· mismo tiem­
po hace posible el. control.. visual. • 

. En estas gráficas queda claramente a la vista la evolu-­
ci6n de la actividad de l.a empresa, la que se encuentra en e~ 
pansi6n cuando l.a sobrecarga de l.os stocks en curso y produc­
tos acabados.aumenta de· año en año; conforme estas sobrecargas: 
aumentan, se observa c6mo la rentabilidad disminuye y en 1985 

el punto de equilibrio sobrepasa a las ventas y lo mismo a los 
valores creados. 

Las evoluciones de J.os !:;idices de eficiencia son muy elo­
cuentes. 

Los indices·, en su conjunto, se rebajan quedando siempre 
rezagados a los· índices de eficiencia comercial con respecto a 
l.os indices de eficiencin técnica·. 
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2.- UTILIZACION DE LAS BASES Y ELEMENTOS DE RENTABILIDAD. 

Concernientes a las ventas netas y .a los.valores crea­
dos. 

Finalidad. Hacer destacar las evoluciones propias de cada -
base y calcular las desviaciones entre ellas en el curso .de 
los per!odc3 analizados. 

Las evoJ.uciones han sido las siguientes: 
1983: val. ·creados 
1984: val. creados 
1995: ""1~1. ':"'!'."~~ª"';, 

Comentarios: 

998,120 para ventas netas 
1'fl:i,9, 380 para ventas netas 

960,000 

1'055,000 

:!.'246,000 

En cada ejercicio los valores creados han sido más impoE 
tantes que las ventas netas, lo que tuvo una doble consecuen 
cia: 

l.- Paraiizar parte del activo. 
2.- Dejar en suspenso márgenes de producción no liberados -­

por las ventas, lo que falsea la rentabilidad que se de­
duce de los balances, y que es una rentabilidad de las -
ventas y no una rentabilidad de la actividad de la c~pr~ 

.sa. 
Hé aquí las desviaciones distribuidas: 

Ejercicios Desv. globales En Activo En márgenes 
bloqueados 

1983 38,130 30,500 7,620 

1984 54,380 43,500 10,880 

1985 76,250 61,000 15,250 

Totales 168,750 135,000 33,750 

Este activo paralizado y estos beneficios no obtenidos han 
causado a la empresa un L~portante trastorno de activo te-­
niendo que recurrir a cr6ditos a corto plazo, viendo cómo au 

mentaban considerablemente sus gastos financieros: 

En 1983 25,000 o sea 2.60% de las ventas netas. 



En 1984 =39,000 sea 3.70% de las ventas netas 

En 1985 =62,000 sea 4.79% de las ventas netas. 
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-
Es necesario que a la fabricaci6n sigan las ventas, se 

plantea por tanto, un problema de promoción de ventas. 

Esta promoción de. ventas habrá de hacerse en buenas con­
diciones y no como se ha hecho en el curso de los ejercicios 
1984 y 1985. 

La expansi6n de las ventas, en el curso de estos dos ejeE. 
cicios han sido de 30% en tanto que durante este mismo tiem­

po el resultado de explotación pasa de :;;s7,62U.OO cíe i:>e11efi­

cio a $5,750.00 de pérdida. 
Hé aqui las principales razones de ~sta situaci6n: 

1°. La dirección comercial carece de elasticidad. Es nece­
sario desplazarse, visitar los clientes, controlar y animar 
a los representantes en plaza, incluso en el mismo terreno -
de su actividad, haciendo con ellos la prospección de nueva 

clientela dentro de sus sectores. 
2º. La dirección comercial no está lo suficiente informada. 

Hay que estudiar periódicamente, dos veces al año por lo 
menos, el mercado potencial, la evolución y las desigualda­
des de penetración de los productos de la empresa en el rneE 

cado potencial. 
3º. Es necesario reconsiderar periódicamente las fabricacio­
nes; es necesario no suministrar más que artículos que den -
satisfación a los clientes bajo los siguientes puntos: 

Concordancia con el empleo previsto 
Calidad, respeto de los plazos aceptados 

Precios razonables 
Buena protecci6n durante el transporte. 
Servicio después de la venta hecha, si es necesario. 

4º. Se puede interesar a los representantes a vender lo que 

es rentable y a recorrer bien sus sectores. 



''1983 

1984 

1985 

Concerniente a l.os Costos Directos. 

Los costos directos han evolucionado as~: 

710,,900 sea 71.23% de l.os val.ores creados. 
812,300 sea 73.22% de l.os val.ores creádos. 

1'007,600 sea 76.20% del.os val.ores creados. 

Comentarios: 

-

La evoluci6n de los costos directos es desfavorable, ~s­
tos son cada vez mas· importantes con rel.aci6n a los valores 
creados. 

H6 aqu1 lo que ha sido comprobado en consecuencia a la~ 

.preguntas que fueron planteadas, concernientes al.os costos 
directos. 

' 1º. La función (compras) ha de ser reconsiderada. En l.a -
empresa no se le da la importancia debida. Las compras as·-­

cienden a un val.ar de 750,000 a 800,000 por año: gravfunenes 
comprendidos, y exigen medios financieros que pueden ser de 

diversa !n:lole y de muy diferentes costos. 
Lo esencial. en 1as compras es mantener una correl·aci6n 

muy estrecha entre las necesidades de empleo del. producto y 
las materias, suministros o accesorios empleados, si no, ya 
desde el comienzo se est~ en situación de inferioridad con -
respecto a los concurrentes que han estudiado atentamente e~ 

ta correlaci6n. 
Seguidamente, ya definida esta correl.aci6n por el. estudio 

de los productos y especificación de las materias, hay .que -
buscar: 

Los proveedores menos caros o calidad igual., y que resp~ 
ten l.os plazos de suministro a que se han comprometido. 
Y l.os medios de pago, los mas económicos, que puedan uti 

l.izarse. 
Frecuentemente puede comprobarse, que en la misma indus­

tria, y entre dos empresas que hacen la misma fabricación, 
existen importantes desviaciones en los precios de compra, 
~sto incluso en sectores donde, al parecer, no existen posi-



bil.idades técnicas de diferencias en l.a compra. 

Se puede ganar tanto dinero, sabiendo comprar bien cemo 
sabiendo vender bien. 

Por tanto, el servicio de compra no est§ lo suficienteme!!_ 
te organizado. 

2°. El método de c§l.cul.o de los precios de costo, por l.o exc~ 

sivamente empírico, conduce a errores de importancia. 
3°. Las ventas no se efectúan en un permanente conocimiento -
de l.a rentabil.idad de los productos dados a la venta y de l.as 

consecuencias de las diferentes condiciones de ·..renta que se -

4°. La organizaci6n del trabajo pudiera ser objeto de mayor -
impul.so, para ello es necesario: 

'Iener una organización racional 
Tener circuitos y medios de manutenci6n racionales y econ6mi­

cos. 
Tener un programa bien adaptado a l.as necesidades de progra-­

maci6n, de lanzamiento, de control de la programaci6n. 
5°. Aún podemos reforzar la lucha contra las pérdidas de ex­

plotación, provenientes: 
Del mal empleo de las materias y materiales auxiliares. 
De malos tr<ib<:tjos de terceros que ocasionan retoques y arre-·· 

glos. 
De los tiempos inactivos 
De trabajos múltiples 

De ausentismo. 
etc. 

La aplicación de estos medios de organización, reducirá 

l.os costos directos en cuanto concierne a los puntos 1°, 2° y 

4º. 
La apl.icaci6n del punto 2° impulsa las ventas en funci6n 

de la rentabilidad de los productos, consigue que las expan-­

siones se produzcan en beneficio de la empresa y .no en su de­

trimento. 
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Conciernientes a 1os costos de gesti6n y de estructura. -Los. costos de gesti6n y de estructura han evo1.ucionado 
esta forma: 

1983 199,600, sea 20.79% de 1as ventas netas 
1984 

1985 

250,200, sea 23.71% de 1as ventas netas 

320,400, sea 25.71% de las ventas netas 

Esta evolución es desfavorable por cuanto los costos de 

gesti6n ~' de estructura, que de hecho esttin compuestos por -­
cargas fijas ~ ~~~iabl.c~, p~ro ~11y r~ra vez ?roporcionales, 

han experimentado, en su conjunto, una variaci6n mayor que de 
haber sido proporcionales. 

Hé aqu1 lo que se desprende de los tesultados surgidos de 

las cuestiones p1anteadas en las preguntas que se hicieron en 
lo concerniente a costos de gcsti6n de estructura. 

Las insuficiencias de organizaci6n de la gestión de la e~ 
presa gravitan sobre 1os puntos siguientes: 

1°. No hay control permanente de los gastos de gestión. 
2°. No se efectúan periódicamente estudios de la rentabilidad 

de cada uno de los gastos de gcsti6n puestos en juego. 

3°. La simplificación del trabajo administrativo no se ha -­

rea1izado ni ~ún considerado. 
Los periodos y fechas límite de ejecución 

Los documentos utilizados 
Los en1aces a mantener por encima y debajo del puesto 
El tiempo medio necesario para cada trabajo 

La carga en horas de las jornadas de trabajo del puesto para 

ejecución de los trabajos previstos 
Los medios previstos para que sean escalonadas las puntas de 

trabajo. 
Estas normas han de ser establecidas para cada puesto de 

trabajo adminstrativo, procurando: 

A) Eliminar lo que es inútil. 
B) Simplificar lo que es vtilido. 
C) Coordinar lo necesario, cosa que puede Y aún debe origi-
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nar nuevas eliminaciones. 

La organizaci6n de los puestos administrativos y e.J....con­
trol de los gastos permitirán una reducci6n importante de los 
gastos de gesti6n. 

Concernientes al margen de producci6n. 

La f6rmula del cálculo del margen de producci6n es la siguie.!!_ 
te: 

ve cd X 100 ve 

ve valores creados 

cd costos directos 

.M.P.% 

M.P. margen de producción 

El margen de producci6n ha evolucionado corno· sigue: 
1983 28.77% de los valores creados. 
1984 26.78% de los valores creados. 

1985 23.80% de los valores creados. 

Comentarios: La evoluci6n es desfavorable. 

El margen de producci6n de un ejercicio representa el margen 
(medio) del ejercicio. Esta medida está compuesta de productos 
y trabajos vendidos con margen de las ventas más alto y otros 
vendidos con margen más bajo que la media. 

Cuando las desviaciones son importantes, un cambio en la pro­
porci6n de las ventas puede hacer variar la rentabilidad de la 
empresa. La rentabilidad de las ventas puede ser muy diferen­
te según los productos vendidos; por tanto, conviene obtener las 
desigualdades de rentabilidad de las diferentes fabricaciones. 

Concernientes al punto de equilibrio. 

El punto de equilibrio corresponde a la cifra de ventas netas 
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que-ha de ser conseguida por la empresa para al.canzar la zonac 
·'de: beneficios. Por· encima del. punto de equil.ibr:i.o, el: ma:t."!}en 
de producci6n se convierte en beneficio neto. 

El punto de equilibrio se cal.cula en la s:i.guiente forma: 

~X l.00 P.C 
M B% 

c.g. = Costos de gesti6n y de estructura 

El. punto de equil.ibrio ha evol.ucionado como uigue: 

1983 
1984 
l.985 

693,800 para ventas netas 
934,300 para ventas netas 

1,346,200 para ventas netas 

960,000; 
1,055,000; 
1,246,000. 

Comentarios: La evol.uci6n es desfavorabl.e: en l.985 los in-
gresos no han al.canzado el punto de equilibrio. 

·' · Concernientes a los indices de eficiencia. 

Los indices de eficiencia tienen una evol.uci6n aproximad·amen­
te paralel.a; el indice comercial., se mantiene por abajo del 
indice t~cnico. 

El indice de eficiencia comercial. evol.uciona como sigue: 

1983 

1984 

1985 

excedente de l.os ingresos netos de 38.32%, con margen 

de 28.77% 
excedente de los ingresos netos de 12.95% con margen 

de 26.78%. 
insuficiencia de los ingresos netos de 6.05% con ma~ 

ge1~ de 2 3 . 8 O% • 

Sea, l.os siguientes indices sobre el. punto de equil.ibr~o. 



.1.~83 F 38,32% X 

1.~84 12,95% X 

28-, 77% 

26.78% 

1.9 85 6.05% X 23,80% 

.1.32 • 

-
La caída de la eficiencia es bien visible, a pesar del. 30% de 
aumento de ventas, hay caídas del índice de ef;í.c;!.encia po;rque 

en ese mismo lapso el punto de equilibrio aumentó en 94%. 

Es evidente que todas las soluciones que se proponen tendrán 

una eficacia tanto más grande si ai personal de la empresa ---
venta -~- fabricaci6n -~- adminis-raci6n 
cipe del éxito de estas soluciones. 

Concernientes a los resultados de explotaci6n. 

Los resultados de explotación en el curso de los períodos 
anal.izados han evolucionado como sigue: 

1.983 

1.984 

1.9.85 

beneficio 
beneficio 
pérdida 

87620, sea 8.78% de los valores creados. 
46 880, sea 4. 22 % de los valores creados. 

5750, sea 0.431 de los valores creados •. 

La evoluci~on es desfavorabl.e pero ya, en el examen de los p~ 
tos precedentes, fueron puestas en evidencia las causas. 
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RESUMEN Y CONCLUSIONES :::::; 

A continuación explicar? ·el contenido d·e·1, tema :re1-aci.2: :i.éi!?.. 

nado Jcohc el procedimiento" seguido p·or· el··.autbr·:.(b'!sado.ce:ri>· •2n :­

el. método'. RAZ! so· ,C*}} t,~'ra :presentar :a· ustedes :a1..guno·s.,·.1~-- to· .. ~· 
gros ~de·.:nuestra investigaci6n .. Vefunos .~;, .. s. 

A) • !RESUMEN: 

, CA"ITULO ·I~ ... , En este cápítulo- ti'tul:adoll'!La1 Empresq!'."ose. '' '~'' · 

f'xpuso.:.tanto su origen··c_omo el desarro1l·o··d'élclas.: c·aracter~~.:':rí,':'.. 

·ticas: que: deben· tener éstas", de acuerdo. coro el.· :concepto:.qe ::; .. ,,~ 

organizaci6n. Se lleg6 ·a obtener un .panorama· gener_al ,~..b!isj,_·<:>::'.i:',_i_ 

camente.:hist6rico·, ·a partir .del cual se· conoce -.su evoluci6n,..:1i:\T\" 

y sit.uac.i6n actual dentro de la economía de· nuestros· •días; 1-t-1s, .:. 

así como da forma ·en que· se proyectan .éstas·,. ·baslindose-.·en•._,- "'n -. . 
las diferentes fases de .los estudios de proyecci.6n c'omo.•en• o é'•' 
las d'iveriias funciones". de operaci6n ·i·nhererites a toda empr~:<••:·~ 

sa indus"trial. De. esta manera se les prepara para ,obtener. ,_. 

una mejor informai::i6n e .instrumental con .l.os, cuales ·se ·de-.-,;, · ·· 

terrn.i:n.:i.· u'nn maximizacion y an:i_lisis· de' l.o's aspectos .que P.u~ ;::;~.;_ 

dan influir .. en· el des'empeño def las· funciones· ·de operaci6n · 

eficiencia, correcci6n- de· defectos, en general em'un .mayor. .,r 

rendimiento. 

CAPITULO II. Por medio de una explicaci'6n .te6rica···d·e .,.. .'.'.: 

los estados y razones finnncieras y de _su interpretaci6n1: e·.:.,,, 

así como a través de la descripci6n y des.arrollo muy gene-_-.. 

ra1 de las técnicas contables, se obtuvieron una serie de reshl-.. · •:'. .. 

tados en el segundo capítulo intitulado "Los estados finan·'-. • .. w­

cieros y su .interpretación", ¡;,n el cual se exponen los· p1a!!, • 1: .,, 

teamientos· del análisis marginal en contraste con los de ·--~ ·· 

(*) Véase;·:.zurita," c. Jaime. Las p·autas del· método RAZ:So.:· ·:v 

en la.r:i.nvestigaci6n económica (N. del. A.) 

-· 
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contabilidad. clásica·, las. vcntaj as d.e .los primero's ·respecte> 

de los s·egundos .":'.' 

En este •capítulo· ·sobresale ·e1· análisis· 'comparativo. :entre··•'·.f·r· 

lo rnarginalJ.y: lo _co·ntable. '.,Veillnos:·· 

1) • IJa) .contabi:lidad: 'clásica· no es •adecuada. para .fines· Cie. :coh: ,,.,.,,"' 

trol, ya.1que: fµndamentalmente su objetivo e·s fiscal;,-·.·erf ,- '"" ~ 

el caso ·de .cohtrol de 'costos el proc~dirnie'nto' es ·compli"'"·T1 .i.·-· 

cado <Y .ces.toso ·y su .an~lisis' e :Lnter'pretaci6n ·son1 dif::c1:...::·.:,,,,,.; __ _ 

les y'~.no ,permiten establecer o delimitar. :responsabilida·-·...,: .~ .. : · -

des c1.ararrlente;c:2) , No pone ,en evidencia los gastos lla- ~ 1 

mados·,.!!J:ijOs" Nque t.;i.ene qut: e . .Ct;;.!\..:Lü..i..lr. l~ ~.~:1.~c:: ... ~1 e;:?.~-:! I"C:..... 

ríodo.-;C-.lo: .cual diftl.cul ta e·1 control;: t 3)' Las comparacio--: i v·.--. · 

nes de·--los. c·ostos: ·de ·un mismo ·artículo·, e·n .. dos períodos~---'"1,,., 

en que. la. actividad ha sido diferente, es verdaderamente _._, ,. 

difíc1'1;~..4Y: Los estudios econ6mico's de la' empresa son ...,,. ·n -

impos'ibles ·o' extraordinari·arncrite costosos-;· 5) Hacen· prá~ -:. ._; . 

-ticame·nte imposible los e'studios q·ue permiten· determinar·' 

c1;1li.les son los productos más rentables ·y que la empresa .­

debe ·"impulsar; 6) ; Su campo de acci6n es· tradicionnlmen.,-· 

te hi.st6r'ico", ya que consta de hechos pasados, pero es -

inade'cua.do ·para :fines de previsiones; 7) _;La utilidad :re-: 

gistr_ada en el estado ·de pérd:i,_das y ganancias .no es la - 1 -, 

utilida'd que ya obtuvo la empresa, sino la utilidad que: ·: · 

obtendrá cuando venda lo que produjo. 

Por 111tirno, de·,las características del ah~lisis marginal. 

descritas en el capítulo No. ',2, así como de sus principios -· 

en contra de la contabilidad tradicional, tenernos estas ven­

tajas: 1). L'os gastos de estructura son prorrateados sobre,c-

la base 'del-- volumen' del producto considerado normal. 2) Lo·s ,_. 

gasto_s estructurales son incorporados al costo de .los inven·- .,,,­

tarios de art1culos terminados y en proceso, segün los coef~ 

cientes o tasas predeterminada·s que corresponden al volumen 

de producción planeada. .3) Los gastos aplicados de más o 

menos,·.se· traspasan a cuenta de resultados y aparecen en·.el -.¡ 

estadoo'dec pérdidas' y ganancias; 4) El estado de' plardidas' y:·~ ·~ 

' e 
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ganan_("ias>.·se.·desarro11a ·sobre la·,base 'de1· beneficio: br.utó»r.tL'' 

.~entás,rmenos .. costo>! de prbducci6n) , <Ye ;clel.· margen~cb_enefici-a~.c::.,~­

rio (tV€mta,.rnenos: •costos directos);.· 5)); Los beneficios' .o: .. péE,l: p.::,_;:_ 

didasl:'Serán:i:· m~s o '·menos- elevados¡ según'·"~que <~b totalr.<de1 l ·.de:· 

los costos>.fijos·.:incorporad_os .en los. i·nventarios··ai.lmenten::OJ:n o 

disminuyan~-.::·'-"'. 

Por ro; itarttci, se _deducen· algunas .. ' ·dil:erencias, ·iinportqn,.,: t .. .,,., 

tes en~::1.o.·:que. concierne: .a:.,, 

1) 1La vá1.uaci'6n·• de los inventarios :y: ·dete:i;minaci6n·,c_•.C·n-

de los} resul:tado's y 

2) »Ua iñ.formai:::i6n ··proporcionada ·a· ,ia Di'recc'i6ñ-.. so:-,, .sc,:-

bre Ia:.marcha. de -la empresa_.· .. 

CAPITULO. III: ' En este cap1tu1o' · se' compleme;n·taron to-\ to­

dos los' a·spectos ·técnicos acerca del1 con·cepto de .. rentabi·li'"''i 1. i-­

dad de• ti.as empresas, dándose elementos· de ,ju'icio para la -.. 

compr_esi_6n· dé su':sign.i;-.f:i,cado,-· as!, como .para :·la evaluaci6n·.,··;,1,; 

de _sui,e_studio •y.: de 105:! elementos que: 1?··conforman,· cy· as1,- ,·,»'.! 

obtener~ :un°-.resul tado. :ravorabl.e en .nuestra -invi::s·tigaci6n.::::: ·='·c. 
Ya que se completan las· l'ler.rámientas ·.'dadas·¡·,.,•'~"' 

en el :segundo caj:>j'.tul.o·,· en· donde se seleccionaron. _las. herrá-"c _ _:¡--

mientas.-:rinancieras, tal.es c·omo las razones y los. rnétodo's·.-·. 

financ:'i:eros, contpletan·do coh ésto los princip.ios :blísicos ' 

para~un análisis de este tipo y de esta manera, efectuarlo 

en una empresa; asimismo, se puntualizaron los métodos de -·~ ' 

contabilidad tradiconal, a saber, el. balance, el estado de. 

pérdj;_das y·.ganancias1· el· estado del costo .de•producC::i6n .y:.el 

análisis· del mismo, el· costo .industr':i.al y· los sistemas de ·--1-:: 

costos.,· la pl.anificación -de· las util.idades, :punto de equili'." ·:; 

brio ·y· 'finalmente el análisis· marginal, el cua:l es útil .para · .. •. :3 

demostrar las hipótesis, convirtiehd~ los métodos contables~-~s 

tradicionales en marginales. ·' Se utilizaron las f6rmulas >de·:.: d2 

regresi.6n p·ara .calcula·r· las partes correspondientes a •elemen' ·~m<'11 
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tos :fiijos·~ ,y¡ <var .. iables 'de :los·: costos :y.d;as.' g'ráfi_cás" de:·puntQ.» :,, 1-.-, 

de eq11ilipr::l.'o' ;pa·ra ,_demostrar. :una .. de: :la"s · formas:> >como <Se ..:puedet";'r"'' o 

obtener:.el::c mínimo'. de producci6n: dé.·una: empresl!,•.para ~que• no,,•: no 

tenga.:cpé}:'di .. das' y•ganan.cias .. :i:Se utiliza·roh'los• índices; ae.c. <::e 

absorcii6n«y:.:ae segurid_ad de,Qos costos ·y cgastos. :para !compro.-;ipt-0:.­

bar l.as: variaciones' que Sic-' :-podrían~ tener: en :Cada •.caso ,"·:según.-r;,<:;Ún 

lo requer.i9,o·,en las. investigaciones, y· de _esta .formá¡>.obt.ener.::::1.:::c 

las diferen·cias y ven_tajas entre la· co'ntabiJ;idad 't'rao:i:cioi1.al''"""'1 

y el ::.a'nálisis· marginal, parte furi<'tamental· de· '1.a·; investiga""' ·i .. ji; ~ .' 
Ci6~,--jD_· f1U.C' il~Uf ,,;e·com!>rueba ·la hip6te'sis.(y:todo 'es.to'-'•'''.<:> 

completa_do .. en el tercer cap.itulo' :s6lo se· -complemen·ta-..lá. ·in·-; i.n·­

formaci6n.·necesari?- para ~la·.terminaci6n dé ·la· ·.:j.nvestigaci6n•¡:i.<'•n, 

as! se: ·puntualizan elementos de juicio y· conceptos·_que· pµe- l''·'"'.:.. 
den ayudar¡;_a·· tornar decisiones· en cuanto a ·1as: i'ncur·siones· ·en:"' "-'n 

las cinpresas. ·.industriales' y a la detcrmi:naci6n· de'·su' renta-.,. .. :.·,--· 

bilidad.·:.c!:1d. 

CÁPITULO IV... Finalmente, en este capftuto· se presenta 

un ejemplo .te6rico:...prlictico sobre el estudio de' rentabilidacL.i c:.: . .c"i 

de una: empresa deterininada' .. quc. sirvi6', po'r. U?1Í lado,' p'ar.a •CO_,-, .c;c::,,-·, 
- - ' .. '" 

nocer ... las: aplicaciones· de la·s· técnicas anteriormente descri-'c.:~<---· 

tas y .po:i:: otro, para _demostrar la comprobaci6n de~.las !iip6..:.·,-;,-, 

tesis: plante'adas originalmente en esta investigaci6n.: ··, ..... 
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B). CONCLUSIONES: 

Nuestro proceso de investigaci?n .es .l:e~rico"'"por •.. lo .. tan-,., .• :: . .. ,., 

to'· el planteamiento Y. demostraci<'.Sn de la_ hip~tesis .se, reaJ.:j,_, . .- .. ¡ •.. ;,,i·:i 

~? en estas bases, consu_ltando _bibliografia .relacionac:ta· con ... c..: -,~:.: 

el' tema de investigación, de la cual se obtuvieron, infprma.-:-,-.. :;,.,., .,.,, ..... J:-ii 
. . .,• ;, . ' - . . 

ci6n y datos, que post,er_i?rmente sirvieron de [>ase .para .,_el ''"'' ,,, ... ' 
desarrollo y comprobación de aquella •. 

En ;¡;~j!,ación con las conclusiones.,p_odemos acotar lo .,si'"'.-, 

guiente: • ' :<~·-1·.··-; 

A} En el plano pol.S:.tico, que el ~.i::iLt:Htd. fl~ci.r.l ~.y_ .J.E::., éc.r.t.u.bi.. 

lidad tradicional en México, se sustit:i:iyanpof el análi-: .·•··.· ..... , 

sis marginal' que es_ empleado en otros pa!~cs ,-,entre ellos,.,, .. , . .;-

Francia- pues como se vió, tiene bastantes ;v:en_taja_s .so..,:-. 

bre: el tradicional; que .. las empresas realicen en forma· -

individual este tipo de control fiscal y, contable,,.con·-: 

lo cual se podr!a demostrar paulatinamente al Gobierno, 

s~ necesidad de cambio dentro de estas pol!ticas finan-­

cieras. 

·:~L _En materia económica, se propone el establecimiento a me 

diano plazo de este sistema, en tanto que permite u~ me~ 

jor control de la producción, de los recursos. utilizados: 

en ella (humanos y financieros), ahorro de insumos, obte.!! 

_ci6n de mayores utilidades y con ésto, se supone mayor 

reinversión, as! como la obtención de mejores técnicas -

contables y de tecnolog!a, pudiéndose incrementar la pr~ 

ducci6n y probablemente el consumo y distribución. Ya -

que habr!a mayor rentabilidad en las inversiones. 

C) En el contexto social se podr!a atenuar un poco el pro­

blema del desempleo al existir mayor reinversión y por 

ende, incrementar el bienestar de los trabajadores en -

los aspectos económico, cultural, habitacional. 

La necesidad de_ poseer una contabilidad nacional exacta, .. 

rápida, detalÚ1a.'a, objetiva, que ponga en evidencia, no 

•,,';. 

. . . ~ ; ' 

·"·' 
.. , '.'-~ 
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sólo los divers'os e1emeritos de 1a· producción :y' ae1. coñ- """" 

sumo¡'·sino d'e1·qu1.enes'.,_son en todo :instante 1os· v'erdade-~:.-,,.}<0-.. 

ros beneficia-rio's de1 ci:e.cimiento' de 1a' proc;luctividad :....1.•>•1 -

nacionar o s'ectoriaJ:-;· '1l'ega'ndo:·a ·~sto -con· ciertós progr~ ;•_;;:_::: 

SOS de "la'. normalizaci.Ón de' :J;a' co'ntabiJ.:ida'd de J.:as etnpre...,.··¡ :1:G•• 

sas, ·por, el ·cau'ce· de· 1as estructuras profe.sióna1es,·brg~«'1 '.i-:?_·. 

nizadas y· coo.perati v;:is ." 

D). rEni+eJ:':pl:ano 'administrativo, ·a·--nivel ·empresa se propone·:- ro;,;,.,.. 
este •cambio :po'r todo lo· anteriox¡mente··señalado, pU:diénd2 c"·-:·"·'2 

se J.ograr _fácilmente con s6lo capacitar•'a:l per·sonrrl. ·parar .. 

que no· se oponga al: cambio y apl.ique' 'el. sistema· propues-: »e·-·­
to de-."análisis inarg inal·, y con ello ootenér una· mojor•·o~"' ·· ,,-· 

ganiz.ación ·y ··aaminist'ra'ci6n 'deJ. pro'ceso productivo1· de: r .:.e> .. -
los r·ecursos ·en él invertidos, una direcci6n c'on· bases -,,;; 

y no _a :nivel 'de corazonadas, y por último, ·un control. ·--· ··.: 

fisca·r que p_rovea al Est'ado de' mayores recursos econ6mi- · · -.-. ·· 

cós, ·para real: izar ·10 anteriormente propuesto. 

Gencral.:i.dades: · r,a cóntabilidad tradicioríal' puede -como se:·:-- ,. 

demostró-· ser mejorada ·cual:itiitivamente en relación ·a· sus· sis-· .. •; · 

ternas de .registros de·;lós costos, ·empleando el' anál:isis· rnarg~- · · ·:.;,.· 

nal; ·si el Gobierno entiende este problema '¿por qué no se. le ... : 

ha dado la .respuesta o el impulso necesario para logra·r este .:· 

cambio?. 

Si el Gobierno actualmente necesita· de recursos mayores ¿por):.: ... 

qué in.sis te en apoyar un sistema fiscal' y contable obsoleto?:. , .-, ' 

En virtud de tal sistema, no se ha· podido realizar ·en un 100% '·,·0 

la comprobación de nuestra hipótesis, ya que no se cuenta con 

sistemas de computación, formas fiscales y contables, pers?-· 

nal capacitado y recursos tanto económicos como de dj,spos·i~-­
ci6n ·de" las autoridades, para realizar en la prS.ctica e~te .-·.,., 

sistema· propuesto, pero que en teoría se· demostró· en· un .'15%; 7'.·· 
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aproximadamente debido a las restricciones anteriormente ex­

puestas y que han limitado la demostraci6n total de la hip6-

tesis, pero deja el camino abierto a otras 

gaci6n relacionadas con el· caso para el presente-·futuro. 

Cordialmente 

EL AUTOR - 1986 
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